

سرای اطا ربیت کاپیہ

طلوع اسلام

جنوری 1980

اس پرچہ میں :

مومن کی زندگی — قرآن کے آئینے میں

(پرویز)

شعبہ اسلامیات اور مطالعہ انعام - بی۔ اے۔ گورنمنٹ کالج لاہور

قیمت: روپے 3

قرآنی نظامِ رلوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

لاہور

ماہنامہ

<p>قیمت فی پرچہ</p> <p>۳</p> <p>تین روپے</p>	<p>پیشی نمبر</p> <p>۸۸۰۸۰۰</p> <p>خط و کتابت</p> <p>نظم ادارہ طلوعِ اسلام۔ ۲۵/بی گلبرگ۔ لاہور</p>	<p>بدلی اشتراک</p> <p>سالانہ</p> <p>پاکستان - ۲۶ روپے</p> <p>غیر ملک - ۳۰ روپے</p>
<p>شمارہ ۱</p>	<p>جنوری ۱۹۸۰</p>	<p>جلد ۳۳</p>

فہرست

- ۱۔ اہمات (قائدِ اعظم، اور اقبال کے تعلقات) ۲
- ۲۔ مومن کی زندگی (قرآن کے آئینے میں) (مختوم پرویز صاحب) ۹
- ۳۔ "مطالب الفرقان" (جلد سوم) ۳۷
- ۴۔ "قرآنی فیصلے" (جلد چہارم) ۳۸
- ۵۔ طاہرہ کے نام خطوط - "اسلامی معاشرت" (نئے ایڈیشن) ۳۹
- ۶۔ علامہ اقبال کا پیغام نوروز ۴۰
- ۷۔ علقب مرض اور اس کا علاج ۴۲
- ۸۔ مدرسہ علی گڑھ سے دانش گاہ قرآنی تک (مختوم صفدر سلیمی مرحوم) ۴۹
- ۹۔ فہرست معطیان قرآن تک ایجوکیشن سوسائٹی ۶۳
- ۱۰۔ قرآنی درس کے اعلانات وغیرہ ۶۴

باسمہ تعالیٰ

لمعات

قائدِ عظیم اور اقبال کے تعلقاً

(۲۵ دسمبر کی یاد میں)

یہ حقیقت ہے، جس سے کسی کو بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ مسلمان ہند کی تقدیر بدلنے کا بنیادی سبب جناب اور اقبال کا قرآن السعدین ہے۔ جناب اور اقبال کی ابتدائی زندگی بلکہ یوں سمجھئے کہ بیسویں صدی کے پورے عشرہ سے پہلے کی زندگی ایک دوسرے کی ضد تھی، ان متضاد عناصر میں، اس قدر اتفاق ہی نہیں، اختلاف کس طرح پیدا ہو گیا، یہ وہ مقام ہے جہاں چشم منظر کے سامنے حیرت کے سوا کچھ نہیں آتا۔ مسٹر جناب، یوں کہتے کہ ”پیدائشی نیشنلسٹ“ تھے۔ انہوں نے ۱۹۲۵ء میں بحلیو اسمبلی میں ایک تقریر کے دوران کہا تھا کہ ”میں اقل بھی نیشنلسٹ ہوں... دوم بھی نیشنلسٹ اور آخر بھی نیشنلسٹ“ اور علامہ اقبال کے نزدیک وطنیت (یا نیشنلزم) کفر اور شرک تھی۔ وہ اسے عصر حاضر کے تازہ خداؤں میں سب سے بڑا بت قرار دیتے تھے۔ لہذا، ان دونوں میں ملاپ کی کیا صورت ہو سکتی تھی؟ عملی سیاست میں اختلاف کا یہ عالم کہ علامہ اقبال دوسری گول میز کانفرنس (۱۹۳۱ء) میں، مسلم ٹرینی گیشن کے ممبر کی حیثیت سے لندن تشریف لے گئے تو فیڈرل کمیٹی کے ایک فیصلہ کے خلاف، جو مسٹر جناب اور سر محمد شفیع کی تائید سے عمل میں آیا تھا، احتجاج کے طور پر آپ نے وفد سے علیحدگی اختیار کر لی اور واپس وطن تشریف لے آئے۔ لیکن منیت کو کچھ اللہ ہی منظور تھا۔

مسٹر جناب، ہندو مسلم اتحاد کے لئے مسلسل جہاد کرتے رہے، اس باب میں ان کی سرگرمیوں کا یہ عالم تھا کہ میثاقِ لکھنؤ پر، مسٹر سرجینی نیدو نے انہیں ”ہندو مسلم اتحاد کے پی ممبر“ کے خطاب سے نوازا، لیکن ایک عمر کی تک دو دو کے بعد ان پر یہ حقیقت واضح ہوئی کہ ہندو مسلم اتحاد ناممکن ہے اور ان کی ساری کوششیں بیکار ہیں۔ وہ اس مایوس تجربہ سے اس قدر دل برداشتہ ہوئے کہ سیاست ہی نہیں، وطن تک چھوڑ کر، لندن میں رہائش اختیار کر لی۔

لیکن دیدہ و سابقال کی نگاہ بھیرت کی داد دیکھئے کہ اس قدر بُد اور افتراق کے باوجود وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی اگر کوئی شخص صبح ماہ نمائی کر سکتا ہے تو وہ صرف جناب ہے۔ اپنے اس فیصلہ کے بعد انہوں نے مسٹر جناب کو (CONVERT) کرنے کی کوشش شروع کر دی۔ جو لوگ مسٹر جناب کے مزاج اور اندازِ طبیعت سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ انہیں (CONVERT) کرنا... اور وہ بھی ایسے مسئلہ میں جس کے تہمیر سے ان کے آب و گل کی تعمیر ہوئی تھی، کس قدر امر محال تھا۔ علامہ اقبال ان حقائق سے بخوبی واقف تھے۔ لیکن اسی کے باوجود انہیں اپنے موقف کی صداقت اور اپنے دلائل کی حکمیت پر اس قدر پختہ یقین تھا کہ وہ اس مقصد کے حصول کے لئے مسلسل جدوجہد کرتے رہے تا آنکہ مسٹر جناب ان سے متفق ہو گئے۔ یہ حقیقت شاید ایک تاریخ نویس

اگر ہیکٹر بولیتھو (HECTOR BOLITHO) اپنی کتاب (JINNAH) میں اس کی نقاب کشائی نہ کرتا۔ وہ اس میں لکھتا ہے :-

مسٹر جناح نے لندن میں سر محمد اقبال سے بہت سی ملاقاتیں کیں وہ بڑے اچھے دوست تھے۔ مسٹر جناح اگرچہ اپنے سابق سیاسی مسلک کے متعلق (اب کسی غلط فہمی میں نہیں تھے، بائیں ہند وہ اقبال کے دلائل سے (اتنی جلدی) متفق نہیں ہوئے۔ اس میں قریب دس سال کا عرصہ لگ گیا کہ مسٹر جناح نے اس کا اعتراف کیا کہ ہندوستان کی سیاست کے گہرے مطالعہ کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچ گئے ہیں کہ اقبال کا نقطہ نظر صحیح ہے۔ (صفحہ ۹)

اس تبدیلی فکر و نظر کے بعد جب مسٹر جناح واپس وطن آئے تو ہیکٹر بولیتھو نے ان کی اس وقت کی کیفیت کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا ہے :-

مسٹر جناح اپنے ہمبھی کے مکان میں بالکل تنہا تھے۔ ان کے پاس کوئی ذاتی سٹاف نہیں تھا۔ حتیٰ کہ کوئی سیکرٹری بھی نہیں جو ان کے خطوط کی نقلیں رکھ سکتا اور ان کے کاغذات کو باقاعدہ نائل کئے جاتا۔ اس بے قاعدگی کے باوجود ان کے دروازے میں خطوط کا ایک ایسا بٹل تھا جن سے وہ تسکین خاطر حاصل کیا کرتے تھے۔ یہ وہ خطوط تھے جو علامہ اقبال نے انہیں انگلستان میں ۱۹۳۲ء میں کی گئی ملاقات کے بعد لکھے تھے۔ اقبال نے ۲۸ مئی ۱۹۳۲ء کے ایک خط میں لکھا تھا کہ "ہندی مسلمانوں کے مسائل کا واحد حل یہی ہے کہ جن علاقوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے، انہیں باقی ماندہ ملک الگ کر کے ان میں آزاد مملکت یا مملکتیں قائم کر دی جائیں۔ کیا آپ کا خیال نہیں کہ اس کے لئے مناسب وقت آ رہا ہے؟ (صفحہ ۱۰)

آپ سوچئے کہ علامہ اقبال کے خطوط کا وہ بٹل جس کی طرف بولیتھو نے اشارہ کیا ہے، ملت کے لئے کس قدر مناسب تھا۔ گراں بہا تھا۔ لیکن وائے بر حال، مگر ان خطوط کا کوئی پینڈنٹ ان نہیں تھا۔ نہ ہی ان خطوط کا جو قارئین اعظم نے جواب میں لکھے تھے۔ اقبال کے خطوط جنرل کے نام کا جو نمبر و نشریہ تھا اس میں مئی ۱۹۳۲ء لغایت نومبر ۱۹۳۶ء کے چند خطوط ہیں۔ مسٹر بولیتھو جن خطوط کا ذکر کرتا ہے وہ ۱۹۳۲ء اور ۱۹۳۳ء کے درمیانی عرصہ کے معلوم ہوتے ہیں۔ علامہ اقبال نے ۲۶ جون ۱۹۳۳ء کو قارئین اعظم کے نام جو خط لکھا، اس نے ہماری تاریخ کے دھارے کا رخ بدل دیا۔ انہوں نے اس خط میں لکھا تھا میں جانتا ہوں کہ آپ بہت مصروف ہیں لیکن مجھے معلوم ہے کہ میرا آپ کو بار بار لکھنا گراں نہیں گزرتا ہوگا۔ (میرے اس ٹکوار اور اصرار کی وجہ یہ ہے کہ) میری نگاہوں میں اس وقت ہندوستان بھر میں آپ ہی وہ واحد مسلمان ہیں جس کے ساتھ ملت کو اپنی یہ امیدیں وابستہ کرنے کا حق ہے کہ آپ اس طرف ان میں جو یہاں آئے والے ہیں، اس کی کشتی کو تباہ نہ ہو، سالم، بہ امن و امانیت ساحلِ مراد تک لے جائیں گے۔

ان کو افس سے آپ سوچئے کہ ملت اسلامیکہ کے آسمان پر ان دو خوشخندہ ستاروں کا "قرآن السعدین" کیسے ہوا تھا اور اس نے کس طرح اس ملت کی تقدیر بدل دی؟

آل انڈیا مسلم لیگ نے ۱۹۳۷ء کے انتخابات میں حصہ لینے کے لئے ایک سنٹرل پارلیمنٹری بورڈ اور مختلف صوبوں میں پارونشل پارلیمنٹری بورڈ بنائے۔ پنجاب میں ایک بورڈ علامہ اقبال کی صدارت میں تشکیل ہوا۔ اس بورڈ کی طرف

سے مئی ۱۹۳۶ء کو مسلمانان پنجاب کے نام ایک اپیل، مسلم لیگ اور مسٹر جناح کی حمایت میں، علامہ اقبالؒ اور دیگر مسلم راہ نمائوں کے دستخطوں سے شائع ہوئی۔ اپیل کے سرنامہ علامہؒ کا یہ شعر درج تھا۔

گیا دورِ سرماہِ داری گیا تماشا دکھا کر مدارسی گیا
قمبیدی جملوں کے بعد اس اسپیل میں کہا گیا تھا :-

بطلِ جلیل، مسٹر محمد علی جناح ان قابلِ فخر مسلم راہ نمائوں میں سے ہیں جن کی سیاسی دانش ہمیشہ مسلمانوں کے لئے سبز ماہوتوں میں راہ کا کام دیتی رہی ہے جسے خلوص اور عزیمت سے انہوں نے مسلمانان ہند کی تمام اہم اہم ہر ذرک موقوفوں پر خدمت کی ہے اس کے لئے مسلمانوں کی آنے والی نسلوں کے سر، عقیدتِ احقرم سے جھکے نہیں گئے۔

(گفتارِ اقبالؒ - ص ۲۱)

مارچ ۱۹۳۷ء میں ہرم اقبالؒ کے سالانہ اجلاس میں، سر عبدالقادر (مرحوم) نے علامہ اقبالؒ کے ایک خط کے کچھ حصے پڑھ کر سنائے جہاں انہوں نے ایک دوست کے خط کے جواب میں بسترِ علالت سے ۱۹۳۵ء میں لکھا تھا اس دوست نے علامہ کی صحبت کی دعا کی تھی۔ علامہؒ نے لکھا تھا :-

میرا دقت پورا ہو چکا ہے اور میرا پیغامِ وقت تک مکمل صورت میں پہنچ چکا ہے۔ میرے لئے صحت کی دعا مانگنے کے بجائے آپ قائدِ اعظمؒ محمد علی جناح اور کمال اناترک کے لئے دراز تری عمر کی دعا کیجئے گا نہیں ابھی اپنا مشن پورا کرنا ہے۔

(نوٹس وقت، مومختہ ۹ مارچ ۱۹۳۷ء)

۱۹۳۵ء میں پنڈت جواہر لعل نہروؒ علامہ اقبالؒ سے ملنے کے لئے آئے تو میاں افتخار الدین (مرحوم) بھی ان کے ساتھ تھے۔ مسلم لیگ کی تنظیم اور مسلمانان ہند کی قیادت کے موضوع پر گفتگو کے دوران، میاں افتخار الدین نے حضرت علامہؒ سے کہا کہ لیگ کی قیادت آپ خود اپنے ہاتھ میں کیوں نہیں لے لیتے؟ اس پر انہوں نے ایک ثانیہ کے توقف کے بغیر فرمایا کہ، "میں مسٹر جناحؒ کے ایک سپاہی کی حیثیت سے خدات سرا انجام دینا اپنے لئے باعثِ فخر سمجھتا ہوں۔" یہ نئی علامہ اقبالؒ کی نگاہ میں قائدِ اعظمؒ کی قدر و منزلت۔ اب قائدِ اعظمؒ کی طرف آئیے اور دیکھئے کہ ان کے دل میں علامہ اقبالؒ کا کس قدر احترام تھا اور وہ انہیں کیا سمجھتے تھے۔ علامہ اقبالؒ کی وفات پر قائدِ اعظمؒ نے انہیں اپنا رفیق، راہ نما، اور مفکر کہہ کر یاد کیا اور فرمایا کہ "تو ایک پاکستان کی تاریخ میں جو تار ایک ترین دور تھا وہ اس میں ایک چٹان کی طرح بخود خزیدہ، محکم کھڑے رہے اور ان کے پاسے ثبات میں ایک لمحہ کے لئے بھی لغزش نہیں آئی۔" اسی سال (دسمبر ۱۹۳۷ء میں) آل انڈیا مسلم لیگ کا مشہور اجلاس پنڈ میں منعقد ہوا تو انہوں نے پھر علامہ اقبالؒ کی خدمت میں ان الفاظ میں خراجِ تحسین پیش کیا۔

علامہ اقبالؒ کی وفات مسلمانان ہند کے لئے ایک ناقابلِ تلافی نقصان ہے۔ مسلم لیگ ان کی وفات پر پہلے ہی ظہارِ تعزیت کر چکی ہے۔ وہ میرے ذاتی دوست تھے اور ان کا شمار دنیا کے عظیم شاعروں میں ہوتا ہے۔ وہ اس وقت تک زندہ رہیں گے جب تک اسلام زندہ رہے گا۔ ان کی بلند پایہ شاعری، مسلمانان ہند کی تنوں اور آرزوں کی ترجمان ہے۔ وہ ہمارے اور ہماری آنے والی نسلوں کے دلوں میں تازہ روح بھونکتی رہے گی۔

(تقاریر محمد علی جناحؒ - ص ۲۱)

انہوں نے ۱۹۷۹ء میں یوم اقبال کے اجلاس کی صدارت کرتے ہوئے، علامہ اقبالؒ کو ان الفاظ میں یاد فرمایا :-
 اقبالؒ میرا پرانا دوست تھا۔ آپ جانتے ہیں کہ آل انڈیا مسلم لیگ ابتداء میں ایک علمی سی جماعت تھی۔ ۱۹۳۷ء میں ہمیں سے بعض نے خیال کیا کہ اس جماعت کو صحیح پارلیمانی جماعت میں بدل دیا جائے۔ جب میں اپریل ۱۹۳۷ء میں پنجاب آیا تو پہلا شخص جسے میں ملا وہ اقبالؒ تھا۔ میں نے اپنے خیالات ان کے سامنے پیش کئے۔ انہوں نے فوراً لبیک کہا اور اس وقت سے تا دم مرگ وہ میرے ساتھ مضبوط چٹان کی طرح کھڑے رہے۔ علامہ اقبالؒ عظیم انسان اور بلاشبہ بہت بڑے فلاسفر تھے۔ جب تک مشرقی زبانیں موجود رہیں گی اقبالؒ کا کلام زندہ رہے گا۔ وہ خود ہندوستانی تھے لیکن دنیا میں شاعر اعظم کی حیثیت سے متعارف تھے۔ انہوں نے مسلم سیاسی شعور پیدا کرنے میں گراں بہا خدمات سرانجام دیں۔ میں اس کی ایک مثال بیان کرتا ہوں۔ ایک مرتبہ میں علی گڑھ میں ریل کا سفر کر رہا تھا۔
 راستہ میں ایک چھوٹے سے سٹیشن پر گاڑی ٹھہری تو سیکٹروں کی تعداد میں درہماتی جمع ہو گئی۔ میں حیران تھا کہ ان کے اجتماع کا مقصد کیا ہے کہ دفعۃً ان سب نے اقبالؒ کا یہ ترانہ پڑھنا شروع کر دیا۔

چین و عرب ہمارا ہندوستان ہمارا

شعراء اقوام میں زندگی پیدا کرتے ہیں۔ ملٹن، شکسپیئر، ہائرن وغیرہ نے قوم کی بے بہا خدمت کی ہے۔ لیکن جہاں تک اسلام کا تعلق ہے اقبالؒ نے سب سے زیادہ خدمت کی ہے۔ کاہلال نے شکسپیئر کی عظمت کا ذکر کرتے ہوئے ایک انگریز کا ذکر کیا ہے کہ اُسے جب شکسپیئر اور دولت برطانیہ میں سے کسی ایک کو منتخب کرنے کا اختیار دیا گیا تو اس نے کہا کہ "میں شکسپیئر کو کسی قیمت پر نہ دوں گا" گو میرے پاس سلطنت نہیں لیکن اگر سلطنت مل جائے اور اقبالؒ اور سلطنت میں سے کسی ایک کو منتخب کرنے کی نوبت آئے تو میں اقبالؒ کو منتخب کروں گا۔"

قائد اعظمؒ نے ۱۹۳۱ء کے یوم اقبالؒ کی تقریب میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا :-

اگر میں اس تقریب (یوم اقبالؒ) میں شامل نہ ہوتا تو اپنی ذات کے ساتھ بڑی ناانصافی کرتا۔ میں اپنی خوش قسمتی سمجھتا ہوں کہ مجھے اس جلسہ میں شریک ہو کر اقبالؒ کو عقیدت کے پھول پیش کرنے کا موقع ملا ہے۔ اقبالؒ کی ادبی شہرت عالم گیر ہے کہ وہ مشرق کے بہت بڑے بلند پایہ شاعر اور مفکر اعظم تھے۔ مرحوم دور حاضر میں اسلام کی تاریخ تھے۔ اس زمانہ میں اقبالؒ سے بہتر اسلام کسی اور شخص نے نہیں سمجھا۔ مجھے اس کا فخر ہے کہ میں نے ان کی قیادت میں بحیثیت ایک سپاہی کے کام کیا ہے۔ میں نے ان سے زیادہ وقار اور اسلام کا شہدائی نہیں دیکھا جس بات کو وہ صحیح خیال کرتے یقیناً وہ صحیح ہوتی تھی امددہ اس بات پر مضبوط چٹان کی طرح قائم رہتے تھے۔

انہوں نے ۱۹۳۱ء میں یوم اقبالؒ کے موقع پر حضرت علامہ کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے فرمایا :-

۱۔ ان اقتباسات کی تدوین میں آفاحین ہمدانی کی کتاب "قائد اعظمؒ" سے استفادہ کیا گیا ہے۔

۲۔ "الغلاب" ۲۹ مارچ ۱۹۳۱ء۔

۳۔ ہفتہ وار حمایت اسلام۔ ۳ مارچ ۱۹۳۱ء۔

میں اس دن جب کہ ہمارے عظیم ملی شاعر اور مفکر، اقبالؒ کا یوم منایا جا رہا ہے، غلوں قلب سے انہیں تخریجِ حقیقت پیش کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ ان کی روح کو بے پایاں رحمت سے ابدی سکون عطا فرمائے۔
(بحوالہ کتاب - قائد اعظم - ص ۵۲)

انہوں نے یومِ اقبال کی تقریب منعقدہ لاہور، دسمبر ۱۹۷۲ء پر حسب ذیل پمیت نام اردائی فرمایا :-
اس تقریب سعید کے موقع پر، جو ہمارے عظیم ملی، مردِ درویش، حکیم (الامت) اور مفکر کی حسین یاد منانے کے لئے منعقد کی جا رہی ہے، میں مرحوم کی ہر گاہ میں قلبی تخریجِ حقیقت پیش کرتا ہوں۔

وہ اگرچہ آج ہم میں زندہ موجود نہیں لیکن ان کی شاعری، جو یقیناً لافانی ہے، ہماری راہ نمائی اور روح پروردی کیلئے ہر وقت ہمارے پاس ہے۔ ان کی شاعری، جس کا انداز نہایت حسین اور زبان نہایت شیریں ہے اس عظیم شاعر کے قلب و دماغ کی صحیح تصویر ہمارے سامنے پیش کرتی ہے۔ اس سے ہمیں نظر آتا ہے کہ وہ اسلامی تعلیمات سے کس قدر سرشار اور اس کے کس حد تک وفا شعار تھے، وہ حضوریٰ اکرم کے ایک سچے اور پُر غلوں متبع تھے۔
یہ اقل بھی مسلمان تھے اور آخر بھی مسلمان، وہ ترجمانِ الاسلام، بلکہ صوتِ الاسلام تھے۔

علامہ اقبالؒ ایک نظری مبلغ اور مفکر ہی نہیں تھے۔ وہ جرات اور عمل، استقامت اور خود اعتمادی کی محکم پیمانے تھے۔ اور ان سے بھی بلند، خدا پر غیر متزلزل یقین اور اسلام کے ساتھ بے پناہ عقیدت کے پیکر۔ ان کی ذات میں ایک شاعر کے تجلیات اور ایک ایسے انسان کی حقیقت پر وہی کے خواص مجتمع تھے جو حالات کا عملی نقطہ نگاہ سے جائزہ لیتا ہے۔ عملِ پیغم اور (خدا پر) یقینِ محکم، یہ ہے ان کے پیغام کا خلاصہ۔ اور اس سے وہ ایک سچے مسلمان کی حیثیت سے (دنیا کے سامنے) نمودار ہوتے ہیں۔ اسلامی اصولوں (کی محکمیت) پر انہیں غیر متزلزل یقین تھا۔ کامیابی سے ان کی مراد، تعمیرِ خودی تھی۔ اور ان مقاصد کے حصول کا ذریعہ، اسلامی تعلیمات کا انتہاء۔ تعمیرِ خودی اور عملِ پیغم، نو ریح انسان کے نام ان کا پیغام تھا۔

وہ اگرچہ ایک عظیم شاعر تھے، لیکن اس کے ساتھ ہی وہ ایک عملی سیاستدان بھی تھے۔ وہ اسلامی اصولوں پر ایمانِ کامل اور یقینِ محکم کی بناء پر ان چند افراد میں سے تھے جنہوں نے سب سے پہلے یہ خیال پیش کیا کہ ہندوستان کے شمال مغربی اور شمال مشرقی علاقوں کو الگ کر کے ایک اسلامی مملکت متشکل کی جا سکتی ہے۔ یہ علاقے مسلمانوں کے تاریخی اماں بھی ہیں۔

میں اقبالؒ کے ہی اس تقریب میں عمیق قلب سے شریک ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں کہ ہم اپنے اس ملی شاعر کے پیش کردہ

نظریات پر عمل پیرا ہوں تاکہ سب مملکت پاکستان متشکل ہو تو ہم ان نظریات کو عملی ثاب میں ڈھال سکیں۔

علامہ اقبالؒ نے قائد اعظمؒ کو جو خطوط، مئی ۱۹۳۷ء اور نومبر ۱۹۳۷ء کے دوران لکھے تھے، ان کا مجموعہ شائع ہوا تو قائد اعظمؒ نے اس کا پیش لفظ خود تحریر فرمایا۔ چونکہ یہ پیش لفظ، علاوہ اس حقیقت کے کہ اس میں علامہ اقبالؒ کی ان

خدمات کو سراہا گیا ہے جو انہوں نے لیگ کے پیش نظر ملی مقاصد کے سلسلہ میں سرانجام دیں، خود قائد اعظم کے الفاظ میں اس دور کے اہم واقعات کی بھی نشاندہی کرتا ہے، اس لئے ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ اس کا پورا ترجمہ پیش خدمت قارئین کو دیا جائے۔

یہ خطوط جو اس کتاب میں شامل ہیں وہ ہمارے قومی شاعر، فلسفی اور دانشور مرحوم ڈاکٹر سراجی قبائل نے مئی ۱۹۳۶ء سے نومبر ۱۹۳۷ء کے درمیانی عرصہ میں مجھے تحریر کئے تھے۔ یہ بات ان کی وفات سے چند ماہ قبل کی ہے۔ یہ عرصہ مسلمانان ہند کی تاریخ کے ایسے دور کے ساتھ آیا ہے جو نہایت اہم واقعات سے بھرپور ہے۔ یعنی کل ہند مسلم لیگ مرکزی پارلیمانی بورڈ کے قیام واقعہ جون ۱۹۳۶ء اور اکتوبر ۱۹۳۶ء کے تاریخی اجلاس لکھنؤ کا درمیانی وقفہ۔ مرکزی پارلیمانی بورڈ اور اس کی صوبائی شاخیں پہلی بڑی کوشش تھی کہ قانون حکومت ہند ۱۹۳۵ء کے تحت ہونے والے آئندہ انتخابات کے لئے مسلمانوں کی رائے عامہ جمواری کی جائے، جس کے تحت صوبائی اسمبلیوں کے لئے لیگ کے ٹکٹ جاری کئے گئے تھے۔ اگر یہ پہلا اہم قدم تھا تو دوسرا بڑا قدم جو اٹھایا گیا وہ اجلاس لکھنؤ میں یہ مرحلہ طے کرنا تھا کہ مسلم لیگ کو کس طرح ادریس نو مسلم کیا جائے تاکہ وہ مسلم ہند کی واحد بااختیار نمائندہ جماعت بن جائے۔ دیگر حضرات کے علاوہ سر محمد اقبال نے اپنے جذبہ قومی اور بے غرضانہ و غلصانہ مساعی سے جو میری مدد کی اس نے ان اعلیٰ مقاصد کے حصول میں بڑا کام کیا اور لیگ اپنے قبیل عرصہ میں برابر قوت پکڑتی چلی گئی۔ ان تمام صوبوں میں جہاں لیگ پارلیمانی بورڈ قائم کئے گئے۔ اور لیگ پارٹیاں بنائی گئیں، لیگ کے امیدواروں نے مقابلے میں شرکت کی اور جس قدر نشستوں کے لئے انتخاب لڑے ان میں سے ساٹھ تاستر فی صد تک نشستیں جیت لیں۔ پھر تقریباً تمام صوبوں میں اس سے لے کر صوبہ شمال مغربی سرحد تک سینکڑوں ابتدائی اور اضلاعی لیگیں قائم ہو گئیں۔ مسلمانوں کی صفوں میں انتشار پیدا کرنے اور لیگ کو اپنے سامنے جھکانے کی نیت سے کانگریس نے عوامی رابطہ کی تحریک شروع کر دی تھی۔ اس کے باوجود لیگ نے بیشتر ضمنی انتخابات بھی جیت لئے اور جو لوگ ریٹنہ دونوں اور عیارانہ سازشوں کے ذریعے یہ ثابت کرنے کی فکر کر رہے تھے کہ لیگ کے نظام کو مسلمانوں کی عام حمایت حاصل نہیں، ان سب کی امیدوں پر پانی پھیر دیا۔ اجلاس لکھنؤ سے قبل اٹھارہ ہینے کے اندازہ مسلم لیگ اس بات میں کامیاب ہو چکی تھی کہ مسلمانوں کو ایک پارٹی کی طرح منظم کر دے اور اس کا ایک ترقی پسندانہ اور ترقی پذیر پروگرام بھی وجود میں آگیا اور اس کے زیر اثر ایسے صوبے بھی آگئے جو وقت کی کمی یا تیاری کی کمی کے باعث ابھی تک لیگ پارلیمانی بورڈوں کی سرگرمیوں سے پورا پورا فائدہ نہ اٹھا سکے تھے۔ مسلمانوں کے تمام طبقات اور گروہوں میں مسلم لیگ کو کتنی مقبولیت حاصل تھی، اجلاس لکھنؤ نے اس کا ناقابل تردید ثبوت بھی جتایا کر دیا۔ مسلم لیگ کی یہ بھی بہت بڑی کامیابی تھی کہ اکثریتی اور اقلیتی دونوں ہی صوبوں میں اس کی رہنمائی کی اہمیت تسلیم کی گئی۔ سر محمد اقبال نے اس مجموعی کامیابی کے پیدا کرنے میں بڑا امتیازی کردار ادا کیا، گو اسے اس وقت عوام کے سامنے نہیں لایا گیا تھا۔ سکندر۔

جتلج سچھوتہ پر عمل درآمد کے سلسلے میں اللہ کے اپنے کچھ شکوک تھے اور انہیں اس بات کی بڑی نشوونما تھی کہ بغیر التواء کے اس کے نتائج کو کسی مقبول شکل میں ابھرنا ہوا دیکھیں تاکہ اس کے بارے میں عوام کے شبہات و خدشات دور ہو۔

بگڑا قسوس کہ وہ یہ دیکھنے کے لئے زندہ نہ رہے کہ پنجاب میں ہمہ گیر ترقی ہوئی ہے اور اب یہ بات شک سے بالاتر ہے کہ مسلمان مضبوطی کے ساتھ لیگ کے نظام کے ساتھ ہیں۔

اس مختصر تاریخی پس منظر کے بعد ان خطوط کو بڑی دلچسپی کے ساتھ پڑھا جائے گا۔ مگر اس بات کا افسوس ہے کہ میں نے اقبالؒ کو جو جملہ باتیں کہیں تھے وہ ہتیا نہیں ہیں۔ زیر نظر زمانہ میں میں بالکل تنہا کام کرنا تھا اور مجھے ذاتی شاف کی مدد تک میسر نہ تھی۔ اس لئے مجھے جس قدر خطوط کے جملہ بات دینے پڑتے تھے ان کی بقول بھی اپنے پاس نہ رکھ سکا۔ لاہور میں میں نے اقبالؒ ٹرسٹ کے لوگوں سے دریافت کیا تو معلوم ہوا کہ میرے جملہ بات ادھر بھی دستیاب نہیں۔ لہذا میرے لئے اس کے سوا کوئی صورت نہ رہی۔ گئی تھی کہ ان خطوط کو بغیر اپنے جملہ بات کے ہی شائع کر دوں کیونکہ ان کی تاریخی اہمیت بہت بڑی ہے۔ بالخصوص وہ خطوط جن میں انہوں نے بالکل واضح اور غیر مبہم طور پر مسلم ہندوستان کے سیاسی مستقبل کے سلسلے میں اپنی آراء کا اظہار کیا ہے۔ ان کے خیالات عمومی طور پر میرے خیالات سے ہم آہنگ تھے اور ہندوستان کو جو آئینی مسائل درپیش تھے ان کے گہرے مطالعے اور غور و محض کے بعد آخراً میں بھی ان ہی نتائج تک پہنچا جو سراج اقبالؒ کے تھے۔ یہی تصورات تھے جو اپنے وقت پر ان مسلمانان ہند کے متفقہ امداد سے کی شکل میں نمودار ہوئے اور لاہور میں آل انڈیا مسلم لیگ کی اس قرارداد کی صورت اختیار کیا کہ گئے جسے عام طور پر قرارداد پاکستان کہا جاتا ہے اور جو ۲۳ مارچ ۱۹۴۷ء کو منظور کی گئی تھی۔



ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ کے دل میں ایک دوسرے کا کس قدر احترام اور عزت و توقیر تھی۔ ایک طرف انہیں دیکھئے اور دوسری طرف موجودہ دور کی مہکیا ولی سیاست کو دیکھئے جس میں ہر لیڈر دوسرے لیڈر کی ٹانگ کھینچنے اور اس پر کھوپڑا اچھالنے کی فکر اور کاوش میں سرگرم عمل رہتا ہے۔ ان دونوں (اول الذکر اور آخر الذکر) کے کردار میں اس قدر تفاوت کیوں ہے؟ اس لئے کہ علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ کے پیش نظر کسی ذاتی مقصد یا مفاد پرستی کا حصول نہیں تھا۔ ان کے سامنے صرف ملت کی فلاح اور منفعت تھی۔ اور چونکہ یہ ان دونوں کا مشترک مقصد تھا اس لئے وہ ایک دوسرے کی باہنوں میں باہنیں ڈال کر، جانب منہ منہ دوں دوں تھے۔ میکیا ولی سیاست میں ہر پہلی اور ہر لیڈر کے سامنے اپنا اپنا گروہ بنانا مقصد یا ذاتی مفاد ہوتا ہے اس لئے ان میں باہمی رقابت اور عداوت کے جذبات کا رفرما رہتے ہیں۔ سوچئے کہ اگر کہیں (خدا نکر وہ) اقبالؒ اور جناحؒ کی بھی یہی صورت ہوتی، اور وہ دونوں پہاڑ ایک دوسرے سے ٹکرا جاتے تو اس میں قوم جس بُری طرح لپٹی، اس کا اندازہ لگایا جاسکتا تھا۔ مشترک مقصد اور اس کے حصول کے لئے مخلصانہ تعاون، یہ ہیں وہ جو ہر جن سے وہ کیفیت پیدا ہوتی ہے جسے قرآن کریم نے اَلْفَتْ بَيْنَ وَتُنُو بَيْنَکُمْ۔ اتلاف قلبی سے تعبیر کیا ہے۔ مملکت پاکستان، ان دونوں ارباب بصیرت و عزیمت کے اسی اتلاف قلبی کا فطری نتیجہ ہے۔ سچ ہے۔

محبت چمن تمام افتد، رقابت از میان خمیزد

بطوب مشعلہ، پروانہ با پروانہ نمی سازد

باسمہ تعالیٰ

بتاؤں مجھ کو مسلمان کی زندگی کیا ہے؟

مومن کی زندگی

(قرآن کے آئینے میں)

پرفیسز

مومن کی زندگی

(قرآن کے آئینے میں)

پرویز

قرآن کریم کی تعلیم انسان کو کیا بنا دیتی ہے اس کی تفصیل میں جہاں تک تو کسی مجلہات درکار ہوں گی لیکن اگر اسے اجمالی طور پر بیان کرنا چاہیں تو اس سے بہتر جامع اور حسین انداز میں کچھ اور نہیں کہا جاسکتا جسے علامہ اقبالؒ نے اس ایک مصرعہ میں سمودریا ہے کہ

آچھ حق می خواہد، آل ساز و ترا

قرآن کی تعلیم انسان کو وہ کچھ بنا دیتی ہے جو کچھ خدا چاہتا ہے کہ یہ بن جائے یعنی جس مقصد کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے وہ مقصد پورا ہو جائے۔ اس کے سفر حیات کے لئے جو منزل مقرر کی گئی ہے یہ اس منزل و منتہی تک پہنچ جائے۔ انسان اور دیگر حیوانات کی تخلیق میں ایک بنیادی فرق ہے۔ دنیا کے ہر حیوان نے جو کچھ بننا ہوتا ہے وہ از خود وہ کچھ بن جاتا ہے۔ اس کے لئے اسے نہ کسی تعلیم و تربیت کی ضرورت ہوتی ہے نہ سعی و کوشش کی حاجت۔ فطرت نے اس کے اندر

انسان اور حیوان میں فرق

جو کچھ بننے کے امکانات رکھے ہیں وہ امکانات از خود بتدریج، مشہود ہوتے چلے جاتے ہیں تا آنکہ ایک عمر تک پہنچ کر وہ حیوانی بچہ، اپنی نوع کا مکمل فرد بن جاتا ہے۔ شیر کا بچہ شیر بن جاتا ہے۔ بکری کا بچہ بکری۔ لیکن انسانی بچے میں فطرت نے جو مضر صلاحیتیں رکھی ہوتی ہیں، ان کی دو قسمیں ہیں۔ ایک حیوانی یا طبعی صلاحیتیں۔ یہ دیگر حیوانات کی طرح از خود نشوونما پا کر، ایک منتہی تک پہنچ جاتی ہیں۔ اور وہ بچہ بالآخر آدمی بن جاتا ہے۔ دوسری صلاحیتیں انسانی ہیں۔ یہ از خود نشوونما نہیں پاتیں۔ انہیں مناسب تعلیم و تربیت سے نشوونما دے کر اجاگر کرنا ہوتا ہے۔ قرآن کریم وہ پروگرام دیتا ہے جس سے فرد کی وہ مضر صلاحیتیں پوری پوری نشوونما پا کر مشہود ہو جاتی ہیں اور پھر وہ انہیں ان مقاصد کے لئے صرف کرتا ہے جو اس کے لئے متعین کئے گئے ہیں۔ جب وہ اس مقام پر پہنچ جائے گا کہ انسان وہ کچھ بن گیا جو کچھ بننا اس کے لئے مقصود و مطلوب تھا۔ قرآن نے ایسے فرد کو مومن کہہ کر پکارا ہے اور انسان کی اس ہیئت کو احسن تقویم قرار دیا ہے (پھر)۔ یعنی ایسی ہیئت جو حسن و توازن میں انتہا تک پہنچ گئی ہو۔ جن خصوصیات کے مظہر یہ افراد ہوں انہیں صفات مومنین کہا جاتا ہے۔ اور جب یہ خصوصیات بحسبوں شکل میں سامنے آئیں تو انہیں اعمال صالح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ یعنی ایسے کام جو اس فرد کی بھرپور انسانی

مومن

صلاحیتوں کے آثار و نتائج ہوں اور جن سے عالم انسانیت کے بگڑے ہوئے معاملات سنور جائیں جو معاشرہ ایسے افراد پر مشتمل ہو، اسے قرآن نے تحفہ اُمّت (پہلے) ”بہترین قوم جسے نوع انسان کی بہبود کے لئے پیدا کیا گیا ہے“ قرار دیا ہے اور اُمّتًا قَسَطًا (پہلے) ”یعنی ایسی قوم جسے عالم انسانیت میں مرکزی حیثیت حاصل ہو“ کا مقام دیا ہے۔ سطحی نظر سے دیکھئے تو معاشرہ، جماعت یا اُمّت، افراد ہی کے مجموعہ کا نام ہوتی ہے۔ لیکن اجتماعی نفسیات پر نگاہ رکھنے والے جانتے ہیں کہ جماعت، افراد کی حاصل جمع (SUM TOTAL) کا نام نہیں ہوتی۔ اس کی اپنی خصوصیات ہوتی ہیں۔ اس لئے قرآن، افراد کی خصوصیات کے علاوہ جماعتی سوئیں کی خصوصیات کا ذکر بھی خاص طور پر کرتا ہے۔ یا یوں کہیے کہ وہ افراد کی تعلیم، تربیت اور نشوونما کے علاوہ ان اصول و ضوابط کی بھی وضاحت کرتا ہے جن کے مطابق ان افراد نے اجتماعی امور

اُمّت کی خصوصیات

سرا انجام دینے ہوتے ہیں اور جن کی بناء پر وہ ایک منفرد جماعت بنتے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہی وہ مقام ہے جہاں قرآنی تعلیم کی انفرادیت اور بے مثالیت نکھر کر سامنے آتی ہے اور اس مقام کے سامنے نہ ہونے سے اچھے اچھے سمجھدار لوگوں کو بھی یہ دھوکا لگ جاتا ہے کہ ”عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔“ ”عالمگیر سچائیوں“ سے ان کی مراد ہوتی ہے عام اخلاقی اصول — مثلاً جھوٹ نہ بولو۔ چوری نہ کرو۔ کسی کو ستاؤ نہیں۔ وغیرہ۔ جب وہ دیکھتے ہیں کہ یہی اخلاقی اصول قرآن پیش کرتا ہے اور یہی تعلیم دُنیا کے دیگر مذاہب میں بھی پائی جاتی ہے تو وہ پکڑاٹھے ہیں کہ ”عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں“ لیکن وہ یہ نہیں دیکھتے کہ جس اجتہاد عامی نظام میں ان اخلاقی اصولوں کے حامل افراد زندگی بسر کرتے ہیں، اس نظام کے

نظام اور فہم

اصول کیا ہیں۔ مثال کے طور پر سمجھئے کہ ایک برہمن جھوٹ نہیں بولتا۔ چوری نہیں کرتا۔ انسان تو ایک طرف، کیڑوں مکوڑوں تک کو بھی نہیں ستاتا۔ لیکن جس اجتماعی نظام کا وہ فرد ہے اس کا اصول یہ ہے کہ پیدائش کے اعتبار سے انسان اور انسان میں اس قدر گہرا اور بنیادی فرق ہوتا ہے کہ برہمن کے گھر میں پیدا ہونے والا بچہ ساری عمر دوسروں سے اپنی پرستش کرانے اور شہرہ کے ہاں جنم لینے والا بچہ، تمام عمر دوسروں کی خدمت اور بیگاری میں بسر کر دینا ہے۔ اور یہ فرق اس قدر غیر متبدل ہوتا ہے کہ شوہر کے گھر میں پیدا ہونے والے بچے کے جوہر ذاتی اور اس کی ہزار محنت اور کوشش اس فرق کو مٹا نہیں سکتی۔ آپ کہیے کہ جو معاشرہ اس اجتماعی اصول کے مطابق متشکل ہو، اس میں افراد کی اس قسم کی ”نیکیاں“ کہ وہ جھوٹ نہیں بولتے اور چوری نہیں کرتے، کیا خوشگوار نتائج پیدا کر سکتی ہیں؟ افراد کی اس قسم کی ”نیکیاں“ محدود سے انفرادی حلقہ میں قدر سے سکون پیدا کر سکتی ہیں۔ لیکن نہ تو یہ انسان کو اس کا صحیح مقام دینے کے قابل بن سکتی ہیں اور نہ ہی عالمگیر انسانیت کی فوز و فلاح کا موجب۔ حتیٰ کہ یہ اس باطل نظام کو تباہی سے بچا سکنے کے قابل بھی نہیں ہو سکتی جس کے اندر وہ ”نیک انسان“ زندگی بسر کرتا ہے۔ یا مثلاً جس معاشرہ کا اصول یہ ہو کہ جو بچہ بنی اسرائیل (یہودیوں) کے ہاں پیدا نہ ہو، وہ نجات و سعادت حاصل نہیں کر سکتا۔ اس معاشرہ میں افراد کی اس قسم کی نیکیاں کہ وہ جھوٹ نہیں

برہنوں اور چوری نہیں کرتے۔ عالم انسانیت کے کس کام آسکتی ہیں؟ یا جس معاشرہ میں عقیدہ یہ ہو کہ ہر انسانی بچہ پیدائشی طور پر گنہگار پیدا ہوتا ہے اور اس کے گناہوں کا یہ داغ، "خدا کے بیٹے" (حضرت مسیح) کے کفارہ پر ایمان سے ہی دھل سکتا ہے۔ اس کے سوا، اس داغ کے مٹنے کی کوئی صورت نہیں، اس معاشرہ میں لوگوں کا عدلِ علیمِ الطبع اور منکر المزاج ہونا، شرابِ انسانیت کی دلیل کیسے بن سکتا ہے؟ دنیا کے مذاہب سے الگ ہٹ کر دیکھئے اور سوچئے کہ کیا نظامِ ملوکیت میں، ایک بادشاہ کے لئے،

باطل کا نظام اور انفرادی نیکیاں

جو کہ دظہوں انسانوں پر اپنی مرضی چلاتا ہے، یہ بات موجبِ فخر قرار پاسکتی ہے کہ اس نے ساری عمر تہجدِ تقاضا نہیں کی یا شراب نہیں پی؟ نظامِ سرمایہ داری میں، اگر ایک جاگیردار زمیندار یا کارخانہ دار، جو ہزاروں محنت کش غریبوں کے گارڈھے پسینے کی کمانی سمیٹ کر لے جاتا ہے، یہ کہتا ہے کہ اس نے کبھی چوری نہیں کی، تو کیا اسے نیک انسان کہا جاسکتا ہے؟ اگر ایک مذہبی پیشوا، جو دن رات عوام کو اس قسم کے عقائد کی تعلیم دیتا رہتا ہے کہ امیری اور غربی انسان کی تقدیر سے وابستہ ہے جسے خود خدا نے مقرر کیا ہے اور خدا کے نکلے کو کوئی مٹا نہیں سکتا، اور اس کے ساتھ کہتا ہے کہ اس نے ساری عمر جھوٹ نہیں بولا، تو کیا آپ سمجھتے ہیں کہ اس کی یہ انفرادی نیکی، انسانیت کی اجتماعی میزان میں کوئی وزن رکھے گی؟ ان مثالوں سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ جن انفرادی اخلاقی خوبیوں کو عالمگیر سچائیاں "کہہ کر اسلام کو مذاہبِ عالم کی صفت میں ہم دوش کھڑا کرنے کی کوشش کی جاتی ہے" غلط اجتماعی نظام میں ان کی حقیقت کیا رہ جاتی ہے؟ اصل یہ ہے کہ مذہب اور دین میں بنیادی فرق یہ ہے کہ مذہب، انفرادی ضابطہ اخلاق کا علمبردار ہوتا ہے اجتماعی نظام سے اسے سروکار نہیں ہوتا۔ اس کے برعکس، دین، اجتماعی نظامِ انسانیت کو سامنے رکھتا ہے اور افراد کی اخلاقی خوبیوں کو اس لئے ضروری قرار دیتا ہے کہ اس سے اس معاشرہ کا توازن قائم رہے جو عالمگیر انسانیت کی سلامتی اور ارتقاء کا ضامن ہے، اور یوں انسان وہ کچھ بن جائے جو کچھ بن سکنے کا اس میں امکان ہے۔

قرآن کی جامع تعلیم

جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اس سے واضح ہے کہ (۱) جس معاشرہ میں افراد، عام اخلاقی ضوابط کی پابندی نہیں کرتے، اس معاشرہ میں کسی کو امن اور سکون نصیب نہیں ہو سکتا اور خود معاشرہ کی بنیادیں متزلزل ہو جاتی ہیں۔ (۲) جس معاشرہ میں افراد عام اخلاقی ضوابط کے پابند ہوں، لیکن خود معاشرہ، غلط اجتماعی اصولوں پر مشتمل ہو، اس میں عام معاشرتی روابط میں تو قدرے سکون حاصل ہو سکتا ہے لیکن نہ تو اس معاشرہ کی بنیادیں مستحکم ہوتی ہیں، اور نہ ہی اس کا وجود عالمگیر انسانیت کے لئے موجبِ رحمت بن سکتا ہے۔ اور (۳) جس معاشرہ میں افراد، عام اخلاقی ضوابط کے پابند ہوں، اور خود معاشرہ بھی صحیح اجتماعی اصولوں کا علمبردار ہو، اس میں افراد معاشرہ کو حقیقی امن و سکون میسر ہوتا ہے۔ ان کی طبعی اور انسانی صلاحیتیں نشوونما پا کر بہرہ مند ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اور اس کا وجود عالمگیر انسانیت کے لئے موجبِ فلاح و سعادت ہوتا ہے۔ قرآنِ کریم اسی قسم کا معاشرہ قائم کرنا چاہتا ہے، جس میں افراد معاشرہ عام اخلاقی اصولوں کے شدت کے ساتھ پابند ہوں، اور جو معاشرہ ان افراد پر مشتمل ہو، وہ ان مستقل اقدار کا حامل ہو جو عالمگیر انسانیت کو

اس کی منزل مقصود تک لے جائے۔ اور یہ ہے قرآن کا وہ نظام جس کی مثال کسی اور جگہ نہیں مل سکتی۔ قرآنی تعلیم اپنی اس خصوصیت کبریٰ کی بناء پر بے مثل و منفرد ہے۔ قرآن میں مومنین کی ان انفرادی اور اجتماعی خصوصیات کا ذکر اس تفصیل، کثرت اور تکرار سے آیا ہے کہ اس سے افراد کی سیرت و کردار کا صحیح نقشہ اور جماعت مومنین اسلامی معاشرہ کا بین اور واضح تصور سامنے آجاتا ہے۔ اکثر مقامات پر ان انفرادی اور اجتماعی خصوصیات کا ذکر الگ الگ آیا ہے لیکن بعض مقامات پر ایک دوسرے میں یوں سموئی جوئی سامنے آتی ہیں۔ جیسے ایک حسین و شاداب شجر طیب کہ اگر اس کی سناخوں، پتیوں، پھولوں اور شاخوں کو الگ الگ بھی دیکھا جائے تو پورے کا پورا درخت باعث شادابی قلب و نظر ہو جائے اور اگر اس سرسبز و شاداب درخت پر بہشتی عمومی نگاہ ڈالی جائے تو اس کی تمام پھول پتیوں کی ندرت و نظافت و جدت طاری روح بن جائے۔ سطور میں ان افراد کی بعض نمایاں خصوصیات کا ذکر کیا جاتا ہے جنہیں قرآن مومن کہہ کر پکارتا ہے، اس مقصد کے لئے کہ ہم ان خصوصیات کی روشنی میں، اپنی سیرت و کردار پر نگاہ ڈالیں اور دیکھیں کہ وہ کس حد تک ان کے آئینہ دار ہیں۔ اس لئے کہ جس طرح عرق گلاب اُسے کہا جائے گا جس میں گلاب کی خوشبو اور خصوصیات ہوں گی۔ اگر اس میں یہ صفات نہ ہوں تو وہ عرق گلاب نہیں ہوگا پانی کا پانی ہوگا، خواہ اس بوتل پر کیسے ہی خوبصورت لیبل پر سنہرے حروف میں "عرق گلاب" لکھا ہو۔ اسی طرح مومن وہ کہلائے گا جو مومن کی صفات کا حامل ہو۔ یہی وہ معیار ہے جس پر ہم اپنے مومن ہونے کے دعوے کو پرکھ سکتے ہیں۔ اور ان صفات کے تذکرہ سے یہی مقصود ہے۔

سب سے پہلے معاشرہ کے روزمرہ کے معاملات اور روابط کو لیجئے اور دیکھئے کہ قرآن کریم ان امور کو بھی کس قدر اہمیت دیتا ہے جنہیں عام طور پر قابل اعتنا نہیں سمجھا جاتا لیکن جن سے معاشرہ میں بڑی خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ وہ جماعت مومنین سے تاکید کرتا ہے کہ

لَا يَسْخَرُونَ قَوْمًا بَدَأُوا مِنَّا بِمِثْلٍ مَّا كَانُوا فِيهِ يَسْتَمْتُونَ (۲۱)

کوئی جماعت، دوسری جماعت کا تمسخر نہ اڑائے

آپ جانتے ہیں کہ تمسخر، جسے ہمارے ہاں بڑا (LIGHTLY) لیا جاتا ہے، کتنے بڑے فساد کا موجب بن جاتا ہے۔ تمسخر درحقیقت ایک کبریٰ نفسیاتی کیفیت کا مظاہرہ ہوتا ہے جو نفرت، حسد اور انتقام کے جذبات کی پیدا کردہ ہوتی ہے، لیکن اس شخص میں اتنی جرأت نہیں ہوتی کہ وہ ان جذبات کا اظہار کھلے بندوں کرے۔ وہ انہیں تمسخر کے فریب کا راتہ پردوں میں چھپا کر پیش کرتا ہے۔ تمسخر کے تیز تر اثرات کی شکل وہ ہوتی ہے جسے کسی کا "نام رکھنا" کہتے ہیں۔ قرآن نے یہ کہہ کر اس سے بھی روک دیا کہ فَلَا تَسْتَبْزُوا بِالْألقَابِ (۲۱)۔ ایک دوسرے کے بڑے بڑے نام مت رکھا کرو۔

(۲) اس کے بعد ہے

وَلَا تَهْتَبُوا أَنفُسَكُمْ (۲۲)

اور آپس میں ایک دوسرے پر الزام مت لگاؤ۔

الزام تراشی

الزام تراشی کسی قدر سنگین جرم ہے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ قرآن کی رو سے زنا کی سزا سو کوڑے ہے اور پاک دامن عورتوں کے خلاف الزام تراشی کی سزا اسی کوڑے ہے۔ ہوتا یہ ہے کہ دوسرے پر الزام لگانے والا، خود تو معتبر بن جاتا ہے اور سابق مقابل کو خواہ مخواہ ملزموں کے کٹھنوں میں کھڑا کر دیتا ہے کہ وہ اپنی بریت ثابت کرے۔ اس سے اور کچھ نہیں تو اکثر لوگوں کے دل میں اس شخص کے خلاف بدظنی ضرور پیدا ہو جاتی ہے۔ اور وہ یہ کہنے پر مجبور ہو جاتے ہیں کہ بھائی! بالآخر کچھ نہ کچھ بات تو ہوگی ہی جس کی بنا پر یہ الزام لگایا گیا ہے!

تانا بانہ چیز کے گویتہ مردان حسینا

بدظنی سے بچو

قرآن کریم نے ایک طرف الزام تراشی اور بہتان بانی کی اس قدر سخت سزا مقرر کی ہے اور دوسری طرف جماعت مومنین سے تاکید کی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِشْمٌ (۲۱۶)

اے جماعت مومنین! بدظنی سے بہت زیادہ بچو۔ یاد رکھو! بعض بدظنی بدترین گناہ تک پہنچ جاتی ہے۔

اسلامی معاشرہ کے افراد کے دلوں میں ایک دوسرے کے متعلق ہمیشہ خیر سگالی کے جذبات ہونے چاہئیں۔ لیکن جس دل میں کسی کے متعلق بدظنی پیدا ہو جاتی ہے، اس میں خیر سگالی کے جذبات باقی نہیں رہتے۔ اس کا علاج قرآن نے یہ بتایا ہے کہ (۱) ہر شخص کے متعلق تمہارا پہلا رد عمل (FIRST REACTION) نیک ہونا چاہیے۔

اس کا ارشاد ہے کہ ذَاكَ تَقُولُوا لِيَوْمِ الْقِيَامِ اَلَيْسَ كُفْرًا مِّمَّا كُنتُمْ تُوعَدُونَ (۲۱۶) جو تمہیں سلام کہے اس کے متعلق، یہ نہ کہو کہ تم مومن نہیں ہو۔ اگرچہ یہ آیت، جنگ کے سلسلہ میں ایک اور اہم اصول کی وضاحت کرتی ہے لیکن جب اس کا اطلاق عام معاشرتی روابط پر کیا جائے گا تو اس کا مطلب یہی ہوگا کہ (تحقیق سے پہلے) تمہارا پہلا رد عمل، ہمیشہ نیک ہونا چاہیے۔ قرآن کے اسی حکم پر مبنی عمل کا یہ اہم اصول قائم ہوتا ہے کہ جب تک کسی کے خلاف جرم ثابت نہ ہو جائے اسے بے گناہ سمجھنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں اس نے کہا کہ جب کوئی شخص تم سے کسی کے خلاف کوئی بات کہے تو تمہارا پہلا رد عمل یہ ہونا چاہیے کہ هَذَا اِرْوَاقٌ

مومن کا پہلا رد عمل (۲۱۶) یہ صریح بھوٹ ہے۔ هَذَا اِبْهَتَانٌ عَظِيمٌ (۲۱۶)۔ یہ بہت بڑا بہتان ہے۔ اپنے دل میں رد عمل یہ پیدا کرو، اور پھر اس بات کا چہرہ جہامت

کرو۔ (۲۱۶)۔ اگر بات ایسی ہے کہ وہ بالبدایت غلط نظر آتی ہے تو اس کے متعلق خواہ مخواہ کی کرید مت کرو۔ ذَاكَ تَجَسَّسٌ (۲۱۶) لیکن اگر اس کے متعلق کسی حتمی نتیجہ تک پہنچنا ضروری ہے تو اس کی تحقیق کرو۔ اس تحقیق کے متعلق قرآن نے خصوصیت سے کہا ہے کہ

وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ ۚ إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْأَنفَ كُلًّا ذٰلِكَ

كَانَ عَنَدَهُ مَشْهُودًا (۲۱۶)

جس معاملہ کی تم خود تحقیق نہ کرو اس کے پیچھے مت لگا کرو۔ یاد رکھو! تمہاری سماعت، بصرات، قلب (کان) آکھ اور دل، ہر ایک سے پوچھا جائے گا کہ آیا تم نے ان سے کام لے کر اس معاملہ

کی تحقیق کر لی تھی یا نہیں)۔

اور اگر معاملہ ایسا ہے جس کا اثر جماعتی زندگی پر بھی پڑتا ہے تو اسے متعلقہ حکام تک پہنچاؤ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ الَّذِينَ يَدْعُونَكَ
بِئْتِهَادٍ (سورہ) تاکہ وہ تحقیق کر کے بات کی تہ تک پہنچ جائیں (نیز سورہ)۔ اسی سلسلہ میں قرآن کریم نے یہ کہا ہے
غیبت مت کرو | وَلَا يَغْتَبِ بَعْضُكُم مِّبْرًا بَعْضًا (سورہ)۔ تم ایک دوسرے کی غیبت مت کرو۔ کسی
کی پیٹھ پیچھے اس کے خلاف کوئی بات نہ کرو۔ جو بات کہنی ہو اس کے سامنے کہو۔
اگر آپ سے کوئی شخص، کسی کی غیر حاضری میں اس کے خلاف کوئی بات کہتا ہے تو آپ کا فریضہ ہے کہ اس
سے کہو کہ چلو! یہ بات اس شخص کے سامنے چل کر کرو۔ آپ دیکھیں گے کہ اس سے آپ کتنے بڑے فساد
کا رختہ بند کر دیتے ہیں۔

کسی کے خلاف جھوٹے الزام لگانے، یا اس کی غیبت کرنے سے اسے جس قدر قلبی
اذیت پہنچ سکتی ہے، اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ قرآن کریم نے کہا ہے
کہ مومن ایک دوسرے کے لئے قلبی سکون اور مسرت کا موجب ہونے چاہئیں، نہ کہ باعثِ اذیت و کوفت۔
اسی لئے فرمایا۔

وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ بَغْيًا وَتَطْمَئِنُّ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا مَنَّ اللَّهُ عَلَىٰ الْأُمَّةِ إِذِ ابْتُلِيَ الْإِسْلَامَ مِنَ الْقُرْآنِ وَالْغُلَامَ الَّذِي شَاءَ اللَّهُ (سورہ)۔

جو لوگ مومن مردوں اور عورتوں کو بلا جرم و خطا، ناحق اذیت پہنچاتے ہیں، تو وہ بہتان تراشی کے جرم
کے مرتکب ہوتے ہیں اور کھلے ہوئے گناہ کا کام کرتے ہیں۔

اس نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَاهِلَةَ بِالسُّوْرِ مِنَ الْقَوْلِ إِلَّا مَنَ عَظِيمًا (سورہ)۔ اللہ
بھی پسند نہیں کرنا کہ تم خواہ مخواہ کسی بات کی تشبیہ کرتے پھرو۔ ہاں مگر جو مظلوم ہو اسے اس کی اجازت ہے کہ
وہ اپنے ظلم کے مداوے کے لئے داد فریاد کرے۔

آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم روزمرہ کی زندگی سے متعلق ان چھوٹی چھوٹی احتیاطی تدابیر سے، کس طرح ایسی
خراہیوں کا ستر باب کر دیتا ہے، جو معاشرہ میں بہت بڑے فتنہ اور فساد کا موجب بن جاتی ہیں۔ حقیقت یہ ہے
کہ اگر ہم ان (باطحیر) معمولی سی تدابیر پر عمل کرنا شروع کر دیں تو معاشرہ میں کس قدر امن اور سکون پیدا ہو جائے!
لیکن قرآن، ان چیزوں پر کبھی محض میکانیکی طور پر عمل نہیں کرتا۔ وہ افراد کے اندر ایسی نفسیاتی تبدیلی پیدا کرتا ہے۔
جس سے یہ تمام باتیں ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھرتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے جماعتِ مومنین کے جنتی
معاشرہ کے متعلق کہا ہے کہ وَكَوْنُوا مَعًا فِي حَسْبٍ وَرَحْمَةٍ مِنْ غَيْرِ (سورہ) ان
کے دل میں کوئی ایسی بات نہیں رہے گی جسے وہ دوسروں سے چھپا کر رکھنا چاہیں۔

دل کا شفاف ہونا | آپ غور کیجئے کہ وہ معاشرہ فی الواقع کس قدر جنتی ہو گا جس میں افراد معاشرہ کے دل اس قدر آئینے کی طرح صاف
اور شفاف ہوں کہ ان میں عباد اور کہ دُت کا نشان تک نہ ہو اور ہر ایک کا ظاہر و باطن یکساں طور پر سب کے سامنے

ہو۔ اسی کو قرآن نے "دلوں میں باہمی الفت پیدا کرنے" سے تعبیر کیا ہے اور جماعتِ مومنین کو جس نعمتِ خداوندی کی یاد دلائی ہے وہ یہی باہمی الفت ہے۔ چنانچہ اس جماعت کو مخاطب کر کے کہا گیا **وَإِذْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ فَكَانَتْ لَكَ مِنَ الْفِتَنِ مَوْتًا وَأَلْبَانًا وَأَلْبَانًا وَأَلْبَانًا**۔ تم ہدائی اس نعمتِ کبریٰ کو یاد کرو کہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ **فَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ لَكُمْ**۔ خدا نے تمہارے دلوں میں ایک دوسرے کی الفت محال دی۔ الفت، اس قسم کے تعلق کو

کہتے ہیں جس میں ایک دوسرے کے دل یوں باہم گر مدغم ہو جائیں جس طرح بادل کا ایک ٹکڑا دوسرے ٹکڑے کے اندر ضم ہو جاتا ہے۔ تاکس نگویہ بعد انہیں

من دیگر م تو دیگر سے — اس باہمی الفت کا نتیجہ یہ ہوا کہ **فَأَصْبَحْتُمْ بِيَدِ عَمَلِكُمْ وَأَنْتُمْ كِلَابٌ**۔ ایک دوسرے کے بھائی بھائی بن گئے۔ **وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِّنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِّنْهَا**۔ تم (اس سے پہلے) جہنم کے گڑھے کے کنارے پر پہنچ چکے تھے۔ بس اس میں گرنے ہی والے تھے کہ خدا نے تمہیں

اس سے بچالیا۔ **كَذَٰلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ** (پہلے) اس طرح اللہ اپنے احکام کو واضح طور پر بیان کرتا ہے تاکہ تم جان لو کہ زندگی کا صحیح راستہ کون سا ہے۔ یہ "باہمی الفت" ایسی گراں بہا منافع اور نایاب جنس تھی، کہ نبی اکرم سے کہا گیا — کہ اگر تو چاہتا کہ ساری دُنیا کی دولت خرید کر کے، ان کے دلوں میں ایسی الفت پیدا کر دے، تو بھی ایسا نہ ہو سکتا (پہلے)۔ یہ متاع، باہر سے خرید کر دلوں میں داخل نہیں کی جاسکتی۔ یہ

تو دلوں کے اندر تبدیلی سے پیدا ہوتی ہے۔ یعنی یہ نتیجہ ہوتی ہے قرآن کے ساتھ وابستگی کا۔ اسی لئے، اسے قائم رکھنے کے لئے فرمایا کہ **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** (پہلے)۔ خدا کی اس رستی کو سب

مل کر مضبوطی سے تھامے رہو اور تفرقت پیدا کرو۔ یہی وہ رشتہ ہے جس میں **أَعْتَصَمَ بِحَبْلِ اللَّهِ** منسلک ہونے کے بعد کہا کہ **إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ** (پہلے)۔ مومن ایک

دوسرے کے بھائی بھائی ہیں۔ بھائی بھی ایسے جن کی کیفیت یہ ہے کہ **مِنْ حَمَآءٍ يَّبِينُهُمْ** (پہلے)۔ آپس میں ایک دوسرے کے ہمدرد اور غمگسار۔ **أَيُّدٍ عَلَىٰ الْمُؤْمِنِينَ** (پہلے)۔ ایک دوسرے کے سامنے جکے ہوئے۔

ہو حلقہ، بارہا تو پریشم کی طرح نرم — لیکن اس نرمی کے یہ معنی نہیں کہ کوئی غلط کام کرے تو اسے روکا تو کا بھی نہ جائے۔ قرآن کریم نے یہودیوں کی تباہی کی ایک وجہ یہ بھی بیان کی ہے کہ **كَانُوا شُرَكَاءَ**

لَا يَتَنَاهَوْنَ عَنْ قَوْلِكَ فَاعْلَوْا (پہلے) وہ ایک دوسرے کو بُری باتوں سے روکے نہیں تھے۔ جب جماعتِ مومنین کا عام فریضہ، امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے (۱۰۹، ۱۳، ۲۰، ۲۱)۔ یعنی لوگوں

کو ان باتوں کے کرنے کا حکم دینا جنہیں قرآن نے اچھا قرار دیا ہے اور ان امور سے روکنا جنہیں وہ ناپسندیدہ قرار دیتا ہے تو اس کے یہ معنی تھوڑے ہیں کہ یہ جماعت، دوسروں کو تو ایسا کہے گی لیکن خود اپنے معاشرے میں یہ کچھ نہیں کرے گی؟ وہ تو سب سے پہلے، ان امور کو خود اپنے ہاں عام کرے گی اور اس کے بعد انہیں دوسروں تک

پھیلائے گی۔ اسی لئے جماعتِ مومنین کی خصوصیت یہ بتائی کہ **وَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا**۔ وہ ایک دوسرے کو حق (قرآنی احکام و قوانین) کے ساتھ تسک اور استقامت پذیر رہنے کی تلقین کرتے ہیں اور اس طرح باہمی اصلاح کرتے رہتے ہیں۔ اس لئے کہ **وَأَقِمْ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا** ان کے خدا کا

باہمی صلح کرادو | ارشاد ہے اور یہ بھی ارشاد ہے کہ اگر سوہ اتفاق سے ان کی دو جماعتوں میں کہیں لڑائی جھگڑا ہو جائے تو **فَاَصْلِحْهُمَا بِرَحْمَةِ اللَّهِ**۔ ان میں باہمی صلح کرادو۔ اور اگر ان میں سے کوئی پارٹی سرکشی پر اتر آئے تو اُسے اس سے بزور و دگو۔ اور حجب وہ اپنی اس روش سے باز آجائے تو ان دونوں میں عدل و انصاف کے مطابق صلح کرادو۔

یہیں سے ہمارے سامنے، ایک اور اہم اصول آتا ہے اور وہ ہے توبہ۔ ایک شخص کا عام کردار اچھا ہے۔ لیکن کسی وقت اس سے نادانستہ کوئی غلط حرکت سرزد ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد اُسے اس کا توبہ کا مفہوم | احساس ہوتا ہے تو وہ اپنے کئے پر نادم ہوتا ہے۔ اگر اس کی اس غلط حرکت سے کسی کو اذیت یا نقصان پہنچا ہے تو اس سے معافی مانگتا ہے۔ اور آئندہ کے لئے اس کی پوری پوری اہمیت یا ضرورت ہے کہ کبھی اس قسم کی حرکت سرزد نہ ہو۔ اسے قرآن نے **ثَابِتٌ وَآذِلٌّ** سے تعبیر کیا ہے۔ یعنی جس مقام سے نادانستہ غلط قدم اٹھا تھا، اس مقام پر واپس آجانا اور اس کے بعد اپنی ایسی اصلاح کرنا کہ پھر ایسی غلطی نہ ہو۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے، اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ حرکت، نادانستہ، غلطی، سہواً اور خطا سے سرزد ہوئی ہو۔ عمداً ایسا نہ کیا ہو۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس کی تصریح کر دی ہے کہ **إِنَّمَا التَّوْبَةُ عَلَى اللَّهِ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السُّوءَ بِغَافِلَةٍ لَّسْتُمْ تَبْتَغُونَ مِنْ رَبِّكُمْ فَاُولَٰئِكَ يَكْتُبُ اللَّهُ عَلَيْهِمُ الذُّنُوبَ (۱۰۰) تَوْبَهُ أَسِيءَ كَيْفَ كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ**۔ نادانستہ سرزد ہو جائے اور اس کے بعد وہ فریاد اس کی تلافی کر دے۔ اس میں نادانستہ (بِغَافِلَةٍ) اور فوراً (مِنْ رَبِّكُمْ) کے الفاظ غور طلب ہیں۔ یہی چھینہ قرآن کریم نے دیگر مقامات پر بھی بیان کی ہے (شکلاً ۱۷ میں)۔

عمداً جرائم | اس کے برعکس، ایک شخص دیدہ دانستہ عمداً ارادہً غلط حرکات کا ارتکاب کرتا ہے جھوٹ بولتا ہے۔ دوسروں کے خلاف جھوٹے الزام لگاتا ہے۔ قیبت کرتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ اور حجب وہ کہیں گھر جاتا ہے۔ اپنی مدافعت کی کوئی شکل نہیں دیکھتا، تو کہہ دیتا ہے کہ مجھے معاف کر دو۔ تو اس کا نام توبہ نہیں۔ اس کے دیدہ دانستہ ارتکاب نے یہ واضح کر دیا کہ یہ چیزیں اس کے کردار کا جزو بن چکی ہیں۔ یونہی نادانستہ سرزد نہیں ہوتیں۔ اس لئے، حجب تک وہ اپنے کردار میں تبدیلی نہیں پیدا کرے گا، ان باتوں سے باز نہیں آسکے گا۔ وہ توبہ کرنے اور معافی مانگنے کے بعد بھی ایسا کچھ کرتا رہے گا۔ اسی لئے قرآن نے وضاحت سے کہا کہ **ذَٰلِكُمُ التَّوْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ حَتَّىٰ إِذَا خَصِمُوا أَحَدَهُمُ الْمُؤْتَبِرُ قَالُوا إِنِّي أَتُوبُوا (۱۰۱) تَوْبَهُ**۔ توبہ ان لوگوں کی نہیں ہے جو توبہ کی حرکات کرتے ہی تھے ہیں تا آنکہ حجب ان کے سامنے موت آکھڑی ہوتی ہے تو وہ کہتے ہیں کہ میں توبہ کرتا ہوں۔ موت کے سامنے آجانے سے مفہوم یہ ہے کہ جب اُسے اس کا یقین ہو جائے کہ جو کچھ اس نے کیا ہے وہ بے نقاب ہو جائے گا اور وہ اس کے مؤاخذہ سے بچ نہیں سکتا تو پھر معافی مانگنے لگ جائے یہ منافقت ہے اور بدترین کردار کی علامت۔ یہی وجہ ہے کہ جب فرعون ڈوبنے لگا اور اس نے کہا کہ میں خدا پر ایمان لاتا ہوں تو اس سے کہا گیا کہ اب ایمان سے کیا فائدہ؟ یہ بھی واضح ہے کہ ایسے شخص نے اپنی اس قسم کی

حکامات سے جس شخص کو اذیت یا نقصان پہنچا یا ہے، اگر وہ اسے معاف بھی کر دے تو اس سے اتنا ہی ہوگا کہ اس سے کوئی انتقام نہیں لیا جائے گا۔ لیکن اس کی اصلاح تو اسی صورت میں ہو سکے گی جب وہ اپنے کردار میں خود تبدیلی پیدا کرے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے مغربی مفکر، نیٹشنل نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

جو برائی تم نے میرے ساتھ کی ہے اسے تو میں معاف کر دوں گا۔ لیکن اس سے جو برائی تم نے خود اپنی ذات کے خلاف کی ہے، اسے کون معاف کر سکتا ہے؟

اب آگے چلیے۔ مرد مومن اپنے جو برزاتی، اور بلند رتبی سیرت و کردار کی بناء پر اپنے اندر وزن رکھتا ہے اور یہ وزن، ہر مقام پر اس کا توازن برقرار رکھتا ہے۔ لیکن جب انسان میں یہ نحو ہیاں نہ ہوں اور اس کا ایفو جھوٹی تسکین چاہے تو اس سے اس کے اندر نخوت اور پندار کے غلط جذبات ابھر آتے ہیں جس سے اس میں چھوڑا پن پیدا ہو جاتا ہے۔ قرآن کی تعلیم مرد مومن میں یہ چیز پیدا نہیں ہونے دیتی۔ چھوڑے پن کا مظاہرہ انسان کی گفتار، چال ڈھال سے ہوتا ہے۔ اس لئے قرآن اس کی تاکید کرتا ہے کہ وَلَا تَمْتَشِ فِي

چھوڑا پن

الْأَرْضِ مَسْخًا (۱۳۱)۔ زمین پر یوں ہی اکر کر نہ چلو۔ وَأَقْصِدْ فِي مَشْيِكَ (۱۳۲) اپنی رفتار میں میانہ روی اختیار کرو۔ اسی طرح وَأَغْضُضْ مِنْ صَوْتِكَ (۱۳۳) اپنی آواز بھی نیچی رکھو۔ چلا چلا کر مت بولو۔ بجا تکبر اور نخوت سے، لوگوں سے ترسش روٹی سے پیش نہ آؤ۔ وَلَا تَصْعَدْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ (۱۳۴) اس لئے کہ اِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخْتَالٍ فَخُورٍ (۱۳۵) خدا، خود پسند، شیخی خور سے انسان کو پسند نہیں کرتا۔ یہ مومنین کی نشانی نہیں ہے۔

نخوت و تکبر

مومن کی صفت یہ بھی ہے کہ وہ دوسروں سے حسد نہیں کرتا۔ (۱۳۶) بلکہ کوشش کرتا ہے کہ اس کے اپنے اندر زیادہ سے زیادہ خوبیاں پیدا ہوں اور اس باب میں وہ دوسروں سے آگے نکل جائے۔ اس لئے کہ اس کے خدا کا حکم ہے کہ فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ (۱۳۷)۔ بھلائی کی باتوں میں ایک دوسرے سے بڑھ جاؤ۔ ان کی یہ بھی خصوصیت ہے کہ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ (۱۳۸)۔ وہ ہر قسم کے لغویات سے پرہیز کرتے ہیں، اور اگر کہیں اتفاق سے اس قسم کی باتیں ان کے سامنے آجائیں تو وہ ان سے دامن بچاتے ہوئے شریعتانہ انداز سے آگے بڑھ جاتے ہیں۔ وَإِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ وَاللَّغْوُ مَسْرُودًا كُنْزًا (۱۳۹)۔ ان سے یہ بھی

حسد نہیں

کہا گیا ہے کہ اجْتَنِبُوا قَوْلَ الضُّرِّ (۱۴۰)۔ ہر قسم کے مکر و فریب کی منع وار باتوں سے اجتناب کرو۔ قَوْلًا قَوْلًا سَدِيدًا (۱۴۱)۔ ہمیشہ صاف سیدھا واضح محکم و درمک بات کرو۔ يَقُولُ الْبَیِّنَاتِ هِيَ أَحْسَنُ (۱۴۲)۔ بڑے خوبصورتانہ انداز سے احتمال کے مطابق اچھی باتیں کرو۔ لَا تَلْبِسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ (۱۴۳)۔ حق اور باطل، غلط اور صحیح، جھوٹ اور سچ کو آپس میں غلط ملط نہ کرو۔ بَلْ كُفِّرُوا بَيْنَ يَدَيْكُمْ (۱۴۴)۔ نہ ہی حق کو چھپاؤ۔

صاف۔ سیدھی بات کرو

عزوة الاثم ان کے اندر ایک بدترین جذبہ اب ہے جو اس کی تمام خوبیوں کو تباہ کر دیتا ہے

کے جنم میں رہتا ہے۔ بعض لوگ تو وعہ کرتے ہی منافقت سے ہیں۔ یعنی انہوں نے اسی وقت فیصلہ کر لیا ہوتا ہے کہ انہوں نے وعہ پورا نہیں کرنا۔ لیکن اکثر جذباتی (یا IMPULSIVE) لوگ، شدتِ جذبات میں آگے بڑھ کر ایک وعہ کر لیتے ہیں اور اس کے بعد جب جذبات کی شدت ماند پڑ جاتی ہے تو اس وعہ سے پھر جانے کی راہیں تلاش کرتے ہیں۔ اس سے جو نقصان دوسروں

جذباتی لوگ

کو پہنچتا ہے اسے تو چھوڑیئے۔ خود ایسے لوگوں کی سوسائٹی میں کوئی عزت نہیں رہتی۔ مومن کی یہ حالت نہیں ہوتی۔ وہ وعہ کرتا ہے تو سوچ سمجھ کر۔ اور جب وعہ کر لیتا ہے تو پھر کچھ بھی کیوں نہ ہو۔ اُسے پورا کرتا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ۙ وَاتَّقِ اللّٰهَ ۙ يُغِيْثِ الْمُتَّقِيْنَ (۲۰۰)۔ جو اپنے وعہ سے کو پورا کرتا ہے اور لوگوں قانونِ خداوندی کی پاسداری کرتا ہے۔ تو یہی لوگ ہیں جو خدا کے نزدیک پسندیدہ اطوار و کردار کے مالک ہوتے ہیں۔ لہذا، وعہ شکن، عوارہ وہ شروع ہی میں بد نتیجہ کا نتیجہ ہو۔ یا بعد میں پھر جانے کی وجہ سے، اُس فرد کو ذلیل اور معاشرہ کو تباہ کر دیتی ہے۔ اسی لئے قرآن نے تاکیداً کہا ہے کہ اُوْذُوْا بِالْعَهْدِ۔ اِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْکُوْلًا (۲۰۱)۔ اپنے وعہ کو ہمیشہ پورا کرو۔ اس کے متعلق تم سے پوچھا جائے گا۔ اور پُرسش تو اسی وقت شروع ہو جاتی ہے جب وعہ خلافی کرنے والے کو ہر نگاہِ حقارت اور نفرت سے دیکھنے لگتی ہے، خواہ وہ بقا سر کھتا ہی معتبر اور معزز نہ کیوں نہ ہو۔

اب آگے بڑھئے۔ قرآن کریم نے مومنین کے متعلق کہا ہے کہ وہ قَامِمًا بِالْقِسْطِ (۲۰۲) ہوتے ہیں یعنی ہمیشہ انصاف پر ڈٹ کر کھڑے رہنے والے۔ عدل و انصاف وہ بنیاد ہے، جس پر انسانی سیرت کی عمارت استوار ہوتی ہے اس لئے قرآن کریم اس باب میں مومنین کے سامنے

عدل کے علمبردار

ایسا بلند معیار رکھتا ہے۔ چل پورا اترنے سے معاشرہ فی الواقعہ جنت میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ۙ كُوْنُوْا قَوّٰمِيْنَ بِالْقِسْطِ۔ لے ایمان والو!

دنیا میں عدل و انصاف کے علمبردار بن کر رہو۔ اس باب میں کسی جذبے کو اپنے اوپر اثر انداز نہ ہونے دو۔ یہ کچھ خالصتہً لائقِ کرد۔ اس مقصد کے لئے شہادتِ دینی پڑے تو نہ دعویٰ کی طرف سے گواہ بن کر جاؤ نہ مدعا علیہ کی طرف سے۔ بلکہ شَهِدْ اَعْلٰی۔ تم خدا کی طرف سے گواہ بن کر جاؤ۔ اور سچی سچی گواہی دو۔ وَكُوْنُوْا عَلٰی اَعْقَابِكُمْ۔ خواہ وہ تمہارے اپنے ہی خلاف کیوں نہ جائے۔ اُوْذُوْا بِالْعٰہِدِ۔ یا تمہارے والدین کے خلاف جائے۔ وَالْاَقْرَبِيْنَ۔ یا تمہارے دیگر رشتہ داروں کے خلاف۔ اِنْ سِئِمْنَ عٰہِدًا اَوْ قَبِيْرًا۔ وہ دولت مند ہو یا غریب ہو، اس کا بھی تم پر کوئی اثر نہیں پڑنا چاہیئے۔ اس لئے کہ قٰہِلَةٌ اُوْذٰی بِہِمَا۔ اللہ کا حق ان دونوں سے زیادہ ہے۔ اس لئے یاد رکھو۔ فَلَا تَتَّبِعُوا النّٰوِيْ اَنْ تَعُوْا لُوْا۔ تم اپنے جذبات کے پیچھے مت چلو۔ اس باب میں، اپنے قلبی رجحانات کو اثر انداز مت ہونے دو۔ ایسا نہ ہو کہ تمہارے جذبات تمہیں عدل کرنے سے روک دیں۔ وَرَدْنَ مٰکُوْا۔ نہ ہی تم کوئی چوپار۔ وَذَمَعْنَ بٰتِ کَرُو۔ اُوْذُوْا بِالْعٰہِدِ۔ نہ ہی اس سے اعراض برتو۔ پہلوی کر۔ اس لئے کہ فَاِنَّ اللّٰهَ كَانَ بِمَا تَعْمَلُوْنَ خَبِيْرًا (۲۰۳)۔ جو کچھ تم کرتے ہو خدا کو اس کی خبر ہوتی ہے۔ تم اس سے کچھ نہیں چھپا سکتے۔ یہ ہے عدل کا وہ معیار جو ایک مومن کے لئے مقرر کیا گیا

ہے۔ ذرا سوچئے کہ جو معاشرہ ایسے افراد پر مشتمل ہوگا جو اس صفت کے حامل ہوں، اس معاشرہ کی کیفیت کیا ہوگی۔ اس میں یہ نہیں ہوگا کہ اپنی پارٹی کا آدمی ہے تو اس کے لئے میزان اور ہوگی اور دوسری پارٹی کے آدمی کے لئے اور سب اس میں، تو دشمن سے بھی عدل کیا جائے گا۔ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلٰٓى اٰلَا ذٰلِكُمْ لُوٓا۟ۤ اِغْرٰبُ لُوٓا۟ۤ (۲۶)۔ دیکھنا! ایسا نہ ہو کہ کسی قوم کی دشمنی تمہیں اس پر آمادہ کر دے کہ تم اس کے ساتھ عدل نہ کرو۔ اَسْسَٰسَۃٌ مِّنْ عَدُوِّكُمْ يَحْكُمُ لَكُمْ (۲۷)۔ تقویٰ سے قریب تر رہو۔

عدل کے سلسلہ میں اتنا سمجھ لینا ضروری ہے کہ اس کی ایک شکل وہ ہے جسے عدالتی عدل کہا جاتا ہے، یعنی لوگوں کے متنازعہ فیہ معاملات کا فیصلہ کرنا۔ اس کے متعلق قرآن کریم کا حکم ہے کہ اِذَا حُكِمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ اَنْ تَحْكُمُوْا بِالْعَدْلِ (۲۸)۔ جب تم لوگوں کے معاملات کا فیصلہ کرو، تو ہمیشہ عدل کے ساتھ فیصلہ کرو۔ عدالتی عدل کے معنی یہ ہیں کہ فیصلہ قانون کے مطابق ہو۔ لیکن قرآن کریم اس

قانون عدل

باب میں ایک قدم آگے جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر وہ قانون جس کے مطابق فیصلہ کیا جا رہا ہے، خود ہی عدل پر مبنی نہ ہو تو اس کی زد سے کیا ہوا فیصلہ کس طرح مبنی بر عدل کہلا سکے گا۔ لہذا جماعت مومنین کے متعلق قرآن کریم میں ہے اُمَّتٌ يَّهْدِيْكَوْنُ بِالْحَقِّ وَبِهٖ يَحْكُمُوْنَ (۲۹)۔ یہ جماعت "الحق" کے مطابق لوگوں کی راہ نمائی کرتی ہے اور اسی (الحق) کے ساتھ عدل کرتی ہے۔ یعنی ان کے قوانین الحق پر مبنی ہوتے ہیں۔ اور انہی قوانین کے مطابق یہ لوگوں کے فیصلے کرتے ہیں۔ اور یہ ظاہر ہے کہ الحق قرآن کریم ہے کیونکہ خود خدا کا ارشاد ہے کہ وَمَنْ لَّمْ يَجِدْكَ يَمْۤا۟ اَسْۤؤَالَ اللّٰهَ فَاَ وَّلِيْكَ هُمْ اَلْكَافِرُوْنَ (۳۰)۔ جو لوگ معاملات کے فیصلے قرآن کے مطابق نہیں کرتے، سو وہی کافر ہیں۔

عدل کی دوسری شکل یہ ہے کہ ہر شخص کو اس کا واجب حق ادا کر دیا جائے۔ اس میں کسی قسم کی کمی نہ کی جائے۔ یہ وہ عدل ہے جو ہر شخص کی زندگی میں قدم قدم پر سامنے آتا ہے اور جو اس میں ہر مقام پر پورا اثر ہے۔ آپ

واجب حق

سوچئے کہ جس معاشرہ میں ہر شخص کو اس کا حق، بلاکد و کاوش اور بلا پریشانی و تشویش ملنا چلا جائے۔ اس میں زندگی کس قدر خوشگوار گزرے گی۔ اس سلسلہ میں قرآن کریم نے ایسے جامع الفاظ استعمال کئے ہیں جنہیں پھیلائے سے زندگی کا ہر گوشہ اس کے دائرے کے اندر آجاتا ہے۔ اس نے کہا ہے: وَاُو۟دُو۟ا۟ اٰتِي۟نَ وَاَل۟م۟نَ اٰتِي۟نَ بِال۟ي۟س۟رِ (۳۱)۔ ماپ اور تول کو عدل و انصاف کے ساتھ پورا کرو۔ ماپ اور تول میں ہر قسم کے واجبات آجاتے ہیں۔

لیکن قرآن کریم عدل سے بھی ایک قدم آگے بڑھتا ہے اور اس کے ساتھ احسان کا حکم دیتا ہے۔ جیسا کہ اوپر بتایا گیا ہے، عدل کے معنی ہیں جو کچھ سخی کا واجب ہے وہ ادا کر دینا۔ لیکن اگر اس سے دوسرے کی ضرورت پوری نہ

احسان

ہوتی ہو تو قرآن کی تاکید یہ ہے کہ اسے اس کے واجب سے زیادہ دے کر اس کی کمی کو پورا کر دیا جائے۔ اسے احسان کہتے ہیں جس کے معنی ہیں کسی کے بگڑتے ہوئے توازن کو برقرار کر دینا اور اس طرح معاشرہ میں حسن پیدا کر دینا۔ اس "احسان" کی ابتداء اپنے گرد و پیش سے کی جائے گی اور اس میں سرفہرست والدین کا نام آئے گا۔ وَ بِال۟اٰلِ اٰلِ دِي۟نِ يٰ۟مُن۟س۟لِ۟نَ اٰتِي۟نَ (۳۲)۔ آپ جیہانات پر غور کیجئے۔ آپ دیکھیں

ایک مسلمان کو بھی بالارادہ قتل کر دیا اس کا ٹھکانہ جہنم ہے ؟ یہ ہیں آنے والوں نے یہ کہہ کر اپنے آپ کو فریب دے لیا کہ جب صحابہ کبار رضی اللہ عنہم کی موجودگی میں، ایک دوسرے کو قتل کرتے رہے اور یہ سنو رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے مستحق ٹھہرائے گئے، تو اگر پوچھتے، انہی کے اتباع میں، ایک دوسرے کی گردن مار دی تو کونسا جرم ہو گیا؟ اور پھر اس سائنس کی سائنس دانہ منظم ہو کہ جو شخص یہ کہتا ہے کہ اس قسم کے واقعات وضعی افسانے ہیں جنہیں نابینا مفکر کے تحت ہوائی تاریخ میں شامل کر دیا گیا ہے، تو اس پر کفر کے فتوے لگا دیئے جاتے ہیں۔ بتوں نے اپنے ایسا کہا تھا اللہ بھی کفر کے فتوے لگائے گئے تھے۔ جو آج ایسا کہتے ہیں ان پر بھی کفر کے فتوے لگتے ہیں۔ ایسا کرنے والے قرآنی مجید کی اس آیت کو بھی سنتے ہیں جس میں پہلے حدیث کو چلکا ہوا ہے۔ اسے بھی صحیح تسلیم کرتے ہیں کہ ان مسلمانوں نے (جو کہ عوسحقا ہونے کی شہادت اور مستحق جنت ہونے کی بشارت خود خدا نے دی تھی)۔ لاکھوں کی تعداد میں ایک دوسرے کو قتل کیا تھا۔ اسے کہتے ہیں کامیاب سازش !

تاریخ کو چھوڑیے۔ آپ سوچئے کہ جو مسلمان قومیں آج جنگ کے میدانوں میں ایک دوسرے کا کلا کارٹ رہی ہیں، کیا ان کے متعلق کہا جائے گا کہ ان کا قرآنی مجید کی اس آیت پر ایمان ہے ؟ (ضمناً وہ مسلمان قومیں جو خود تو مشرک و جنگ نہیں، لیکن ان لڑنے والوں کا قماش دیکھ رہی ہیں۔ وہ بھی یہ کہہ کر اپنے آپ کو فریب نہ دنت لیں کہ ہمارا قرآن پر ایمان ہے۔ ہم قتال کے جرم کی مرتکب نہیں۔ ان کے متعلق بھی قرآن کریم میں ایک ارشاد موجود ہے اور وہ یہ کہ وہ

وَإِنْ طَائِفَتَانِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ اقْتَتَلُوا فَأَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا (۲۴۴)

اگر مسلمانوں کے کوئی دو گروہ باہم لڑے تو تمہارا فریضہ ہے کہ تم آگے بڑھ کر ان میں صلح کرا دو۔

جو مسلمان قومیں، مشرق وسطے کے لاکھ لاکھوں میں، مسلمانوں کے ہاتھوں دوسرے مسلمانوں کے قتل کو خاموش بیٹھے دیکھ رہی ہیں، انہیں سوچنا چاہیے کہ کیا ان کا قرآن مجید کی اس آیت پر ایمان ہے ؟

عزیزانِ ممان! میں نے یہ مثالیں صرف یہ بنانے کے لئے پیش کی ہیں کہ یہ کہہ دینا کہ ہمسایا قرآن کریم پر ایمان ہے اور عملہ اس کے خلاف جانا، قرآن پر ایمان نہیں کہلا سکتا۔ لہذا آج، اقدارِ خداوندی کو اپنی پشت ڈال کر محض روٹی کے سلسلہ کو مقصدِ حیات قرار دینے والی مسلمان مملکتیں بھی اسی طرفان میں بچے جا رہی ہیں جی میں دنیا کی غیر مسلم اقوام وقفہ تلاطم ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اور ہم سب اس جہنم کے عذاب میں گرفتار ہیں جسے قرآن کریم نے اس عروجِ زندگی کا فطری نتیجہ قرار دیا تھا۔ جب تک ہم اقدارِ خداوندی کی اہمیت کو سر فہرست نہیں رکھتے، معاشرہ کی جن تباہ کن خرابیوں کا ہم رونا دہنے رہتے ہیں، ان میں کوئی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ جو جی میں

تک پہنچ چکا ہے تو ایسا نہ کر کہ ہم کو رشوت دے کر ایسا فیصلہ کر لو جس سے دوسروں کا کچھ مال نا جائز طور پر تمہیں مل جائے حالانکہ تم جانتے ہو کہ جو مال اس طرح حاصل کیا جائے اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے۔

۶

یہاں تک مضبوط نفس کی ان حدود کا ذکر آیا ہے جن کا تعلق مال و دولت سے ہے۔ اس کے بعد جنسی جذبات میں ضبط و تجدید کی صورت لے آتی ہے۔ اس باب میں مومن انتہائی پاکبازی کا مظہر ہوتے ہیں۔ **حفاظتِ عصمت** (حفظون ذنوبکم)۔ وہ اپنی عصمت کی حفاظت کرتے ہیں۔ ہاں عصمت و عفت کا لفظ صرف عورت کے

رہے استعمال ہوتا ہے۔ لیکن قرآن کریم اس باب میں مرد اور عورت میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ وہ مردوں سے بھی اسی طرح عصمت کا مطالبہ کرتا ہے جس طرح عورتوں سے۔ وہ کہتا ہے کہ مومنین، نہ نا توخیر بہت دور کی بات ہے، فحاشا (یعنی عام بے حیائی کی باتوں) کے بھی قریب تک نہیں بھٹکتے، خواہ وہ کھلی ہوئی بے حیائی ہو یا پوشیدہ۔ ذلک نَشْرُكُوْا اَلْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَ مَا بَطَّنَ (پہلو)۔ خود بھی بچتے ہیں اور اس قسم کی تدابیر اختیار کرتے ہیں جن سے اس قسم کی باتیں معاشرہ میں پھیلنے نہ پائیں (۱۲۱)۔ وہ اپنی نگاہوں کو کبھی بے باک نہیں ہونے دیتے کیونکہ ان سے کہا گیا ہے کہ يَغْضُضُوْا مِنْ اَبْصَارِكُمْ (پہلو)۔ اپنی نگاہوں کو بے باک مت ہونے دو۔ وہ جنسی بے راہی کے خیال تک کو اپنے دل میں نہیں آنے دیتے، اس لئے کہ ان کا ایمان ہے کہ يَعْزِمُ خَائِبَةٌ اَلْاَعْيُنُ وَ مَا تُخْفِي الصُّدُوْرُ (پہلو)۔ خدا، نگاہ کی خیانت اور دل میں پوشیدہ خیالات تک واقف ہے۔ علاوہ بریں، عام جذبات میں بھی ان کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ انہیں کبھی بد لگام اور حدود فراموش

نہیں ہونے دیتے۔ اگر کبھی ان میں شدت پیدا بھی ہو تو وہ (تخریب کی بجائے) ان کا رُخ تعمیری کاموں کی طرف منتقل کر دیتے ہیں۔ اسی لئے مومنین کی خصوصیت

خیالات کی پاکیزگی کا طِبْيُنَ اَلْعَيْظِ (پہلو)۔ بتائی گئی ہے۔ اس کے معنی "غصے کو دبا لینے والے" ہیں۔ اس کے معنی ہیں، اس زائد قوت کو تعمیری کاموں کی طرف منتقل کر دینے والے۔ اس کے بعد ہے ذَا اَعْيُنٍ عَنِ النَّاسِ (پہلو)۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ ایسے مقامات پر یہ نہیں دیکھتے کہ دوسرے ان کے ساتھ کیا برتاؤ کرتے ہیں (تاکہ وہ بھی ویسا ہی برتاؤ ان کے ساتھ کریں)۔ وہ ان کے برتاؤ سے قطع نظر کر کے، دیکھتے یہ ہیں کہ انہیں قوانین خداوندی کے مطابق کیا کرنا چاہیے۔ ان کے جذبات کبھی سرکشی اختیار نہیں کرتے۔

جذبات پر قابو وہ انہیں ہمیشہ اپنے کنٹرول میں رکھتے ہیں۔ اسی حقیقت کو قرآن نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ شیطان ان پر کبھی غلبہ نہیں پاسکتا۔ اِنَّ عِبَادِيْ لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ (پہلو)۔ حتیٰ کہ اگر کبھی اس قسم کا کوئی خیال یونہی گھومنے پھرتے ان کے دل میں آجائے تو وہ فوراً قانون خداوندی کو اپنے سامنے لے آتے ہیں۔ اور اس سے یوں ہوتا ہے گویا ایک دم روشنی ان کے سامنے آگئی اور انہوں نے صحیح راستہ اختیار کر لیا۔ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰتَوْا رَاٰا مَشٰهُمُ طٰغُوتٌ مِّنَ الشَّيْطٰنِ لَمَّا كَرِهُوْا يَاٰ ذٰلِكَ مِمَّا جَعَلُوْا (پہلو)۔ زندگی کے ہر شعبے میں، قانون خداوندی کو اپنے سامنے رکھنا۔ یہ ہے وہ سب سے بڑی قوت جس سے مومنین، غلط باتوں کے ارتکاب سے بچ سکتے ہیں۔ اس کو ذکر اللہ کہتے ہیں۔ ان قوانین کی

خلافتِ درزی سے جو تھا جیسا آتی ہیں، ان کا احساس انہیں کپکا دیتا ہے، اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجُنُودُهُ قَالُوا سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ إِنَّ هَذَا لَهُمْ حَسْبُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔ اور جب ان قوانین کی تفصیلات ان کے سامنے آتی ہیں تو ان پر عمل پیرا ہونے کے خوشگوار نتائج کے تصور سے ان کا ایمان بڑھ جاتا ہے۔ اور وہ ان قوانین کی محکمیت پر پورا پورا اعتماد رکھتے ہیں۔ اور یہی وہ، قوانینِ خداوندی پر اعتمادِ کلی اور یقینِ کامل ہے جس سے انہیں استقامت حاصل ہوتی ہے اور ان کے پاؤں میں کبھی لغزش نہیں آتی۔ اسی لئے انہیں الصَّابِرِينَ وَالصَّادِقِينَ وَالْقَائِمِينَ دہلائے۔ کہہ کر پکارا گیا ہے۔ یعنی مستقل مزاج۔ مصداقِ زندگی میں جم کر کھڑے ہونے والے۔ اپنے دعویٰ ایمان کو اپنے اعمال سے صحیح کر دکھانے والے۔ اور قوانینِ خداوندی کا پورا پورا اتباع کرنے والے۔ اپنی تمام توانائیوں کو ان کے مطابق صرف کرنے والے۔



جذبات کو کنٹرول میں رکھنے کا نتیجہ یہ ہے کہ یہ لوگ کبھی عقل و فکر سے عاری نہیں ہوتے۔ اپنا دماغی توازن کبھی نہیں کھوتے۔ ہر معاملہ پر نہایت ٹھنڈے دل سے غور و فکر کر کے صحیح نتیجے پر پہنچتے ہیں۔ اسی لئے قرآن نے انہیں اُولُو الْاَلْبَابِ (پہلے) کہہ کر پکارا ہے۔ یعنی وہ صاحبانِ عقل و بصیرت یَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَكَاتِ وَالْاَنْجَامِ جو کائنات کی تخلیق پر غور و فکر کے بعد اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ مَا تَخْلُقُ هَذَا الْبَاطِلَ (پہلے)۔ اے ہمارے نشوونما دینے والے! تو نے اس عظیم کارگر کائنات کو بے مقصد پیدا نہیں کیا۔ ان کے عقل و فکر سے کام لینے کی کیفیت یہ ہے کہ اِذَا ذُكِرُوا بِهَا لَمَّا نَحْنُ حَرَمٌ لِّمَنْ يَخُنُّ وَاَعْلَانَهَا صُمًّا وَعَنْ مِلَاتِنَا (پہلے)۔ اور تو اور جب ان کے سامنے ان کے رب کے احکام و قوانین پیش کئے جاتے ہیں تو وہ ان پر بھی ہرے اور اندھے بن کر نہیں گر پڑتے۔ انہیں غور و فکر سے قبول کرتے، اور علم و بصیرت کی روش سے ان پر عمل کرتے ہیں۔ اس طرح وحیِ خداوندی پر ایمان لاتے ہیں اور پھر اپنے جذبات کو اس وحی کے تابع رکھتے ہیں، کیونکہ قرآن کا ارشاد ہے کہ وَمَنْ اٰتٰنَا مِنْ اٰتِنَا هُوَ اَحْسَنُ مِمَّا يَخْتَارُ هُدًى وَاَوْسَطُ سُبْحٰنَ اللَّهِ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ۔ اس سے بڑھ کر راہِ گم کردہ اور کون ہو سکتا ہے جو خدا کی راہ نمائی کے بغیر اپنے جذبات کا اتباع کرتا ہے۔ یوں، وحیِ خداوندی، علم و عقل اور جذبات کے حسین امتزاج سے، مردِ مومن کا قالب تیار ہوتا ہے۔

اقبال کے الفاظ میں

بتاؤں تجھ کو مسلمان کی زندگی کیا ہے؟

عناصر اس کے ہیں روح القدس ذوقِ جمال

عجم کا عینِ طہیدتِ عرب کا سوزِ دل

اور ظاہر ہے کہ جب مومنین خود کسی بات کو سوچے سمجھے بغیر قبول کرتے ہیں نہ تسلیم، تو وہ دوسروں سے اپنی بات کس طرح دھاندلی سے مناسکتے ہیں۔ وہ اپنے ہر دعوے کو دلیل و برہان کی رو سے پیش کرتے اور علم و

بصیرت کی رو سے منواتے ہیں۔ چنانچہ نبی اکرمؐ سے کہا گیا کہ آپ اعلان کر دیجئے کہ اَدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَى بَصِيرَةٍ
دلائل وبراہین | اِنَّا دَعَوْنَا لِقَابِ رَبِّنَا الَّذِي هُوَ الْغَنِيُّ ذُو الْعَرْشِ الْعَلِيِّ وَجِبْرِ الْبَصِيرَةِ
 ایک کرتا ہوں۔ میں بھی یہی کرتا ہوں اور میرے متبعین بھی ایسا ہی کریں گے۔ ہماری دعوت

علم و بصیرت پر مبنی ہوگی۔ اسی لئے جماعتِ مؤمنین سے تاکید کی گئی کہ اَدْعُوا إِلَى سَبِيلِ رَبِّكُمْ بِالْحُكْمَةِ
 وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلُوا بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ (پہلا)۔ تم لوگوں کو، اپنے رب کے راستے کی طرف
 اس انداز سے دعوت دو کہ ان کے دل اور دماغ دونوں کی تسکین ہو جائے۔ وہ اسے ذہن اور قلب کی
 پوری رضامندی کے ساتھ مانیں۔ اور جو اعتراضات وہ پیش کریں ان کا جواب نہایت حسن کارانہ انداز سے
 دو۔ یوں ہی اندھا دھند مت جھگرتے چلے جاؤ۔ مندر عوں جیسے سرکش اور متکبر کو بھی پہلے نرمی اور آسٹنی
 سے سمجھانے کی کوشش کرو۔ فَقَوْلًا لَهُ قَوْلًا لَدُنَّا لَعَلَّه يَتَذَكَّرُ اذْ يَفْقَهُشِ (پہلا)۔ ہو سکتا ہے کہ اس
 طرح بات اس کی سمجھ میں آجائے اور وہ اپنی سرکشی کے تباہ کن نتائج سے ڈر جائے۔ لیکن اگر واسطہ ایسے
 لوگوں سے پڑ جائے جو اپنی ضد اور جہالت پر اڑے رہنا چاہیں اور کسی بات پر دھیان دینے کی کوشش ہی نہ
 کریں، تو ان سے اعراض برتو۔ دَاْعِرْضَ عَنْ الْجَاهِلِيْنَ (پہلا)۔ لیکن اس کے باوجود ایسے موقعہ کی تلاش
 میں رہو کہ وہ بات سُننے پر آمادہ ہوں تو ان تک پھر خدا! پیغام پہنچاؤ۔ وَذَكِّرْهُ بِسَبِّهِ اَنْ تَقْبَلَنَّ نَفْسُ
 يَمَّا كَانَتْ رِيًّا)۔ تاکہ وہ اپنی غلط روی کے باعث قرآن کی راہ نمائی سے محروم نہ رہنے پائیں۔

لیکن دوسروں کو نصیحت کرنے سے پہلے ضروری ہے کہ اپنے والا خود اپنی اصلاح کرے۔ جماعت
اپنی اصلاح | مومنین کا یہی شیوہ ہوتا ہے۔ وہ پہلے خود عمل کرتے ہیں اور پھر دوسروں کو اس کی دعوت
 دیتے ہیں۔ اس لئے کہ ان کے خدا کا ارشاد ہے کہ لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ - كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ اَنْ تَقُولُوا
 مَا لَا تَفْعَلُونَ (پہلا)۔ تم وہ بات کیوں کہتے ہو جسے خود کر کے نہیں دکھاتے۔ اللہ کے نزدیک یہ انداز بڑا نا پسندیدہ
 ہے کہ تمہارے قول اور فعل میں تضاد ہو۔ ایسی نصیحت جس پر ان خود عمل نہ کرے، محض شاعری بن کر رہ جاتی ہے۔
شاعری مت کرو | اور اس قسم کی روش مومن کا شعاہ زندگی نہیں ہو سکتی۔ اس لئے قرآن میں آیا ہے کہ
 دَمَاعِظُهُ الْبَشَرِ وَمَا يَتَّبِعُونَ لَهَا (پہلا)۔ ہم نے اپنے رسول کو شاعری نہیں سکھائی۔

شاعری اس کے شایان شان ہی نہ تھی۔ اور یہی وجہ ہے کہ قرآن نے شاعر اور مومن کو ایک دوسرے کی ضد بنایا
 ہے۔ چنانچہ سورہ شعراء میں، شاعروں کی یہ خصوصیات بتائی ہیں کہ وہ اپنے تصورات کی دنیا میں مارے مارے
 پھرتے ہیں۔ کبھی اس وادی میں۔ کبھی اُس بیابان میں۔ ایک ایسے اونٹ کی طرح جسے چھوٹی پیاس اور دھڑ دھڑ
 سٹے بھرے۔ اور ان کی ساری عمر باتیں کرنے میں گزر جاتی ہے اور وہ عمل کے قریب تک نہیں چھٹکتے۔ ان خصوصیات
 کا ذکر کرنے کے بعد کہا اَلَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ذُعِمُوْا بِالْحَقِّ (پہلا)۔ لیکن مومنین اس قسم کے نہیں ہوتے۔
 وہ اہدی صداقتوں پر ایمان رکھتے ہیں اور ان کے مطابق کام کر کے دکھاتے ہیں۔ واضح رہے کہ قرآن کریم نے
 جب شاعری کی مذمت کی ہے تو اس کے یہ معنی نہیں کہ اگر کوئی شخص اپنی بات کلامِ موزوں میں پیش کرے
 تو وہ قابلِ مذمت ہے اور اگر وہ اُسے نثر میں بیان کرے تو قرآن کی رو سے مستحسن۔ بات نثر اور نظم کی نہیں

بات اس ذہنیت کی ہے جسے قرآن کے "شاعری" سے تعبیر کیا ہے۔ اس ذہنیت کے معنی یہ ہیں کہ انسان کے سامنے زندگی کا کوئی متعین مقصد اور نصب العین نہ ہو۔ وہ اپنے جذبات کی رو میں جو جی میں آئے کہتا چلا جائے اور جو کچھ کہے اس میں بھی تصنع اور بناوٹ ہو۔ اور دوسرے یہ کہ وہ ساری عمر ہائیں کرتا رہے ان پر عمل کبھی نہ کرے۔ ذہنیت اس کی یہ ہو اور وہ اُسے نوائے سروسش سے تعبیر کر کے اپنے آپ کو صاحب وجدان قرار دے۔ یہ ہے وہ ذہنیت جسے مومن کی ذہنیت کی ضد قرار دیا گیا ہے خواہ اس ذہنیت کا حامل، تشریح بات کرے یا نظم میں مومن کے سامنے ایک متعین نصب العین حیات ہوتا ہے۔ اور وہ جو کچھ کہتا ہے اس پر عمل بھی کرتا ہے۔ اس میں شدید نہیں کہ چھوٹی موٹی لغزشیں مومنین سے بھی ہو جاتی ہیں۔ یہ معصوم عن الخطاء نہیں ہوتے۔ لیکن یہ لغزشیں ان سے سہو و خطا کی بناء پر نادانستہ سرزد ہوتی ہیں جن سے وہ فوراً تائب ہو جاتے ہیں۔ وہ بنیادی

چھوٹی موٹی لغزشیں

غلط روی سے جسے قرآن نے کہا اُسے تعبیر کیا ہے، ہمیشہ محتنب رہتے ہیں۔ جو بنیادی غلط کاریوں اور بے حیائی کی باتوں سے ہمیشہ بچتے ہیں۔ ہاں! یہ ہو سکتا ہے کہ ان سے کبھی کبھار نادانستہ کوئی چھوٹی موٹی لغزش ہو جائے۔ لہذا مومن کا انداز یہ ہے کہ وہ جس بات کی دوسروں کو نصیحت کرتا ہے اس پر پہلے خود عمل کرتا ہے۔

لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ اگر کوئی شخص کسی کو اس کی غلطی پر ٹوہ کے تو وہ اسے یہ کہہ کر جھٹک دے کہ میاں! پہلے اپنی اصلاح تو کرو۔ پھر دوسروں سے کہنا۔ نہیں! مومن کا یہ شعار نہیں۔ وہ کہنے والے کی بات کو تو جبر سے سنتا ہے۔ پھر اپنا جائزہ لیتا ہے اور اگر دیکھتا ہے کہ اس میں واقعی وہ کمزوری موجود ہے تو اس کی اصلاح کر لیتا ہے اس لئے کہ وہ اس اصول کو پیش نظر رکھتا ہے جسے قرآن نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ عَذِيبُكُمْ اَنْفُسُكُمْ - لَا يَضُرُّكُمْ مَنْ

صَلَّٰ اِذَا هَدٰىكُمْ مِنْكُمْ (۱۰۱) تم اپنی اصلاح کی فکر کرو۔ اگر تم صحیح راستے پر جا رہے ہو، تو غلط راستے پر چلنے والا تمہیں کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ اس لئے جو شخص تمہاری غلط روی پر ٹوکتا ہے اس کی بات سننے سے یہ کہہ کر انکار نہ کرو کہ جب تم خود اس پر عمل نہیں کرتے تو تمہیں دوسروں کو نصیحت کرنے کا کیا حق ہے؟ تمہیں تمہاری غلط روی کا نقصان پہنچے گا۔ اس کی غلط روی کا نہیں۔ اس لئے کہ وَلَا تَكْتُمُ كُفْرًا تَكْتُمُوْا نَفْسًا اِلاَّ عَنِّيْهَا - وَلَا تَدْرُؤْا ذَنْبًا لَّآ اُخْرٰى لَهَا (۱۰۲) ہر شخص اپنی غلط روی کا خمیازہ خود بھگتے گا۔ کوئی بوجھ اٹھانے والا، کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھائے گا۔

لیکن اپنی اصلاح کرنے کے بعد مومن کی یہ کیفیت نہیں ہوتی کہ وہ ہر ایک پر اپنی نیکیوں کی دھونس جھاتا رہتا ہے اور معاشرہ میں بڑا پاکیزہ بن کر اپنے آپ کو فریب دیتا اور دوسروں پر رعب کا ٹھٹھا ہے۔ قطعاً نہیں۔ اپنی پاکبازی کی دھونس نہ جھاؤ۔ اس لئے کہ اس کے سامنے یہ اصول ہوتا ہے کہ فَلَا تُكْرَهُوْا

اَنْفُسَكُمْ - هُوَ اَعْلَمُ بِمَنِ اتَّقٰى (۱۰۳)۔ یونہی اپنے آپ کو پاکباز نہ ٹھہراتے پھر۔ اس کا فیصلہ میرا ہی خداوندی کی رو سے ہوتا ہے کہ تم میں سے کون تقویٰ شعار ہے۔ مومن

کا تو شعار یہ ہے کہ اس میں جس قدر زیادہ خوبیاں پیدا ہوتی جاتی ہیں، وہ اسی قدر (مشائخ و مراد کی طرح) اور محکمات چلا جاتا ہے۔ وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِينَ يَكْسِبُونَ عَلَىٰ اٰلِهٰمِمْ هُوْنَ (۲)۔ اللہ کے بندوں کا انداز یہ ہے کہ وہ اپنے اندر چھوٹا تکبر پیدا نہیں ہونے دیتے۔ خوبوں کا وزن انہیں اور جھکا دیتا ہے۔

لیکن جھکنے کے معنی یہ نہیں کہ وہ ہر ایک سے دبتے چلے جاتے ہیں۔ قطعاً نہیں۔ وہ جھکتے ہیں حق کے سامنے۔ باطل کا مقابلہ کرتے ہیں | لیکن جو حق کی مخالفت کرتا اور اس سے سرکشی برتتا ہے، اس کا ڈرٹ کر مقابلہ کرتے ہیں یہی وجہ ہے کہ جہلا مَحَبَّةً تَسُوْلُ اِلَيْهِ وَالَّذِيْنَ مَعَهُ كُوْهُمَاءُ بَيْنَهُمْ كَمَا هِيَ (یعنی آپس میں، ایک دوسرے کے ساتھ، بڑی محبت اور نرمی سے سلوک کرنے والے) وہاں انہیں اَبْسَدُ اَوْ عَلَى الْكُفَّارِ (دشمن)۔ بھی قرار دیا گیا ہے۔ یعنی حق کی مخالفت کرنے والوں کے مقابلہ میں چٹان کی طرح سخت۔ مومن کی کیفیت یہ ہے کہ،

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبیم
دریاؤں کے دل جس سے دل جائیں وہ طوفان

عبدالکریم کے متعلق قرآن میں ہے کہ یہ خدا کی رحمت ہے کہ آپ اس قدر نرم دل واقع ہوئے ہیں۔ اگر آپ سخت مزاج اور سنگدل ہوتے تو آپ کی جماعت کے افراد آپ سے الگ ہو جاتے (۱)۔ لیکن اس کے ساتھ ہی حضورؐ سے تاکید کیا گیا کہ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ (۲)۔ اے نبی! جو لوگ حق کی مخالفت کرتے ہیں۔ یا جو تمہارے ساتھ رہتے ہوئے، منافقانہ روش اختیار کرتے ہیں، ان سے جہاد کرو۔ اور ان کے خلاف شدت اختیار کرو۔ یعنی جو لوگ کھلے بندوں حق کی مخالفت کریں اور سرکشی اختیار کریں۔ یا جو لوگ منافقت برتیں، ان کے ساتھ نرمی کا برتاؤ نہیں کیا جائے گا۔ ان کی مخالفت یا منافقت کو سختی سے روکا جائے

منافق کی مخالفت | گوا۔ یاد رکھئے! مومنین کے معاشرہ میں، منافقین کا وجود — یعنی وہ لوگ جو لظاہر گمراہ اور بات کریں اور ان کے دل میں کچھ اور ہو — ایک زہر آلود پچانس ہوتی ہے، جس کا علاج نہایت ضروری ہے۔ اس کے لئے اگر لوگ نشتر کی بھی مزدت پڑے تو اس میں بھی تامل نہیں کرنا چاہیے۔ مومن کی نرم مزاجی کے یہ معنی نہیں کہ وہ منافقین کے سامنے بھی جھک کر رہتا ہے۔ ایسا کرنا تو خود منافقت اور ملامت ہوگی۔ وہ منافق سے ہر ملا کہہ دیتا ہے کہ تم منافقت برتتے ہو۔ تم تمہارے دوست نہیں ہو سکتے۔ اور دوسروں کو بھی اس کی منافقت سے آگاہ کرتا ہے تاکہ وہ کسی کو دھوکا نہ دے سکے۔ اس باب میں قرآن کی تعلیم بڑی واضح اور اس کی تاکید بڑی سخت ہے۔ اس لئے مومنین، حق کے مخالفین اور منافقین سے ہر ملا کہہ دیتے ہیں کہ تمہارے ساتھ ہمارا کوئی تعلق نہیں۔ تم ہمارے دوست اور رازدار نہیں ہو سکتے۔ سورہ توبہ میں ہے۔
يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا اَوْلِيَاءَ الْكُفْرٰنِ وَاخْوَانِكُمْ اَوْلِيَاءَ اِنْ اَسْتَجَبُوْا لِكُفْرٰنِ
عَلَى الْاِيْمَانِ۔ وَمَنْ يَتَّوَلَّهُمْ فَاُوْلٰئِكَ هُمُ الظّٰلِمُوْنَ (۳)۔
مے جماعت مومنین! اگر تمہارے باپ اور بھائی بھی ایمان کے مقابلہ میں کفر کو زیادہ عزیز رکھتے

ہیں، تو انہیں اپنا دوست مت بناؤ۔ تم میں سے جو کوئی انہیں اپنا دوست رکھے گا تو اسے معلوم ہوگا
چاہیے کہ اس کا شمار ان لوگوں میں ہوگا جو انہیں خداوندی سے سرکشی برتتے ہیں۔

انتہائی نہیں۔ عزیز سے عزیز دوست۔ قریبی سے قریبی رشتہ دار۔ بیوی بچے۔ مال و دولت۔ سامانِ تربیت۔ منافع
حیات۔ غرضیکہ دنیا کی کوئی چیز بھی، مومن کے نزدیک، ایمان اور اسلامی نظام کے مقابلہ میں عزیز نہیں ہو سکتی۔ یہ
سب چیزیں اپنی اپنی جگہ وجہِ جاہلیت ہیں۔ لیکن حیب ان میں اور ایمان کے کسی تقاضے میں تصادم ہو، تو ان میں
سے کسی سے کو بھی ایمانی تقاضے پر ترجیح نہیں دی جا سکتی۔ یہی ایمان کا تقاضا ہے اور مومنین کا شعار ان کے
خدا کا حکم یہ ہے کہ قُلْ إِنْ كَانَ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ وَإِخْوَانُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ
وَعَشِيرَتُكُمْ وَأَمْوَالٌ أُكْتِرْتُمْوهَا وَتِجَارَةٌ كَسَبْتُمْهَا فَلَا تَتَّبِعُوا مَن سَاءَ مَا كَسَبُوا وَلَا يَلْتَمِسُوا

ایمان کے معنی

تَوَصَّلُوا إِلَيْهِ رَسُولًا! ان سے کہہ دو کہ اگر تمہارے ماں باپ، بہن بھائی، بیوی بچے، عزیز رشتہ دار، وہ مال و
دولت جسے تم اتنی محنت سے کماتے ہو۔ وہ کاروبار جس کے منداپڑ جانے سے تم خائف رہتے ہو اور وہ محلات جو
تمہیں اس قدر پسند ہیں، اگر ان میں سے کوئی چیز آخیتِ الیک کلمہ من اللہ ورسولہ و جہاں فوجِ سیدیلہ۔
تمہیں خدا اور اس کے رسول اور خدا کی راہ میں جہاد سے زیادہ عزیز ہو گئی۔ فَتَوَصَّلُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللّٰهُ بِأَمْرٍ ط
تو تم انتظار کرو۔ تا آنکہ خدا کا قانونِ مکافات تمہاری اس روش کا تباہ کن نتیجہ تمہارے سامنے لے آئے۔ تمہاری
یہ روش مومنین کی روش نہیں۔ فَاسْقِينَ كِي هُوَ كِي۔ وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفٰسِقِينَ ۝ (۲۱۶)۔ اور خدا کا قانون
یہ ہے کہ فَاسْقِينَ پر۔ یعنی جو صحیح راستہ چھوڑ کر غلط راہوں پر چل نکلیں۔ کبھی کامیابیوں کی راہ کشادہ نہیں ہوتی۔
مومن کی نوعیت یہ ہوتی ہے کہ اس نے اپنا مال اور جان، سب خدا کے ہاتھ بیچ دیئے ہوتے ہیں۔ جس دن وہ
خدا پر ایمان لاتا ہے خدا اس معاہدہ کا اعلان کر دیتا ہے کہ إِنْ اللّٰهُ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ
بِأَن لَّهْمُ الْجَنَّةَ ط سُن رِکھو کہ اللہ نے مومنین کا جان اور مال، جنت کے عوض خرید لیا ہے۔ ان کی نوعیت یہ
کہ يُفَاؤِنُون فِي سَبِيلِ اللّٰهِ۔ فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ وَفِي سَبِيلِ اللّٰهِ۔ وہ خدا کی راہ میں جنگ
کرتے ہیں۔ پھر یا تو فاتح و منصور واپس لوٹتے ہیں۔ اور یا میدانِ جنگ میں جان دے

مال اور جان خدا کے

رہتے ہیں۔ ان مومنین کی صفات یہ ہیں کہ انشَابِلُون۔ سفر حیات میں وہ جہاں دیکھتے ہیں کہ ان کا قدم غلط سمت کی طرف
اٹھ گیا ہے وہ وہیں ٹک جاتے ہیں۔ اور جہاں سے قدم غلط اٹھا تھا وہاں واپس آکر صحیح راستے پر ہولیتے ہیں۔

أَلْعَابِ دُنَّ۔ وہ قوانین خداوندی کی پوری پوری اطاعت کرتے ہیں۔ أَلْعَابِ دُنَّ۔
وہ نفس و آفاق کی ہر شے پر غور و فکر کرنے کے بعد علی وجہ البصیرت اس نتیجے پر پہنچتے

مومنین کی صفات

ہیں کہ اگر کہ کائنات کی ایک شے اپنے خالق کی حمد و ستائش کی منہ لوتی تصویر ہے۔ أَلتَّائِبُونَ۔ وہ اس مقصد
کے لئے دنیا بھر کا سفر کرتے ہیں۔ أَلتَّوَابُونَ أَلتَّوَابُونَ۔ وہ ہمیشہ قانونِ خداوندی کے سامنے جھکے رہتے
ہیں۔ اور دل کے پورے جھکاؤ سے، اس کے سامنے مرتسليم غم کرتے ہیں۔ أَللَّاهِ سُدُونَ بِالْعُرْوَاتِ وَالنَّاهُونَ
عَنِ الْمُتَّكِرِ وہ ان باتوں کا حکم دیتے ہیں جنہیں قانونِ خداوندی صحیح تسلیم کرتا ہے اور ان سے روکتے ہیں جنہیں
وہ ناپسندیدہ قرار دیتا ہے۔ وَالْحٰفِظُونَ لِحُدُودِ اللّٰهِ۔ وہ ان تمام حدود کی نگہداشت کرتے ہیں جنہیں قانون

خداوندی نے متعین کیا ہے اور ان کے اندر رہتے ہوئے صحیح آنادی کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ وَتَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ (۱۱۰)۔
یہ ہیں وہ مومن جن کے لئے دنیا اور آخرت کی زندگی کی خوشگوار یوں کی پیشکش ہے۔

یہ ہیں مختصر الفاظ میں وہ صفات جن کے حامل ان کو مومن کہا جاتا ہے۔ واضح رہے کہ ان تمام صفات میں مرد

مردوں اور عورتوں دونوں کی خصوصیات

اور عورت دونوں شامل ہیں۔ قرآن کریم میں مومن کی کوئی ایک خصوصیت بھی ایسی نہیں جو صرف مردوں کے لئے مخصوص ہو اور اس میں عورتیں شامل نہ ہوں۔ اگرچہ خود لفظ "مومنین" کے اندر مرد اور عورتیں از خود شامل ہیں لیکن قرآن کریم نے ایک مقام پر مومن مردوں اور مومن عورتوں کا ذکر اس طرح سنا ہے کہ یہاں تک کہ یہ کہ مصافحہ زندگی میں دونوں ایک ہی صفت میں، ساتھ ساتھ چلتے صاف دکھائی دیتے ہیں۔ سورہ احزاب کی آیت (۱۰۱) کو دیکھئے۔ اس میں کس وضاحت اور صراحت سے کہا گیا ہے کہ اگر مردوں میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ قانون خداوندی کی اطاعت سے اپنی تکمیل ذات کر سکتے ہیں تو عورتوں میں بھی اس کی صلاحیت ہے (الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ) اگر مرد اس پارٹی (جماعت) کے رکن بن سکتے ہیں جو خدا کے قانون کے اہل نتائج پر یقین رکھتے ہوئے امن عالم کی ذمہ دار ہو تو عورتیں بھی اس جماعت کی اسی طرح رکن ہو سکتی ہیں (الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ) اگر مردوں میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ اپنی استعداد کو اس طرح سنبھال کر رکھیں کہ ان کا استعمال صرف قانون خداوندی کے مطابق ہو تو یہی صلاحیت عورتوں میں بھی ہے (وَالْقَنَاتِ وَالْقَنَاتِ) اگر مرد اپنے دعوئے ایمان کو اعمال سے سچ کر دکھانے کے اہل ہیں تو عورتیں بھی اس کے اہل ہیں (وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّادِقَاتِ) اگر مرد ثابت قدم رہ سکتے ہیں تو عورتیں بھی رہ سکتی ہیں (وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ) اگر مرد اس خصوصیت کے حامل ہو سکتے ہیں کہ جو جوں جوں ان کی صلاحیتیں بڑھتی جائیں وہ شاخ ثمر دار کی طرح قانون خداوندی کی اطاعت میں اور بھگتے چلے جائیں تو یہی خصوصیت عورتوں میں بھی ہے۔ (وَالْحَامِلِينَ وَالْحَامِلَاتِ) اگر مردوں میں ایثار کا مادہ ہے تو عورتوں میں بھی ہے (وَالْمُنْفِقِينَ وَالْمُنْفِقَاتِ) اگر مرد اپنے آپ پر ایسا کنٹرول رکھ سکتے ہیں کہ انہیں جہاں سے روکا جائے وہ رگ جائیں، تو عورتوں میں بھی اس کی صلاحیت ہے (وَالصَّالِحِينَ وَالصَّالِحَاتِ)۔ اگر مرد اپنے غنسی میلانات کو ضوابط کی پابندی میں رکھ سکتے ہیں تو عورتیں بھی ایب کر سکتی ہیں (وَالْحَائِضَاتِ وَالْحَائِضَاتِ)۔ اگر مرد قانون خداوندی کو شعوری طور پر سمجھنے اور اسے ہر وقت پیش نظر رکھنے کے اہل ہیں تو عورتوں میں بھی اس کی اہلیت ہے (وَالذَّكِرِينَ وَالذَّكِرَاتِ) جب یہ صلاحیتیں دونوں میں موجود ہیں تو ان کے نتائج بھی دونوں کے لئے یکساں طور پر موجود ہوتے چاہئیں۔ فلذا نظام خداوندی میں دونوں کے لئے حفاظت کا سامان اور اجر عظیم موجود ہے (أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَخْرَجًا وَآخِرًا عَظِيمًا)۔ سورہ توبہ میں مومنین کی جن صفات کا ذکر کیا گیا ہے (اور جنہیں پہلے بیان کیا جا چکا ہے) ان میں ایک صفت انشائِعُونَ بھی ہے۔ یعنی دنیا کا سفر، یا سیر و سیاحت کرنے والے۔ عورت کے متعلق جو نظریہ ہمارے ذہنوں میں راسخ ہے، اس کے پیش نظر خیال گذر سکتا تھا کہ کم از کم اس صفت میں مومن عورتیں شریک نہیں ہوں گی۔ قرآن کریم نے شیخٹ (۱۰۱) کا ذکر خاص طور پر کر کے، اس غلط فہمی کا بھی انا کر دیا اور اس کی وضاحت کر دی کہ اس صفت میں بھی مومن عورتیں مردوں کے ساتھ برابر کی شریک ہیں۔

یہ ہیں وہ صفات و خصائص جن کے حامل افراد سے قرآن وہ امت تشکیل کرتا ہے جو تمام عالم انسانیت میں مرکزی حیثیت رکھتی ہے۔ وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَتَكُونُوا الرَّشِيدِينَ عَلَيْنَا مَشِيئَةٌ (پہلے)۔ اس طرح ہم نے تمہیں ایک مرکزی امت بنا دیا۔ تاکہ تم عالم انسانیت کے اعمال کی نگرانی کرو (کہ وہ حق و انصاف پر قائم رہیں) اور تمہارا رسول تمہارے اعمال کی نگرانی کرے کہ تم نظام خداوندی کے مطابق چلتے رہو۔ دوسری جگہ ہے كَتُمُّوا نَجْوَىٰ أُمَّتِكُمْ أَجْمَعِينَ بِاللَّسَانِ۔ تم ایک بہترین قوم ہو جسے نوع انسان کی مصلحتی کے لئے پھیلایا گیا ہے۔ یہ بھلائی کیا ہے؟ یہ کہ تُوں مَسْرُودِينَ بِالْمَعْرُوفَاتِ وَتَكُونُوا مِنَ الْمُتَكَبِّرِينَ (پہلے)۔ تم ان باتوں کا حکم دیتے ہو جنہیں وحی خداوندی مسخس قرار دیتی ہے اور ان سے روکتے ہو جنہیں وہ ناپسندیدہ ٹھہراتی ہے۔ یعنی یہ لوگ (مؤمنین) پہلے اپنی زندگی وحی خداوندی کے قالب میں ڈھالتے ہیں۔ پھر ایسا نظام قائم کرتے ہیں جس سے دوسرے لوگ بھی وحی کا اتباع کرتے جائیں۔ اسے قرآن کی اصطلاح میں نظام صلوة کہتے ہیں۔ اور مقصد اس تک و تاز سے یہ ہے کہ تمام افراد ان فیہ کو وہ ذماتے اور سامان میسر آتا ہے جس سے اس کی طبیعی زندگی اور ذات کی نشوونما ہوتی چلی جائے۔ اسے ایسے زکوٰۃ کہتے ہیں۔ یعنی نوع انسان کو سامان نشوونما بہم پہنچانا۔ چنانچہ قرآن کریم میں جماعت مؤمنین کے ان سر دو فراتین (ذمہ داریوں) کو بار بار یاد دہرایا گیا ہے۔ وَیَقِیْمُونَ الصَّلَاةَ وَیُؤْتُونَ الزَّكَاةَ (پہلے)۔ حتیٰ کہ ان کی مملکت اور حکومت کی غرض و غایت بھی یہی بتائی گئی ہے۔ سورہ حج میں ہے۔ اَلَّذِیْنَ اِنْ مَكَتْتُمْ فِی الْاَرْضِ مِنْ اَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوْا الزَّكَاةَ۔ وَآمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ وَ لِلّٰهِ عَابِدَةُ الْاُمُورِ (پہلے)۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر انہیں ملک میں اختیار و اقتدار حاصل ہو گیا تو یہ نظام صلوة قائم کریں گے اور نوع انسان کی نشوونما کا انتظام کریں گے۔

اقامت صلوة و ایسے زکوٰۃ | ان باتوں کا حکم دیں گے جنہیں قرآن صحیح تسلیم کرتا ہے اور ان سے روکیں گے جنہیں وہ ناپسندیدہ قرار دیتا ہے۔ اور ان کے تمام معاملات منسلک خداوندی کے مطابق طے ہوں گے۔ اس مقام پر ایک نکتہ کی وضاحت ضروری نظر آتی ہے۔ ہمارے ہاں یہ خیال عام کیا جاتا ہے کہ اسلام میں، عورتوں کو نظام مملکت میں شریک نہیں کیا جاسکتا۔ یہ نظریہ قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف ہے۔ جو آیت ابھی ابھی آپ کے سامنے آئی ہے اس میں اسلامی حکومت کا فریضہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر بتایا گیا ہے، اور دوسرے مقام پر اس کی وضاحت کر دی گئی ہے کہ یہ فریضہ مردوں اور عورتوں دونوں کا ہے۔ تمہا مردوں کا نہیں۔ سورہ توبہ میں ہے۔ وَ الْمُؤْمِنَاتُ وَ الْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ اَوْلِیَاؤُا بَعْضٍ مَرَاتٍ مَّسْرُودَاتٍ بِالْمَعْرُوفَاتِ وَ تَكُونُوا مِنَ الْمُتَكَبِّرِينَ (پہلے)۔ مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے دوست ہیں۔ ان کا فریضہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے۔

بہر حال، کہا یہ جا رہا تھا کہ جماعت مؤمنین کا فریضہ ہے کہ وہ دنیا سے برائیوں کی روک تھام کا انتظام کریں۔ لیکن یہ روک تھام اندھی قوت کے زور سے نہیں ہوگی۔ وہ بھلائیوں کو اس قدر عام کرتے چلے جائیں گے کہ برائیاں خود بخود اپنی جگہ چھوڑتی جائیں، جس طرح تاریکی دور کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ روشنی لے آئیے۔ وَیُقِیْمُونَ بِالْحَسَنَةِ السَّیِّئَةَ (پہلے)۔ البتہ جو لوگ نظام حق و صداقت کے خلاف سرکشی پر اتر آئیں اور ظلم و استبداد

سے کسی طرح باز ہی نہ آئیں، تو خلقِ خدا کو ان کے جوہر و ستم سے محفوظ رکھنے کے لئے، قوت کا استعمال ناگزیر ہوگا۔

شمشیر زن مومن | اِسْمٰیۡلًا مَّعَهُمْ الْكَلْبُ وَ الْاِیْمٰنَ لَیْقُوْا مَرَاتِسًا بِالْحَسْبِۚ هُمْ لَیْسُوْا رَسُوْلًا
یہی وہ مقصد ہے جس کے لئے قرآن کریم نے کہا ہے کہ لَقَدْ اَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ

کو واضح دلائل دے کر بھیجا کہ وہ لوگوں کو علم و بصیرت کی رُو سے حق کی دعوت دیں۔ پھر ان کے ساتھ متوازی قانون بھی نازل کئے کہ دنیا میں عدل قائم رکھا جاسکے۔ لیکن جو لوگ نہ دلائل و براہین کی رُو سے مائیں۔ نہ قانونِ عدل و انصاف کی پابندی اور احترام کریں تو ان کے لئے: وَ اَسْزَلْنَا الْحَدِيْدَ (۲۶)۔ ہم نے شمشیرِ خارا شگاف بھی نازل کی۔ جماعتِ مومنین، شمشیر کا استعمالِ مظلوم کی حمایت اور ظالم کے ظلم کی مداخلت کے لئے کرتی ہے۔ اس مقصد کے لئے اگر دنیا کی کوئی اور قوت کسی قسم کی کوشش کرتی ہے تو جماعتِ مومنین ان کے ساتھ تعاون کرتی ہے۔

لیکن غلط کاموں میں کسی کا ساتھ نہیں دیتی۔ دَلْعًاۙ دَلْعًاۙ عَلٰی الْبِيْرِ وَ النَّقْوٰیۙ دَلْعًاۙ دَلْعًاۙ عَلٰی الْاِدْمِیۡۙ وَ الْعَدَاۙ (۲۷)۔ ان کا شعار ہوتا ہے۔ اس لئے کہ وہ جانتے ہیں کہ مَنْ يَشْفَعُ شَفَاعَةً حَسَنَةً يَكُنْ لَهٗ نَصِيْبٌ مِّنْهَا

تعاون | فَمَنْ يَشْفَعُ شَفَاعَةً سَيِّئَةً يَكُنْ لَهٗ كِفْلٌ مِّنْهَا (۲۸)۔ جو کسی اچھے کام میں دوسرے کے ساتھ کھڑا ہو جاتا ہے تو اس کے خوشگوار نتائج میں اس کا بھی حصہ ہوتا ہے۔ اور جو کسی خراب کام میں کسی کا ساتھ دیتا ہے تو اس کے مضر نتائج کی ذمہ داری اس پر بھی عائد ہوتی ہے۔

یہ ہیں وہ بلند مقاصدِ حیات جن کے لئے جماعتِ مومنین کے افراد ایک دوسرے کی بانہوں میں بانہیں ڈالنے

زندگی کی متلاطم ندیوں کو مردانہ وار پار کئے چلے جاتے ہیں۔ اس لئے کہ انہیں تعلیم ہی یہ دی گئی ہے کہ يَاۤاَيُّهَا

رابط باہمی | الْاٰیْمٰنُ اٰمَنُوْا صٰبِرُوْا وَ صٰبِرُوْا ذٰلِیۡنَ الْاَبْوَابِۙ وَ اَلْقُوْا اللّٰهَ تَفٰكُۙمُ تَفٰلِحُوْنَ (۲۹)۔ تم

اپنے مسلک پر نہایت استقامت سے جمے رہو اور ایک دوسرے کی استقامت کا موجب بنو۔ ایک دوسرے کے ساتھ جُڑ کر رہو۔ اور ہر قدم پر قانونِ خداوندی کی نگہداشت کرو۔ یہی وہ روش ہے جس سے

تمہیں سفرِ حیات میں کامیابی حاصل ہوگی۔ اس طرح ایک دوسرے کے ساتھ جو کرنا تھا، تَفٰكُۙمُ تَفٰلِحُوْنَ (۲۹)۔ تم

دوڑو، گویا ایک سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہے کہ حوادثِ زمانہ کی سرکش موجیں اس سے آکر ٹکرائیں تو اپنا سر چھوڑ

کر بیچے ہٹ جائیں ان کے اس ارتباطِ باہمی اور باہم گر پوسٹنگی کا ذریعہ، تمک بالقرآن (خدا کی کتاب کے ساتھ

والبتلگی) ہوتا ہے کہ ان سے کہا گیا ہے کہ وَ اَخْتَصِمُوْا بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِيْعًاۙ وَ لَا تَفَرَّقُوْا (۳۰)۔ تم خدا کی کتاب

کے ساتھ، سب کے سب مل کر، پوری مضبوطی سے وابستہ رہو۔ اور آپس میں تفرقہ پیدا مت کرو۔ اس لئے کہ

بِاٰیۡمِیۡنِیۡ تَفَرَّقُوْا۔ اُمت کا فرقوں میں بٹ جانا۔ توحید نہیں، شرک ہے۔ وَ لَا تَكُوْنُوْا مِیۡنَ الْمُشْرِکِیۡنَ۔

مِنَ الْاٰیْمٰنِ فَرَّقُوْا وَ یَذٰبُوْۤہُمْ وَ کَاذُوْۤہُمْ اٰسْتَبٰعًا۔ کُلُّ شَیْءٍ مِّمَّا لَدٰیہُمْ فَرَّقُوْنَ (۳۱)۔ دیکھنا! تم کہیں

تفرقہ شرک ہے | (اسلام لانے کے بعد پھر) مشرک نہ بن جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں

نے اپنے دین میں فرقے پیدا کر لئے اور خود بھی ایک گروہ بن گئے۔ اس سے کیفیت

یہ ہو جاتی ہے کہ ہر فرقہ سمجھتا ہے کہ میں حق پر ہوں اور باقی سب باطل پر ہیں۔ اور یوں اُمت کی اجتماعیت کا

شمیرانہ بکھر جاتا ہے۔ اس کے برعکس اُمت کی وحدت اور استقامت کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان پر رحمتوں کے

فرشتے نازل ہوتے ہیں۔ جو انہیں دنیا اور آخرت میں زندگی کی خوشگوار یوں کی بشارتیں دیتے ہیں۔ **رَأَى الَّذِيْنَ**
نَزَلُوا مَلَائِكَةً | فَانظُرُوا رَبِّيْنَ اللهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ اَلَا تَتَخَفُوا وَلَا تَهْمَلُوْا
 وَ اِنْشُرُوْا بِالْحَنَّةِ الَّذِيْ كُنْتُمْ تُوعَدُوْنَ۔ یہ واقعہ ہے کہ جو لوگ اس حقیقت پر ایمان

لاتے ہیں کہ ہمارا نشوونما دینے والا اللہ ہے۔ اور پھر اس دعویٰ پر جم کر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ ان پر فرشتے نازل
 ہوتے ہیں جو ان سے کہتے ہیں کہ تم نہ کسی قسم کا خوف کھاؤ۔ نہ افسردہ خاطر ہو۔ اور اس جنبی زندگی کی خوشخبری لو
 جس کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔ فَهَلْ اَدْرِيْتُمْ كُنْتُمْ فِي الْخِلْيَةِ الْذٰنِيَا وَ فِي الْاٰخِرَةِ۔ ہم دنیا میں بھی تمہارے فریق
 اور ساتھی ہیں اور آخرت کی زندگی میں بھی۔ وَ كُنْتُمْ فِيْهَا مَا تَشْتَهِيْ اَنْفُسُكُمْ۔ وَ كُنْتُمْ فِيْهَا مَا تَدْعُوْنَ۔

(۱۱۱-۱۱۲)۔ تمہیں دنیا اور آخرت میں، جو تمہارا جی چاہے گا ملے گا۔ جو مانگو گے، پاؤ گے۔ ہر قسم کی سر بلندیوں اور
 سرفرازیوں تمہارے حصے میں آئیں گی۔ اور یہ سب تمہارے اپنے اعمال کا نتیجہ ہوں گی۔ اِنْ كُنْتُمْ اَلَّذِيْنَ تَقُوْهُ
 بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ (۱۱۳)۔ یہ وہ جہنت ہے جس کے تم اپنے اعمال کی وجہ سے، مالک بنائے گئے ہو۔

یہ ہیں وہ خصوصیات جن کے حامل انسانوں کو موتیں کہا گیا ہے۔ انہیں زندگی کی جن خوشگوار یوں اور سر بلندیوں
 کی بشارت دی گئی ہے، وہ انہی خصوصیات کا فطری نتیجہ ہوتی ہیں۔ محض موتیں کہلانے اور مسلمان نام رکھ لینے
 سے یہ نتائج حاصل نہیں ہو سکتے۔ لَيْسَ بِاَمَانِيْكُمْ وَلَا اَمَانِيْ اَهْلِ الْكِتَابِ (۱۱۴)۔ یہ نتائج تمہاری

خوش فہمیوں سے حاصل ہو سکتے ہیں نہ ان اہل کتاب کی خالی تمناؤں سے۔ یہ تو صرف ان خصوصیات کے پیدا کرنے
 سے حاصل ہوں گے جنہیں مومنین کی صفات کہہ کر پکارا گیا ہے۔ حتیٰ کہ اگر کسی میں یہ خصوصیات موجود نہ ہوں اور
 وہ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ جیسے دینی اعمال پہ بھی محض میکانی طور پر کار بند ہو، تو بھی یہ نتائج حاصل نہیں ہو

سکتے۔ قرآن نے نہایت واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ لَيْسَ السَّبْرَ اَنْ تُوْتُوْا وَ جُوْهُكُمْ
نِيْكَى كَا صَحِيْح مَفْهُوم | قَبْلِ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ۔ نیکی یہ نہیں کہ تم اپنا منہ مشرق کی طرف کرتے ہو یا مغرب کی طرف
 وَ لِحِقِّ الْاَبْرِ مَنْ اَمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ وَ الْمَلَائِكَةِ وَ الْكِتَابِ وَ الرِّسَالِ۔ اس کے لئے پہلی شرط یہ ہے

کہ تم ان بلند حقیقتوں پر علی وجہ البصیرت یقین رکھو جنہیں اجزائے ایمان کہا گیا ہے۔ یعنی خدا اور اس کے
 قانون کے فات پر ایمان۔ زندگی کے تسلسل پر ایمان۔ وحی کی رُوسے دئے ہوئے منابطہ قوانین پر ایمان۔ انبیاء
 اور ملائکہ پر ایمان۔ نیکی اس کی ہے جو ان حقیقتوں پر یقین محکم رکھے اور پھر آتِ الْمَالِ عَلٰى حَبِيْبِهِ ذَوِي الْقُرْبٰى

وَ الْيَتٰمٰى وَ الْمَسٰكِيْنَ وَ اٰجِنَ السَّبِيْلِ وَ السَّابِلِيْنَ وَ فِي الْاَبْرِ قَابِ۔ مال و دولت کی محبت کے باوجود اسے
 دوسروں کی پرورش کے لئے دے دے۔ وہ رشتے دار ہوں یا ایسے لوگ جو معاشرہ میں تمہارے جائیں۔ یا
 وہ لوگ جن کا چلنا ہوا کاروبار رک جائے یا ان میں کام کاج کی استطاعت نہ رہے۔ یا ایسے مسافر جو زاد سفر سے

محروم رہ جائیں۔ یا وہ لوگ جن کی کمائی ان کی ضروریات کے لئے کافی نہ ہو۔ یا وہ دوسروں کے پیچھے استبداد
 میں گرفتار ہوں۔ ان مقاصد کے لئے مال و دولت کا پیش کر دینا۔ یہ نیکی ہے۔ تحقصر الفاظ میں نیکی یہ ہے کہ
 وَ اَقَامَ الصَّلٰوةَ وَ اٰتٰى الزَّكٰوةَ۔ ایسا نظام قائم کیا جائے جس میں تمام افراد معاشرہ قوانین خداوندی کا اتباع

کریں اس وقت فریضہ صلوٰۃ کی پابندی کریں اور نوری انسان کی پرورش کا سامان ہوتا کریں۔ وَ الْمُوْتُوْنَ بِقَدْرِهِمْ

رَاٰ اَعْيُنٌ نَّجَاحٌ نِيكِي ان کی ہے جو اپنے عہد و پیمان کا احترام کریں اور قول اقرار کے پکے ہوں۔ وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالصَّرَاحِ وَحِينَ الْبَأْسِ اور جب مشکلات کا سامنا ہو تو نہایت ثابت قدمی سے ان کا مقابلہ کریں۔ اُولَئِكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَاُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ (پہلے)۔ یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے دعویٰ ایمان کو اپنے اعمال سے سچا ثابت کر دکھاتے ہیں۔ اور یہی ہیں وہ جو متقی کہلانے کے مستحق ہیں۔ نہ وہ جو محض رسم ہی طور پر نماز روزہ کی پابندی کر کے اس فریب میں مبتلا رہتے ہیں کہ ہم پکے مومن ہیں اور بڑے نیک کام کر رہے ہیں۔ یہی نہیں۔ بلکہ ایسے خیراتی کام جنہیں عام طور پر کاخیر سمجھا جاتا ہے، وہ بھی نظام خداوندی کے قیام کے لئے جدوجہد کے مقابلہ میں کچھ حیثیت نہیں رکھتے۔ سورہ نوب میں ہے اَجْعَلْنٰكُمْ بِسَآئِةِ الْحَآجِّ وَعِبَادَةِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ كَمَنْ اٰمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَجَاهَدَ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ۔ کیا تم سمجھتے ہو کہ حاجیوں کے لئے سبیلوں لگا دینے والا یا خانہ کعبہ کی زیبائش و آرائش اور آباد کاری کے کاموں میں حصہ لینے والا، اس شخص کے برابر ہو سکتا ہے جو خدا اور اس کے قانون

ثبات کے کام

مکافات اور حیاتِ آخری پر ایمان رکھے اور نظام خداوندی کے قیام کے لئے مسلسل جدوجہد کرتا رہے ! تم اپنی خوش عقیدگی کی بناء پر کچھ ہی کیوں نہ سمجھو۔ لَا يَسْتَوُونَ عِنْدَ اللّٰهِ مِيزَان خداوندی میں یہ دونوں کبھی ہم وزن نہیں ہو سکتے۔ ایسا سمجھنا بڑی زیادتی ہے۔ وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ (پہلے)۔ اور خدا کا فیصلہ یہ ہے کہ اس قسم کی زیادتی کرنے والوں پر کامیابی کی راہیں کبھی نہیں کھلا کر تیں۔ یہودیوں کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ وہ اسی قسم کی خود فریبی میں مبتلا تھے۔ انہوں نے معاشرہ کا نظام ایسا قائم کر رکھا تھا جس میں کمزور، غریب، ناتواں افراد، اپنا گھر بار چھوڑ کر باہر نکل جاتے پر مجبور ہو جاتے تھے۔ جب وہ اس طرح باہر نکل کر، غیر محفوظ ہو جاتے اور دوسروں کے جنگل میں پھنس جاتے تو پھر وہی ان کے ابنائے وطن، جن کی چھوڑ دہستوں سے تنگ آکر وہ وطن چھوڑنے پر مجبور ہوتے تھے، خیرات کے پیسوں سے ان کا فدیہ ادا کرتے اور سمجھتے کہ ہم بڑا ثواب کا کام کر رہے ہیں۔ وَهٰذَا مُحَضَّرٌ عَلَيْكُمْ اِنْ حَرَجْتُمْ رِجَالًا۔ حالانکہ ایسا نظام قائم کرنا جس میں معاشرہ کے غریب اور کمزور افراد، مظلومیت کا شکار ہو جائیں، ایسا جرمِ عظیم ہے جس کا کفارہ اس قسم کے خیرات کے کام کبھی نہیں بن سکتے۔ جماعتِ مومنین اس قسم کی خود فریبی کا شکار نہیں ہوتی۔ وہ نظام ایسا قائم کرتے ہیں جس میں اس قسم کے انفرادی خیراتی کاموں کی ضرورت ہی پیش نہ آئے۔ قرآن تسلیم کرتا ہے کہ اہل کتاب میں بھی ایسے لوگ موجود ہیں جو انفرادی طور پر دیرانتداری میں لیکن اس کے باوجود وہ انہیں نظام خداوندی کی طرف آنے کی دعوت دیتا ہے۔ اس لئے کہ ان کا نظام معاشرہ اس قسم کا ہوتا ہے جس میں ان کی انفرادی نیکیاں خوشگوار نتائج پیدا نہیں کر سکتیں۔ دیکھئے قرآن اس حقیقت کو کیسے واضح اور بلیغ انداز میں پیش کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ وَمَنْ اٰمَنَ بِالْكِتٰبِ الَّذِي اُنزِلَ عَلَيْهِ فَاٰتٰهُنَّ مِنْ اَنْفُسِ اَوْلِيَآئِهِ فَاُولَٰئِكَ سَنَجْزِيْهِمْ اَمْوَالَهُمْ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ فَاُولَٰئِكَ سَنَجْزِيْهِمْ اَمْوَالَهُمْ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ فَاُولَٰئِكَ سَنَجْزِيْهِمْ اَمْوَالَهُمْ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ فَاُولَٰئِكَ سَنَجْزِيْهِمْ اَمْوَالَهُمْ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ۔

جانتے ہیں، اس لئے وہ ان صفات کا فطری مظہر ہوتا ہے جس طرح سورج، روشنی اور حرارت کا فطری مظہر ہے۔ اسلامی معاشرہ کے اندر اگر "مسلم" ان قوانین کی اطاعت سے ان کے اثرات کو اپنے دل میں جذب کرتا جاتا ہے اور یوں اس کی ذات کی نشوونما ہوتی چلی جاتی ہے۔ تو وہ بھی مقام مومن تک پہنچ جاتا ہے۔ اس لئے جہاں اعراب سے کہا گیا کہ وہ ابھی اپنے آپ کو مومن نہ کہیں کیونکہ ہنوز ایمان ان کے دل کی گہرائیوں میں نہیں اترا، وہاں ان سے یہ بھی کہا گیا ہے کہ **وَإِنْ نَطِئْتُمْ إِلَّا نَطِئْتُمْ مَعَهُ فَاصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْكُفْرَانَ**۔ اگر تم نظام خداوندی کی اطاعت کرتے جاؤ گے تو تمہارے اعمال میں کسی قسم کی کمی نہیں کی جائے گی۔ ان کے نتائج مرتب ہوتے چلے جائیں گے۔ اس طرح تخریبی عناصر سے تمہاری ذات کی حفاظت ہو جائے گی اور اس کی نشوونما کا سامان بھی تمہیں ملنا جائے گا۔ بشرطیکہ تم نے یہ اطاعت، **نفسیاتی تبدیلی** محض رسمی طور پر نہ کی۔ اگر ایسا کر دو گے تو مسلم کے مسلم ہی رہو گے۔ مومن نہیں بن سکو گے۔ اسلامی نظام درحقیقت اس تبدیلی سے قائم ہوتا ہے جو جماعت مومنین کے قلب میں پیدا ہوتی ہے۔ اس قسم کی نفسیاتی تبدیلی کے بغیر نظام خداوندی متشکل ہی نہیں ہو سکتا۔ **إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ**۔ یعنی خدا کسی قوم کی حالت میں تبدیلی نہیں کرتا جب تک اس قوم کے اندر نفسیاتی تبدیلی نہ پیدا ہو جائے۔ یہ ایسی سنت اللہ (خدا کا اہل قانون) ہے جس میں کبھی تغیر نہیں ہوتا۔ جماعت مومنین، اسی نفسیاتی تبدیلی کا مظہر ہوتی ہے اور یہ تبدیلی پیدا ہوتی ہے اس قرآن کے مطابق زندگی بسر کرنے سے جس کی خصوصیت یہ ہے کہ

چوں بجاں در رفت حال دیگر شود

حال چوں دیگر شد جہاں دیگر شود

اس حقیقت کو ایک بار پھر سمجھ لینا چاہیے کہ یہ بات قرآن کریم کی صحیح تعلیم اور اس کے مطابق تربیت سے پیدا ہوتی ہے ایک چیز ہے اسلام کی دعوت کا فکری طور پر سمجھنا اور اس طرح ذہنی طور پر اس کی صداقت کا معترف ہو جانا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان کے دماغ میں اس دعوت کے متعلق شکوک و شبہات پیدا نہیں ہوتے اور اس کے خلاف منطقی دلائل اور فلسفیانہ اعتراضات اسے ڈگمگا نہیں دیتے۔ لیکن ایمان کا مظاہرہ اس وقت ہوتا ہے جب اس دعوت کے کسی تقاضے (یعنی مستقل قدر) اور انسان کی طبیعی زندگی کے کسی تقاضے میں (خواہ وہ محض جذباتی بات ہو یا محسوس مفاد کا سوال) تصادم ہو اور وہ طبیعی زندگی کے تقاضے پر، مستقل قدر کے تقاضے کو ترجیح دے۔ یہ ہے وہ ایمان جو دل کی گہرائیوں میں جاگزیں ہوتا ہے۔ اسی کے حاملین کو مومن کہتے ہیں جن کے متعلق خدا کا ارشاد ہے کہ **أُولَٰئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّن رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ إِنَّ اللَّهَ لَمَنَّانٌ**۔ اس سے یہ نہ سمجھ لیا جائے کہ قرآن کریم نے مومن اور مسلم میں مستقل طور پر یہ تفریق کی ہے۔ بالکل نہیں۔ اس نے مومن اور مسلم کے الفاظ مراد معنوں میں بھی استعمال کئے ہیں اور مومنوں کی عظیم ترین شخصیتوں — حتیٰ کہ حضرات انبیاء و ائمہ مجملہ نبی اکرم — کو مسلم کہہ کر پکارا ہے۔ اس نے فرق یہ بتایا ہے کہ جو لوگ کسی مصلحت کی خاطر مسلمانوں کی جماعت میں شامل ہو

مطالب الفرقان

جلد سوم

مفکر قرآن جناب پرویز نے اپنی زندگی قرآن کریم کی فکر اور تعلیم کی نشر و اشاعت کے لئے وقف کر رکھی ہے۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے پہلے لغات القرآن شائع کی۔ پھر اس کی روشنی میں پورے کے پورے قرآن مجید کا مفہوم، مفہوم اللہ کر کے نام سے شائع کیا۔ پھر تین ضخیم جلدوں میں قرآنی انسائیکلو پیڈیا (تبویب القرآن) مرتب کیا۔ اور اس کے بعد اس تمام تحقیق کی روشنی میں قرآن مجید کی مسلسل تفسیر کا سلسلہ مطالب الفرقان کے نام سے شروع کیا۔ اس کی پہلی جلد ۱۹۷۵ء میں شائع ہوئی تھی اور مشتمل تھی سورۃ فاتحہ اور سورۃ بقرہ کی ابتدائی ۲۹ آیات پر۔

دوسری جلد سورۃ بقرہ کی آیات ۳۰ تا ۱۱۳ پر مشتمل تھی، ۱۹۷۶ء میں شائع ہوئی تھی۔ اب اس سلسلہ کی تیسری جلد شائع ہوئی ہے جس میں سورۃ بقرہ اختتام پذیر ہو گئی ہے۔ کتاب میں قرآنی تعلیم و محتاج کے کون کون سے موضوعات آگئے ہیں اس کا اندازہ تو اس کے مطالعہ ہی سے لگ سکے گا۔ ذیل میں اس کے ابواب کے عنوانات مسجے جاتے ہیں

(۱) الدین کے بنیادی اصول (۲) معارف حرم (۳) مرکز کثرت (کعبہ)۔ (۴) زندگی و حیات۔ (۵) بنیات اور کتاب

(۶) آل و ملائکہ کا نفرنس۔ (۷) درویش خانہ (عائلی زندگی)۔ اور (۸) قرآنی نظام کے ابتدائی مراحل

آخر میں تینوں جلدوں کے مضامین کا ایک جامع انڈکس دیا گیا ہے۔ کہنے کو تو یہ سورۃ فاتحہ اور سورۃ بقرہ کے مضامین کا انڈکس ہے لیکن اس میں اسلام کا پورا نقشہ سامنے آجاتا ہے۔

کتاب دلائمی سفید کاغذ پر آفسٹ کی اعلیٰ درجہ چھپائی میں چھپی ہے۔ ضخامت (پہلی جلدوں کے مقابلہ میں زیادہ یعنی)

۵۲۸ صفحات۔ جلد مضبوط بھی اور دلکش بھی۔ قیمت - / ۷۵ روپے فی جلد۔ خرچ ڈاک - / ۵ روپے

حسب معمول پیشگی خریداروں کو کتاب بلا فرمائش بھیج دی جائے گی۔ لیکن اگر کوئی صاحب کتاب زندگانا چاہیں

تو اس کے متعلق ۱۵ جنوری تک ادارہ کو مطلع منسردا دیں۔

کتاب میلنے کا پتہ

① مکتبہ دین دانش۔ چک اردو بازار لاہور ② ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ ٹ۔ لاہور

قرآنی فیصلے

(جلد چہارم)

طلوع اسلام کی مسلسل کاوشوں اور کوشش کا نتیجہ تھا کہ افراد امت نے اسلام کے متعلق غور و فکر سے کام لینا شروع کیا۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ ان کے دل میں مختلف قسم کے شکوک پیدا ہوئے اور اعتراضات ابھرنے لگے۔ یہ شکوک و اعتراضات بیشتر اس اسلام کے پیدا کردہ تھے جو ہمارے قدامت پرست طبقہ کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے۔ یا اس تعلیم کے پیدا کردہ جو ہمارے سکولوں اور کالجوں میں دہی جاتی ہے۔ طلوع اسلام نے اپنا فریضہ سمجھا کہ وہ ان شکوک کا انزال کرے اور ان اعتراضات کا جواب دے۔ چنانچہ طلوع اسلام کے پاس یہ سوالات آئے گئے اور یہ ان کے جوابات دینا چاہیے۔ سوال و جواب کا یہ سلسلہ اس قدر اہم تھا کہ ارباب فکر و نظر کے تقاضے کے پیش نظر اسے الگ کتابی شکل میں شائع کرنا ضروری سمجھا گیا۔ اس نہایت اہم اور مقبول سلسلہ کا نام ہے

قرآنی فیصلے

جس کی تین جلدیں پہلے شائع ہو چکی تھیں اور چوتھی جلد اب شائع ہوئی ہے۔ اس میں سینکڑوں سوالات اور ان کے اطمینان بخش جوابات آگئے ہیں۔ تفصیل میں جانے کی تو گنجائش نہیں۔ اس کے ان ابواب پر ایک نگاہ ڈالئے۔

- ① قرآن مجید ② نبوت رسالت احادیث ③ ہماری تاریخ ④ تقدیر
⑤ تقویٰ ⑥ علوم سائنس ⑦ عالمی زندگی ⑧ فرقہ بندی

ہر باب کے تحت بکثرت سوالات اور ان کے جوابات دیئے گئے ہیں۔ ضخامت (پہلی تین جلدوں کے مقابلے میں زیادہ یعنی) ۳۶۴ صفحات۔ قیمت - /۱۵ روپے۔

(سالانہ جلدوں کی قیمت - جلد اول - /۱۰ روپے - جلد دوم - /۱۰ روپے - جلد سوم - /۱۰ روپے علاوہ تحصیل ڈاک۔)

ملنے کا پتہ

مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار لاہور، ادارہ طلوع اسلام، ۲۵ گلبرگ ۲، لاہور

طاہرہ کے نام خطوط

پروفیز صاحب کے خطوط کا سلسلہ ہماری تعلیم یافتہ نئی نسل میں بڑا مقبول ہوا ہے اور ان کے قلب و دماغ میں جو صحیح انقلاب آیا ہے اس کا بیشتر انہی خطوط کا رہنما ہے۔ سیکیم کے نام خطوط (تین جلدوں میں) ان لوگوں میں طلباء کے نام ہیں اور طاہرہ کے نام طالبات کے لئے جس میں بالخصوص عورتوں سے متعلق مباحث کو قرآن مجید اور علومِ حاصل کی روشنی میں سمجھایا گیا ہے۔ یہ سلسلہ خواتین کے حلقہ میں بڑی پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھا گیا ہے اور انہوں نے اسے بڑا مفید پایا ہے۔ اس کا پہلا ایڈیشن ختم ہوا تو اس کی طلب شدت سے بڑھ گئی۔ چنانچہ اب اس کا تازہ ایڈیشن چھپ کر آ گیا ہے۔

قیمت - ۱۰/- روپے علاوہ محصول ڈاک۔

اسلامی معاشرت

پروفیز صاحب کی اس عام فہم کتاب میں زندگی کے روزمرہ کے امور کے متعلق قرآنی احکام ایسے سلیس اور دلکش انداز میں دیئے گئے ہیں کہ اس سے بچے اور کم تعلیم یافتہ لوگ بڑی آسانی سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ اس کی مقبولیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اس کے یکے بعد دیگرے متعدد ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ سابقہ ایڈیشن کچھ عرصہ ہوا ختم ہو گیا تھا۔ اب اس کا تازہ ایڈیشن شائع ہو گیا ہے۔

قیمت - ۶/- روپے علاوہ محصول ڈاک۔

جنے کا پتہ

(۱) مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار لاہور

(۲) ادارہ طلوع اسلام، ۲۵ گلبرگ ٹ۔ لاہور

علامہ اقبال کا پیغام نوروز

علامہ اقبالؒ نے اپنی وفات سے چند ماہ قبل، یکم جنوری ۱۹۳۸ء کو (سالِ لڑکے آغاز کی تقریب پر) اقوامِ عالم کے نام، آل انڈیا ریڈیو، لاہور سے ایک پیغام نشر کیا تھا جس میں بتایا تھا کہ عالمِ انسانیت کرب و اذیت کے جس بوزخ میں گرفتار، اور تباہی و بربادی کے جس جہنم کی طرف کشاں کشاں چلا جا رہا ہے، اس کے حقیقی وجوہ و اسباب کیا ہیں اور اس سے نجات حاصل کرنے کی صورت کیا۔ اس پیغام کا اردو ترجمہ طلوعِ اسلام کی اشاعت بابت جنوری ۱۹۴۱ء میں شائع ہوا تھا۔ اب اسے دوبارہ شائع کیا جاتا ہے۔ اس حقیقت کی وضاحت کے لئے کہ حضرت علامہؒ نے جن اسباب و علل کی نشاندہی چالیس اکتالیس سال پہلے کی تھی، واقعات اور حوادثِ عالم نے ان میں سے ایک ایک کی کس طرح تصدیق کر دی ہے۔ اس قسم کی فراست صرف اس "دانشِ نورانی" (قرآن حکیم) سے پیدا ہو سکتی ہے جس سے اُن کی نگاہ بصیرت مستیز تھی۔

پیغامِ اقبالؒ

عصرِ حاضر نے علومِ عقلیہ اور ریاضیئے سائنس میں جو بے مثال ترقی کی ہے اس پر اسے بڑا ناز ہے۔ اور اس کا یہ فخر و ناز بلاشبہ حق بجانب ہے۔ آج زمان و مکان کی وسعتیں سمٹ بلکہ مٹ رہی ہیں اور وہ فطرۃ کے اسرار و رموز کی نقاب کشائی اور اس کی قوتوں کو مسخر کر کے انہیں اپنے استعمال میں لانے کے سلسلہ میں حیرت انگیز کامیابیاں حاصل کر رہا ہے۔ لیکن ان تمام ترقیوں کے باوجود، اس زمانے میں استعمار کے جبر و استبداد نے جمہوریت، پیشقدمی، علم و فن کا فسطائیت اور نہ معلوم اور کون کون سے نقاب اڑھ کر سادی دنیا میں اپنے حال پھیلارکھے ہیں۔ ان نقابوں کے پردے میں دنیا کے تمام گوشوں میں، روحِ حریت اور شرفِ انسانیت کو جس لہے دزدی سے پامال کیا جا رہا ہے اس کی مثال تاریخِ عالم کا نادیک سے تاریک تر و در بھی پیش نہیں کر سکتا۔ جن نام نہاد تہذیبیں (سیاست دانوں) کو انسانوں کی قیادت اور اقتدارِ حکومت کے فرائض سونپے گئے تھے، وہ استبداد، خول و بیزی اور زیر دستوں کی پامالی کے جنات، ثابت ہوئے ہیں۔ جن اربابِ حکومت کا فریضہ یہ تھا کہ وہ ان نظریاتِ حیات کی حفاظت کریں جن

سے ارفع و اعلیٰ انسانیت صورت پذیر ہوتی ہے۔ جن کی ذمہ داری یہ تھی کہ وہ دیکھیں کہ کوئی بالادست، کبھی کمزور انسان پر ظلم و تعدی نہ کر سکے، اور اس طرح وہ نوع انسان کی اخلاقی و ذہنی سطح بلند کریں۔ انہوں نے ہوس اقتدار کے غلبہ اور کمزور قوتوں کے ممالک پر قبضہ کرنے کے جنون میں، کروڑوں بندگان خدا کو ہلاک کر دیا اور کروڑوں کو غلامی اور محکومی کی زنجیروں میں جکڑ دیا۔ محض اس لئے کہ ان کے اپنے گروہ کی خون آشامی کی نسکین کا سامان فراہم ہو جائے۔ انہوں نے کمزور اقوام پر تسلط اور غلبہ حاصل کرنے کے بعد، انہیں ان کے مقبوضات، ان کے مذہب، ان کی اخلاقی اور ثقافتی روایات اور ادب سے بے گمانہ بنا دیا۔ اس کے بعد انہوں نے ان میں باہمی نفرت کے ایسے بیج بوسٹیئے جن سے وہ ایک دوسرے کا خون بہانے لگ گئے۔ یہ سب اس لئے کہ وہ غلامی اور محکومی کی افیون سے مدہوش ہو جائیں اور استعمار کی جو نیکیں چھپا جاوے ان کا خون چوستی رہیں۔

آج جب میں سال گذشتہ پر نگہ باز گشت ڈالتا ہوں اور اس دنیا کو دیکھتا ہوں جو سال نو کے جشن منانے میں مشغول ہے۔۔۔ وہ ایسے سینیا ہویا فلسطین، ہسپانیہ ہویا چین۔ اس فاکدان کے گوشے گوشے میں وہی قیامت برپا ہے اور لاکھوں انسان نہایت بے دردی سے ذبح کئے جا رہے ہیں۔ سائنس نے تباہی اور بربادی کے جو مہیب آلات ایجاد کئے ہیں ان کی مدد سے انسانی تمدن کے آثار تک مٹائے جا رہے ہیں، جو محکومین خون ریزی اور آتش افروزی کے ان ڈراموں میں سردست شریک نہیں وہ اقتصادی اسکیموں کے ذریعے کمزور قوموں کے خون کا آخری قطرہ تک چوس رہی ہیں۔ ایسا نظر آتا ہے کہ دنیا میں حشر برپا ہے جس میں ہر ایک اپنی اپنی جان بچانے کی فکر میں غلطانہ فریبچاں ہے اور انسانی ہمدردی اور اخوت کی کوئی آواز کہیں سے سنائی نہیں دیتی۔ مفکرین عالم دم بخورد ہیں اور پوچھ رہے ہیں کہ کیا تہذیب و تمدن کے اس عروج اور انسانی ترقی کے اس کمال کا انجام یہی ہوتا تھا کہ انسانی ایک دوسرے کا گلا کاٹنے لگ جائیں۔ نفرت عام ہو جائے اور کفر ارض پر انسانی زندگی کا قیام ممکن نہ رہے!

یاد رکھیے! مغربیتی پر انسان کی بقا کا راز احترام آدمیت میں پوشیدہ ہے۔ جبکہ دنیا کی تمام تعلیمی قوتیں اپنی توجہات انسانوں کے دل میں احترام آدمیت پیدا کرنے کے نقطہ پر مرکوز نہ کریں، یہ دنیا بخوار و زبون کا میدان کا زار نہ بنی رہے گی۔ کیا آپ نے دیکھا کہ ہسپانیہ کے باشندے، ایک نسل، ایک زبان، ایک قومیت، ایک مذہب کے باوجود، محض اقتصادی نظریہ کے اختلاف کی بنیاد پر ایک دوسرے کا گلا کاٹ رہے ہیں؟ یہ ایک واقعہ اس حقیقت کا مظاہر ہے کہ محض قومی وحدت بھی قیام اور بقا کی مناسب نہیں ہو سکتی۔ وحدت ایک ہی قابل اعتماد ہے اور وہ ہے نوری انسان کی مالکیت و تعدی کی وحدت جو نسل، قومیت، رنگ اور زبان سے بالاتر ہے۔ جبکہ اس نام نہاد جمہوریت، اس طعون قومیت پرستی اور اس قابل نفرت استبدادیت کو پوش پوش نہ کر دیا جائے۔ جبکہ انسان عملاً یہ ثابت نہ کر سکے کہ وہ اس حقیقت پر ایمان رکھتا ہے کہ مخلوق ساری ہے کتبہ خدا کا، جس کے جغرافیائی وطنیت اور لنگ نسل کا امتیاز کاغذی ٹھکانہ ہے، انسان دنیا میں اٹھائے اور مسرت کی زندگی بسر نہیں کر سکے گا، نہ ہی حقیقت، مساوات اور اخوت میں اختلاف نہ مٹا دیا جاسکے گا۔ اس بنا پر آئیے ہم اس سال نو کا آغاز اس دعا سے کریں کہ خدا نے بزرگ و پیر تراہیہ، اقتدار و اعلیٰ حکومت کو انسان بنائے اور انہیں فوج انسان کی عالم گیر برداری کے تصور سے سرشار ہونے کی تعلیم دے۔

علتِ مرض — اور اس کا علاج

ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ
أَيْدِي النَّاسِ (۱۳۰)

انسانوں کے خود ساختہ نظامِ زندگی کا نتیجہ ہے کہ ساری دنیا میں تباہیاں لگ رہی ہیں۔

کہتے ہیں کہ انسان کی تمدنی زندگی کا آغاز آج سے قریب چھ ہزار سال پہلے ہوا۔ اربابِ علم و تحقیق، انسانی تاریخ کے اس چھ ہزار سالہ دور کے منتقلی جو کچھ کھوج لگا سکے ہیں، اس سے وہ اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اگرچہ اس کی تاریخ، نخلِ دیزیوں اور فسادِ انجیروں کی ایک مسلسل داستان ہے۔ لیکن جس انداز کی تباہی موجودہ زمانے میں رونما ہوئی ہے، اس کی مثال اس سے پہلے کہیں نہیں ملتی۔ اس سے پہلے جو تباہیاں آنے لگی تھیں، ایک تو وہ کسی خاص خطہ زمین تک محدود ہوتی تھی، اور دوسرے ان کے نتائج و لواقب اتنے دُور رس نہیں ہوتے تھے۔ عصرِ حاضر میں، وسائل و رسائل کی وسعت و کثرت کا نتیجہ ہے کہ جو آگ کسی ایک خطہ زمین میں بھڑکتی ہے، اس کے شعلے (بالا و اسطہ) پورے کے پورے کرۂ ارض کو اپنی لپیٹ میں لے لیتے ہیں۔ اور اب تو شاید یہ شعلے ابھر کر اجرامِ فلکی تک کو بھی محیط ہو جایا کریں گے۔ دوسری طرف، ان شعلہ خیزوں اور شرابیوں کے انجام و لواقب وقتی اور منگامی نہیں ہوتے، یہ آنے والی نسلوں تک مسلسل پھیلتے چلے جاتے ہیں۔ وہ مکان فراموش اور زمان نا آستانا تباہیاں جن کا نقشہ قرآن کریم نے اس آیتِ جلید کے چار الفاظ میں نہایت جامعیت سے کھینچ کر دکھ دیا ہے جو زیرِ عنوان ہے۔

جو اربابِ علم و بصیرت، انسانیت کا درد اپنے دل میں رکھتے ہیں، وہ اس صورتِ حال سے انتہائی دل گرفتہ اور آہ بلب رہتے ہیں اور ان تباہیوں کے اسباب و علل دریافت کرنے کے لئے مصروفِ تحقیق و تدقیق۔ لیکن ان کی اس تمام سعی و کاوش کی کیفیت یہ ہے کہ وہ آج جس نتیجے پر پہنچتے ہیں۔ اور اس کا علاج اس طرح سے کرتے ہیں گویا انہوں نے اس فرد میں گم گشتہ کا سراغ پالیا ہے جس کی تلاش میں، جنت سے نکالا ہوا ابنِ آدم، مارے مارے پھر رہا ہے۔ لیکن ہنوز اس جشی مسرت کی شب چراغاں کی سحر بھی نہیں ہونے پائی کہ اس تشخیص و تدبیر کے نتائج اس کی ناکامی کے نام گسار بن جاتے ہیں۔ کبھی کہا جاتا ہے کہ اس کی وجہ وہ سیاسی

نظام ہے جس سے قوموں کے مفاد ایک دوسرے سے ٹکراتے اور باہمی آویزشوں کا موجب بنتے رہتے ہیں۔ کہیں یہ کہا جاتا ہے کہ اس کا باعث وہ معاشی نظام ہے جس سے طبقات وجود میں آتے ہیں اور طبقاتی نزاع ان کے باہمی تضادات کا موجب بنتی ہے۔ کوئی کہتا ہے کہ اس کی وجہ حکومتوں کی انتظامی مشینری کی کمزوری ہے جس سے لانا لوہیت کی روک تھام نہیں ہوتی اور کوئی اسے نظام تعلیم و تربیت کی خرابی پر منحصر کرتا ہے جس سے نوجوانوں میں جنسی ہتھیادیاں اور سرکشی و قانون شکنی کے رجحانات عام ہوتے چلے جاتے ہیں۔ سطحی نگاہ سے دیکھئے تو یہ اسباب موجودہ لے لاہروی اور عالمگیر تباہیوں کے بڑے مؤثر عوامل دکھائی دیں گے۔ لیکن سطح سے ذرا نیچے اتر کر دیکھئے تو یہ اسباب، صرف علامات مرض ثابت ہوں گے، علت مرض نہیں۔ اور علت مرض تک یہ دیکھ رہے ہیں۔ اس کی وجہ ذرا آگے چل کر سامنے آئے گی۔

قرآن کریم، علامات مرض سے بحث نہیں کرتا، وہ علت مرض کی نشاندہی کرتا ہے جب کہتا ہے کہ **إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا مَا بِأَنْفُسِهِمْ**۔ (۱۱۱) یعنی قوموں کی زندگی کی عمارت اس کے نظریہ حیات کی بنیادوں پر استوار ہوتی ہے۔ جو اس میں نفسیاتی تبدیلی پیدا کرتا ہے۔ جس قسم کا نظریہ حیات اسی قسم کی نفسیاتی تبدیلی اور جس قسم کی نفسیاتی تبدیلی اسی قسم کے خارجی نتائج۔ اسباب و علل کی ان کڑیوں کی رو سے غلط نظریہ حیات کا لازمی نتیجہ تباہیاں اور بربادیاں ہوتا ہے اور صحیح نظریہ حیات کے فطری برگ و بار کی سر فرازیاں اور خوشگواریاں۔ قرآن کریم کی اس تشخيص کی رو سے، عصر حاضر کی تباہیوں کی بنیادی اور اساسی وجہ وہ نظریہ حیات ہے جس نے اس وقت عالم گیر حیثیت اختیار کر رکھی ہے۔

یہ نظریہ حیات کیا ہے؟ یہ کہ انسانی زندگی دیگر حیوانات کی طرح، محض طبیعی زندگی (PHYSICAL LIFE) ہے۔ انسان، طبیعی قوانین کے مطابق، حیوانات کی طرح، کھاتا، پیتا، افزائش نسل کرتا اور اس کے بعد مرجاتا ہے۔ اور جب وہ مرجاتا ہے تو وہ ختم ہو جاتا ہے۔ قرآن کے الفاظ میں **وَالسَّيِّئِينَ كَفَرُوا يُصَلُّونَ وَيَأْكُلُونَ كَمَا تَأْكُلُ الْأَنْعَامُ** (۲۲) یہ لوگ، جو حیوانی زندگی سے بلند زندگی کے قائل نہیں۔ ان کی کیفیت یہ ہے کہ وہ حیوانات کی طرح کھاتے پیتے (اور بالآخر مرتے ہیں) دوسری جگہ قرآن کریم نے کہا ہے کہ **أُولَٰئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلَّغْنَا حَقَّهُمْ** (۲۹) یہ لوگ حیوانات کی مانند ہیں بلکہ ان سے بھی سگے گزرے۔ یہ **بَلَّغْنَا حَقَّهُمْ**۔ ایک گہری حقیقت کا ترجمان ہے۔ حیوانات پر فطرت نے خود پابندیاں عائد کر رکھی ہیں۔ جنہیں ان کی جبلت کہا جاتا۔ اور حیوانات کو اس کا اختیار نہیں ہوتا لہذا وہ ان پابندیوں کو توڑ سکیں۔ لیکن انسان پر فطرت نے کوئی کنٹرول نہیں رکھا۔ دوسری طرف اس کی قوتیں بھی لانتہا ہیں۔ اب آپ کسی ایسے حیوان کا تصور ذہن میں لائیے جسے لامحدود قوتیں حاصل ہوں اور ان قوتوں کو وہ جس طرح جی چاہے استعمال کرے۔ اس پر اس باب میں فطرت کی طرف سے کوئی پابندی عائد نہ ہو۔ نیز، وہ حیوان کسی جنگل میں اکیلانہ ہو۔ اس قسم کے بہت سے۔ ہزاروں، لاکھوں، کروڑوں حیوان ہوں اور ان سب نے اکٹھے رہنا ہو۔ اس کے بعد سوچئے کہ اس کا نتیجہ خوں ریزیاں اور فساد انگیزیاں نہیں ہوگا تو اور کیا ہوگا!

انسانی قوت کے استعمال پر پابندیاں، سوسائٹی کی طرف سے عائد ہوتی ہیں اور "سوسائٹی" خود اپنی افراد کے مجموعہ کا نام ہوتا ہے۔ اسے بالفاظ دیگر یوں سمجھئے کہ انسان خود مل بیٹھ کر طے کرتے ہیں کہ ہمیں کس قسم کی پابندیوں کے تابع زندگی بسر کرنی چاہیئے۔ اس مقصد کے لئے، کہ یہ انسان ان پابندیوں کو ملحوظ رکھیں۔ یہ بھی طے کر لیا جاتا ہے کہ ان میں سے جو شخص ان پابندیوں کو توڑے گا، اسے یہ سزا ملے گی۔ اسے سوسائٹی کا قانون عدل کہا جاتا ہے۔ اس قانون عدل کو بروئے کار لانے کے لئے سوسائٹی ایک مشینری وضع کرتی ہے جسے انتظامیہ (پولیس وغیرہ) کہا جاتا ہے۔ اس انتظامیہ کے لئے یہ ممکن نہیں ہوتا کہ وہ معاشرہ کے ایک ایک فرد کے سر پر ایک ایک نگران مقرر کرے جو ہر وقت دیکھتا رہے کہ وہ ان قوانین کی پابندی کرتا ہے یا نہیں۔ یہ اس انتظام کا پہلا نقص ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جو قانون شکنی انتظامیہ کی نگاہوں سے اوجھل رہے، اس پر کسی قسم کی گرفت نہیں ہو سکتی۔ عقل حیلہ گرانسان کو سینکڑوں ایسی تدابیر سمجھا دیتی ہے جن سے اس کی قانون شکنی کسی کی گرفت میں نہ آسکے۔

اس انتظام کا دوسرا نقص یہ ہے کہ خود انتظامیہ کی مشینری بھی اپنی جیسے انسانوں پر مشتمل ہوتی ہے۔ جو اپنے مفاد کی خاطر، قانون شکنی سے کساح برتنے یا ان سے تعاون کرنے لگ جاتے ہیں۔ ایسی صورت میں قانون شکنی عام ہو جاتی ہے۔ اتنی عام کہ اس کی روک تھام سوسائٹی کے بس میں نہیں رہتی اور اس کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ نہیں رہتا کہ وہ خود اس قانون ہی کو منسوخ قرار دے دے۔ سوسائٹی کی اس بے بسی سے قانون کا احترام ہی باقی نہیں رہتا۔

یہ تو وہی پابندیوں کی عدم پابندی۔ جہاں تک حسن اخلاق کا تعلق ہے، اس نظریہ زندگی کی روش سے، اس کے لئے کوئی جذبہ محرکہ ہی نہیں ہوتا۔ مثلاً قانون کی روش سے آپ لوگوں کو اس کے تو پابند کر سکتے ہیں کہ وہ کسی کے دل چوری نہ کریں۔ لیکن دنیا کا کوئی قانون انہیں اس بات پر مجبور نہیں کر سکتا کہ وہ کسی محتاج کی امداد کریں۔ اس کا تعلق حسن اخلاق سے ہے۔ اور طبیعی نظریہ زندگی کی روش سے، کوئی شخص اس سوال کا جواب نہیں دے سکتا کہ میں کسی محتاج کی مدد کیوں کروں؟ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جا سکتا ہے کہ تم محتاج کی مدد اس لئے کرو کہ اگر کل کو تم محتاج ہو جاؤ، تو دوسرا تمہاری مدد کرے۔ لیکن یہ جواب جس قدر بوجہ اور جذبہ جس قدر کمزور ہے، وہ ظاہر ہے۔ اگر ایک شخص اس کا انتظام کر لے کہ اسے کسی کی امداد کی ضرورت ہی نہ پڑے تو اس کے لئے یہ دلیل بے بنیاد ہو جاتی ہے۔ دراصل، یہ دلیل حسن سلوک کے لئے جذبہ محرکہ نہیں بلکہ کاروباری فرہینیت پیدا کرنے کا موجب بن سکتی ہے۔ یعنی میں کسی کو کچھ دوں تاکہ کل کو عند الضرورت وہ مجھے کچھ دے۔ یہ خالصتہً بزنس ہے۔ یہ تو رہا ایک قوم کے اندر افراد کا باہمی معاملہ۔ جہاں تک اقوام کا باہمی معاملہ ہے حیوانی نظریہ زندگی کی روش سے، کوئی عوامل ایسے مؤثر نہیں ہو سکتے جو کسی بالادست قوم کو کمزور قوم پر دست درازی کرنے سے روک سکیں۔ اقوام عالم نے بین الاقوامی امور کے تصفیہ کے لئے پہلے لیگ آف نیشنز کی طرح ڈالی تھی اور اس کی ناکامی کے بعد اب اقوام متحدہ کی تشکیل کر رکھی ہے۔ لیکن تجربہ شاہد ہے کہ وہاں بھی بالادست قوتوں کی کار فرمائی ہے۔ زبردستوں کی کچھ شہنائی نہیں ہوتی۔ اور یہ کوئی تعجب انگیز بات نہیں۔ حیوانی نظریہ زندگی میں "جنگل کے قانون" سے برتر کوئی قانون ہو نہیں سکتا۔ اور جنگل کا قانون یہی ہے کہ ہر زبردست، بالادست کا شکار ہوتا ہے۔

اب آپ نے طرز مزا لیا کہ اس وقت عالم گیر تباہیوں نے جس بُری طرح سے نوع انسان کو گھیر رکھا ہے، اس کی بنیادی وجہ کیا ہے؟ اس کی بنیادی وجہ ہے حیوانی نظریہ زندگی۔ اسی کو مادی نظریہ حیات یا (MATERIALISTIC CONCEPT OF LIFE) کہتے ہیں۔ یہ نظریہ یوں تو قدیم ایام سے چلا آ رہا تھا، لیکن اٹھ سوئیں صدی عیسوی میں اس نے یورپ میں نمایاں شہرت حاصل کی اور اس کے بعد رفتہ رفتہ اس نے ساری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے لیا۔ جو مذہب پرست طبقہ، زبانی اس نظریہ کی مخالفت کرتا ہے، عملاً وہ بھی اسی کا پیرو ہے۔ ان کی وجہ اختصا ص چند مذہبی رسوم سے زیادہ کچھ نہیں۔ اکبر کے الفاظ میں یہ شیخ صاحب وہی کرتے ہیں جو سب کرتے ہیں یہ الگ بات ہے، ہم ان کا ادب کرتے ہیں

(۰)

اس کے برعکس، قرآن کریم انسانی زندگی کا ایک اور نظریہ پیش کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ انسان کی زندگی محض طبیعی زندگی نہیں۔ اس کے اندر ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔ وہ نہ طبیعی قوانین کی پیدا کردہ ہے، نہ طبیعی قوانین کے تابع۔ اور نہ ہی انسان کی طبیعی زندگی کے ختم ہو جانے کے ساتھ (جسے موت کہا جاتا ہے) اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ وہ اس کے بعد بھی زندہ رہتی ہے۔ اسے حیاتِ آخرت کی اصطلاح سے تعبیر کیا گیا ہے۔ انسانی جسم کی نشوونما یا اضمحلال و انحطاط، طبیعی قوانین کے مطابق ہوتا ہے۔ لیکن ذات کی نشوونما یا ضعف و انحطاط، مستقل اقدارِ خداوندی کے مطابق ہوتا ہے۔ مثلاً انسان اگر اچھی غذا کھاتا ہے تو اس سے اس کے جسم کی عمدہ پرورش ہوتی ہے۔ لیکن اگر وہ غذا، ناجائز دولت سے حاصل کردہ ہوتی ہے تو اس سے اس کی ذات کمزور ہو جاتی ہے۔ اسی طرح، انسان کے ہر عمل کا اثر اس کی ذات پر پڑتا ہے۔ اس کا جو عمل اقدارِ خداوندی کے مطابق ہوتا ہے اس سے اس کی ذات کی نشوونما ہوتی ہے جو اس کے خلاف ہوتا ہے، اس سے اس کی ذات میں ضعف اور انتشار واقعہ ہو جاتا ہے۔ انسانی اعمال کے اثرات اس کی ذات پر ان خود مرتب ہوتے رہتے ہیں۔ اس کے لئے کسی خارجی مشینری کی ضرورت نہیں ہوتی۔

تصویحاتِ بالا سے واضح ہے کہ انسانی اعمال اور ان کے اثرات کو تین شعبوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔

- ۱۔ ایسے اعمال جن کا اثر طبیعی ہوتا ہے، اور وہ محدود ہوتا ہے فرد متعلقہ کے جسم تک۔ مثلاً ایک شخص انیون کھاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے اس کی اپنی طبیعی قوانین مضحلی اور افسردہ ہو جائیں گی۔ کسی دوسرے پر اس کا اثر نہیں پڑے گا۔

- ۲۔ ایسے اعمال جن کا اثر معاشرہ پر پڑتا ہے۔ مثلاً ایک شخص چوری کرتا ہے۔ اس کے اس عمل کا اثر معاشرہ کے دیگر افراد پر پڑتا ہے۔ اس کی روک تھام کے لئے معاشرہ قوانین مرتب کرتا ہے اور ان قوانین کی خلاف ورزی کرنے والوں کو سزا دی جاتی ہے۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ ایسے اعمال کا ایک اور پہلو بھی ہے۔ چونکہ چوری کرنا (یا دوسروں کا مال باطل طریق سے حاصل کرنا) ایک مستقل قدر کی خلاف ورزی بھی ہے، اس لئے اس کا اثر انسان کی ذات پر بھی مرتب ہوتا ہے۔ اس کا ارشاد ہے کہ وَ مَنْ يَكْسِبْ إِثْمًا يَكْسِبْهَا

اور پڑھ کر بھی نہیں سنا۔ اِقْرَأْ كِتَابَكَ (۱۳۱) وہ اپنا اعمال نامہ خود آپ پڑھتا ہے۔ وَكَفَىٰ يٰٓمُؤْمِنِيْنَكَ
الْيَوْمَ عَذَابُكَ حَسِيۡتًا۔ (۱۳۲) اور پھر اپنی جزا اور سزا کا حساب بھی خود ہی کرتا ہے۔

(۱)

جس طرح افراد کے معاملہ میں مستقل اقدار کی خلاف ورزی، گرفت اور سزا کا موجب بنتی ہے۔ اسی طرح
اقوام کی صورت میں بھی، ان اقدار سے سرکشی کا نتیجہ ان کی تباہی اور بربادی ہوتا ہے۔ اقوام بھی افراد ہی کا
مجموعہ ہوتی ہیں۔ مستقل اقدار کی خلاف ورزی سے افراد کی ذات نشئت و انضمام کا شکار ہو جاتی ہے
اور اس قسم کے افراد پر مشتمل قوم، اجتماعی طور پر تباہ و برباد ہو جاتی ہے۔ قرآن کریم نے، بے شمار
مقامات پر، اقوام سابقہ کے جرائم اور ان کی وجہ سے ان کی تباہی اور بربادی کا غیرت آموز تذکرہ کیا ہے۔
ان اقوام کے احوال و کوائف بیان کرنے کے بعد، حضور نبی اکرم کے مخالفین کو مخاطب کر کے کہا گیا۔
وَلَقَدْ مَكَنَّا لَهُمْ فِيۡمَا اِنْ مَّكَنَّاكُمْ فِيۡهِ۔ وَجَعَلْنَا لَهُمْ سَمْعًا
وَاَبْصَارًا وَاَفْئِدَةً۔ فَمَا اَغْنٰى عَنْهُمْ سَمْعُهُمْ وَلَا اَبْصَارُهُمْ وَلَا
اَفْئِدَتُهُمْ مِّنْ شَيْۡءٍ اِذْ كَانُوۡا يۡجْحَدُوۡنَ بِآيٰتِ اللّٰهِ وَحٰقَّ
بِهِمۡ مَا كَانُوۡا يۡسْتَكْبِرُوۡنَ۔ (۲۲۶)

ان اقوام کو ہم نے تک میں اس قدر قوت اور تکیں عطا کر رکھا تھا کہ ایسی قوت اور
تکیں ہمیں بھی نصیب نہیں۔ انہیں دیکھنے، سننے، سمجھنے، سوچنے کی صلاحیتیں حاصل
تھیں۔ لیکن جب انہوں نے قوانین خداوندی سے سرکشی کی راہ اختیار کی تو ان کی یہ
صلاحیتیں بے کار ہو کر رہ گئیں اور جس تباہی کا وہ مذاق اڑایا کرتے تھے، اس نے انہیں
چاروں طرف سے گھیر لیا۔

ان قوموں کے جرائم کی جو تفصیل قرآن کریم نے دی ہے، وہ طول طویل ہے۔ لیکن ملخص ان کا یہ ہے کہ **اِذَا
بَطَشْتُمْ بَطْشَتُمْ تَحْتَابَرُوۡنَ۔ (۲۲۶)** وہ کمزوروں اور زبردستوں کو ظلم و استبداد کے آہنی
شکنجہ میں اس شدت سے جکڑتے تھے کہ ان بیچاروں کی ہڈیاں تک ٹوٹ جاتی تھیں۔ جہانگ فرد اور
معاشرہ کا تعلق ہے، ناقص ہی سہی، لیکن پھر بھی ایک معاشرتی نظام عدل ایسا ہوتا ہے جو فرد کو
اندکاب جرم سے باز رکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ لیکن قوموں کی صورت میں اس قسم کا کوئی نظام نہیں
ہوتا جو بالادست قوم کو کمزور اقوام پر ظلم اور زیادتی سے روکے۔ (جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے)
قوموں کے نزدیک "جنگل کا قانون" ہی ہیج زندگی ہوتا ہے۔ یعنی اس میں ہر طاقتور کو حق حاصل
ہوتا ہے کہ کمزور کو چبا ڈالے۔ اس کے برعکس، جب کوئی ایسی قوم برسرِ اقتدار آئے جو حیات
آخرت پر ایمان رکھتی ہو تو اس کا فریضہ زندگی، بلکہ ان کے اقتدار کی وجد جواز، یہ ہوتی ہے کہ
وہ مظلوموں کی حفاظت اور کمزوروں کی مدانت کرے۔ وہ لوگ دنیا میں عدل کے محافظ اور انصاف
کے پاسبان بن کر جیتے ہیں۔ ان کے نزدیک، عدل کی حدود کہاں تک پھیلتی ہیں، اس کا اندازہ

اس ایک اصول سے لگا بیٹھے جس پر وہ عمل پیرا ہوتے ہیں کہ لَا يَجْرِمُكُمْ ذُنُوبَكُمْ قَوْمٌ تَلُفَ
 أَنْ لَا تَعْتَدُوا — اِعْتَدُوا (رہے) دیکھنا کسی قوم کا دشمنی تمہیں اس پر آمادہ نہ کر دے کہ تم
 اس سے عدل نہ کرو۔ ہمیشہ عدل کرو۔ دشمن کے ساتھ بھی عدل کرو۔ اس سے ایک قدم اور آگے بڑھ کر کہا
 کہ مظلوم کی فریاد کہیں سے آئے، فوراً اس کی امداد کے لئے پہنچو۔ اسے ظالم کی گرنٹ سے بچاؤ خواہ اس میں
 تمہیں اپنی جان تک بھی کیوں نہ دینی پڑ جائے۔ (۵/۱۶) دنیا کے ہر انسان — بلا تفریق، رنگ، نسل، زبان
 وطن، مذہب و ملت — کی جان، مال، عزت، آبرو، عصمت، معابد کی حفاظت کرو، کہ تمہیں
 صاحب اقتدار اسی مقصد کے لئے بنایا گیا ہے۔ اس قوم کے سامنے، فلاح و بعت کا اصول یہ
 ہوتا ہے کہ

وَأَمَّا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَنِعَمَكُنَّ فِي الْأَمْوَالِ (۱۱/۱۱)

وہی قوم، وہی نظام، وہی نظریہ زندگی باقی رہ سکتا ہے جس کے پیش نظر کسی خاص قوم، خاص قبیلہ،
 خاص ملک کا مفاد نہیں بلکہ پوری کی پوری نوع انسان کی منفعت ہو۔ وہ اس اصول پر عمل پیرا ہونے سے بقا
 اور حیاتِ دوام حاصل کرتے ہیں۔

آپ نے دیکھا کہ مغرب کا مادی نظریہ حیات اور قرآن کا حیاتِ آخرت کا نظریہ کس طرح ایک دوسرے
 کی ضد ہیں اور ان کے عملی نتائج کس طرح باہمسدگ مخالف! آج ساری دنیا جس جہنم میں گرفتار ہے، وہ
 مادی نظریہ حیات کا فطری نتیجہ اور اس کے شجرۃ الزقوم کا لازمی برگ و بار ہے۔ جب تک انسان اس
 نظریہ حیات کا قائل رہے گا، اس جہنم کی آگ زیادہ سے زیادہ شعلہ خیز ہوتی جائے گی۔ اس کا علاج، اس
 کے سوا کچھ نہیں کہ اس نظریہ حیات کو بدل جائے اور اس کی جگہ ایمان بالاخرت کو انسانی قلب کی
 گہرائیوں میں راسخ کیا جائے۔

لیکن، دوسروں کا ذکر کیا، یہ ایمان تو آج خود ہمارے دل کی گہرائیوں میں بھی راسخ نہیں، جو اس
 ایمان کے دعویٰ کی بنا پر اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ ہم آخرت پر ایمان کے محض الفاظ دہراتے رہتے ہیں۔ اس
 ایمان کی کوئی عظمت سی جھٹک بھی ہماری عمل زندگی میں نظر نہیں آتی۔ قرآنی نظریہ حیات کو عملی زندگی کی اساس
 بنانے کا طریقہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ اس نظریہ حیات کو طلبہ کے نصابِ تعلیم کی اساس و بنیاد قرار دیا جائے۔
 اور اس طرح یہ ان کے تصورات و معتقدات کی رگوں میں نونوں زندگی بن کر دوڑے۔ اسی میں ہماری زندگی کا
 راز ہے اور اسی سے انسانیت کی فوز و فلاح وابستہ!

(۵)

پنجاب سے متعلق، ۲۰ سالہ، والدین کے تنہا فرزند ارجمند، حوامی لے (اردو ادب) ہیں اور انگریز ہیں
ضرورتِ رشتہ اچھے مہذبہ پر فائز، کے لئے برطانوی شہریت کی حامل اور مشرقی ماحول کی پروردہ، خوش گل و شیزہ و رفیقہ حیات
 مطلوب ہے، جس کے لئے سوائے اس کے کوہ اور اس کے والدین ذات پات و فائدہ خیریت اور دیگر مسرفانہ رسوم کی بندش سے متبر
 مرد اور کوئی قید نہیں۔ (خط کتابت: امید، راز) ۵۰ ف۔ معرفت ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۱/۲۵/۱۱ گبرگ لاہور

مدرسہ علی گڑھ دانش کا قرآنی تک

(مقدّر سلیمی مرحوم)

۲۲ مئی ۱۹۷۵ء کو علی گڑھ مدرسہ کا شاہک بنیاد رکھا۔ طلوع اسلام نے مئی ۱۹۷۵ء میں اس عظیم واقعہ کی یادگار مناسبت کے لئے ایک تقریب منعقد کی جس میں پروفیسر صاحب نے اپنے پیش نظر قرآنی کالج کی اسکیم پیش کی اور دیگر حضرات نے بھی خطاب کیا۔ محترم چوہدری عطاء اللہ صاحب نے اپنی تقریب میں فرمایا کہ اگر میں تاسخ کا قائل ہوتا تو بلا تامل کہہ دیتا کہ مدرسہ کی روح پیکر پروفیسر میں نمودار ہو رہی ہے۔ محترم صدق سلیمی نے (جنہیں مرحوم لکھتے ہوئے اب بھی آنکھیں اشکبار ہو جاتی ہیں) ایک مبسوط خطاب پیش کیا۔ جسے ہم موجودہ وقت کے تقاضا کے پیش نظر مدنیہ تاریخیں کرتے ہیں۔ اس سے پروفیسر صاحب کی زیر نظر قرآنی درس گاہ اور مرکز تحقیقات کی اہمیت واضح ہو جاتی ہے۔

(۱)

قوموں کے عروج و زوال کی تاریخ نگاہوں کے سامنے لائیے۔ آپ دیکھیں گے کہ ایک قوم مدت سے غلامی لے رہی اور بے چارگی کے عالم میں چلی آ رہی ہے۔ پھر دیکھتے ہی دیکھتے اس کی زندگی میں ایک انقلاب عظیم برپا ہو جاتا ہے۔ اس کی غلامی اور محکومی کی زنجیریں ٹوٹ جاتی ہیں۔ اس کی دولت و مسکنت اور مایوسیوں کے اندھیرے عروج و اقبال کی صبح بہار میں بدل جاتے ہیں اور وہ قوم زندگی کی ایک نئی انگڑائی سے کہہ کارگہ سعی و عمل میں کود پڑتی ہے۔ سطح بین نگاہیں نہ تو اس انقلاب کے پس منظر کی گہرائیوں میں جا سکتی ہیں اور نہ تاریخ کے بین السطور سے اس سلسلہ انقلاب کی ان ابتدائی کڑیوں کا تجزیہ کر سکتی ہیں جہاں یہ انقلاب ابھی اس قوم کے ضمیر میں کر وٹیں لے رہا تھا اور افراد قوم کے قلب و نگاہ میں اس کے بیج بوئے جا رہے تھے۔ اس سطح بینی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس انقلاب کی تاریخ کا آغاز اس مرحلہ سے گردانا جاتا ہے۔ جب وہ محسوس و مشہود طور پر نگاہوں کے سامنے آیا۔ اور اس کی بنیاد تاسیس کے سہرے بھی اُن سروں پر بندھ جاتے ہیں جن کی بدولت یہ ایک عینی حالتی حقیقت بن کر شادابی و قلب و نگاہ کا سامان قرار پا گیا۔

لیکن جو مؤرخ اس انقلاب عظیم کے پس منظر کا تجزیہ کرے گا اور اس کی نگاہیں اس طاہران پیش درس داستان انقلاب کے بیچ و خم جائزہ لیں گی تو اسے صاف نظر آئے گا کہ اس

کش مکش انقلاب کا حقیقی آغاز اس کے ظہور نتائج سے بہت عرصہ قبل ہو چکا تھا۔ اس پس منظر میں کہتے ہی دیوانوں اور سرپھروں کی ان حسرتوں اور انسانوں کا رقص پروانہ نظر آئے گا جو اندر ہی اندر ٹرپ کر ختم ہو گئیں۔ تاریخ میں ان زعماء کے نام تو سنہری حروف میں لکھ دیئے گئے، مگر اس انقلاب کے محسوس مشہور نتائج نے کمر سامنے آئے۔ لیکن بہت کم نگاہوں نے ان دیوانوں کا سراغ لگانے کی ضرورت محسوس کی جنہوں نے سب سے پہلے تند و تیز آندھیوں میں دیپ جلائے اور منزل کی ٹرپ میں جل جل کر اس شمع پر قربان ہو گئے۔

تحریر پاکستان کے سلسلے میں بھی اس قسم کی صورت حال سامنے آئی ہے۔ ہم ۲۳ مارچ ۱۹۴۰ء کی قرارداد لاہور کو اس کا حرف آغاز قرار دیتے ہیں۔ ہماری تحقیق قدر سے باطنی کی طرف لڑتی ہے تو ہم علامہ اقبالؒ کے ۱۹۳۰ء کے الہ آباد کے خطبہٴ صدارت کو اس تحریر کا سر عنوان سمجھتے ہیں اور اس نتیجہ پر پہنچ جاتے ہیں کہ پاکستان کا تصور علامہ اقبالؒ کی بصیرت قرآنی کا شاہکار ہے۔ اور مملکت پاکستان کا جیتا جاگتا نقشہ قائد اعظمؒ کے حسن تدبیر کا پیکر محسوس ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ پاکستان کے حصول و قیام میں ان مایہ ناز شخصیتوں کے مقام بلند پر کوئی حرف آئے۔ ہمیں اس حقیقت کا بھی کھلا اعتراف ہے کہ اقبالؒ و جناحؒ کے بغیر ہم شاید اس منزل مراد کو ہی کھو بیٹھتے اور ابدی غلامی میں دم توڑ کر رہ جاتے۔ یہ سب کچھ بجا اور درست ہے۔ لیکن ہم آج جس حقیقت کی نقاب کشائی کی ضرورت محسوس کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ اس بڑے صغیر کے مسلمانوں کے قومی شخص کا تقاضا ۱۹۳۰ء سے بھی بہت اٹھ چکا تھا۔ اور اس سے ایک طویل مدت قبل ہماری نشاۃ ثانیہ کا وہ طائرہ پیش رس مائل پرواز ہو چکا تھا جس کے ذوقی بال کشائی نے ایک صدی قبل، ہندوؤں کے مقابلہ میں یہاں کے مسلمانوں کے لئے ان کی جداگانہ منزل کی نشان دہی کر دی تھی۔

ہماری عظمت رفتہ کا یہ عظیم المرتبت داعی اور ہماری کش مکش انقلاب کا یہ طاثر پیش رس سرستید علیہ الرحمۃ تھا جو ۱۸۵۰ء کی جنگ آزادی کے مولاناک نتائج سے اپنی قوم کو بچانے کے لئے آگے بڑھا اور بے گانوں کی مخالفت تو ایک طرف خود اپنی ہی قوم کے مذہبی پیشواؤں کی تند و تیز آندھیوں میں سفینہٴ ملت کی ناخدائی کا فریضہ بے مثال عزم و ہمت اور جرأت و استقلال سے سرانجام دیتا رہا۔ سرستید کا یہ کارنامہ ہماری تاریخ میں ہمیشہ ہمیشہ... ایک مثالی شاہکار قرار پائے گا۔ اور یہ حقیقت پسند یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو گا کہ اگر سرستید نہ ہوتے تو ہمارا جیش بہا سرمایہٴ ملی یقیناً اقبالؒ و جناحؒ جیسے گہرے ابدار سے محروم ہوتا۔ یہ تمام درخشاں ستارے جو بیسویں صدی عیسوی کے آغاز سے ہمارے مطلع تغیر پر اٹھتے اور جگمگاتے چلے آ رہے ہیں لاریب کہ یہ ان قومی تعلیمات کی اشاعت کا نتیجہ ہیں جن کی تحریر سرستید کی مومنانہ فراست اور حسن تدبیر کے مدد سے میں آغاز پذیر ہوتی۔

نشاۃ آزادی میں سرستید پاکستانیوں کی نگاہوں کو آج ایک بار عہد رفتہ کی طرف لوٹا کر اس سانحہٴ قیامت پر غور کر لینا چاہیے جو ۱۸۵۰ء کی جنگ آزادی میں شکست فاش اور نامرادی و حرمات نصیبی کے بعد اس کی زندگی میں ابھرا تھا۔ جب غیر ملکی حکمرانوں کا جوش انتقام ان کے وجود تک کو ختم کرنے کا تمہیہ کر چکا تھا۔ جب استقامی جذبات کی تندی میں برادرانِ وطن

آغاز سفر سے پہلے

سے محبت کی پیکیں پڑھائی جا رہی تھیں۔ تعلیمی و دفتری نظام میں مسلمانوں کو اچھوتوں کی حیثیت دی جا رہی تھی، اور ڈاکٹر ہنٹر جیسے ذمہ دار انگریز اپنی قوم میں ایسے لٹریچر کی اشاعت میں سرگرم کار تھے جس کی رو سے یہ ثابت کرنا مقصود تھا کہ جب تک اس برصغیر کے ایک ایک مسلمان کو گولی سے نہیں اڑا دیا جائے گا انگریز امن و چین سے حکومت نہ کر سکے گا۔

(۰)

یہ تھے وہ حالات جب سرسید کی نگہ دور رس نے اپنی قوم کو ابدی ذلت، شکست اور موت سے بچانے کا دو ٹوک حل تلاش کر لیا اور یہ حل تھا مسلمانوں کے لئے ان کے تقاضائے ملی کی مناسبت سے قومی تعلیمات کا الگ انتظام۔ سرسید اس کے لئے سب سے پہلے ۱۸۶۲ء میں "سائنٹیفک سوسائٹی" کی تاسیس عمل میں لائے۔ اور اس کی وساطت سے فلسفہ و سائنس کے جدید ترین لٹریچر کو اپنی قومی زبان میں منتقل کرنے کا سلسلہ شروع کیا۔ پھر اس کی نشر و اشاعت کے لئے ۱۸۶۶ء میں "علی گڑھ انسٹی ٹیوٹ گزٹ" کا اجراء کیا اور پھر ایک عظیم تر مقصد کے لئے اپنے جگر پاروں سمیت ۱۸۶۹ء میں انگلستان کا سفر اختیار کیا اور اکتوبر ۱۸۶۹ء میں جب وہ واپس لوٹے تو ماہنامہ "تہذیب الاخلاق" کے ذریعہ اس عظیم مقصد کی نشر و اشاعت شروع کر دی جس کی خاطر یہ ساری ابتلائیں اور آزمائشیں قبول کی گئی تھیں۔ یہ عظیم مقصد تھا مدرسہ علی گڑھ کا قیام جو ۲۴ مئی ۱۸۶۵ء کو عمل میں آیا اور بہت جلد علی گڑھ کالج اور پھر علی گڑھ یونیورسٹی کی شکل اختیار کر گیا۔

مدرسہ علی گڑھ کا قیام شاید سطح بین نگاہوں میں ایک معمولی درسگاہ

تاریخی اور مبارک دن

کا قیام ہو جس سے کہیں بڑی درسگاہیں اس وقت برصغیر کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی تھیں لیکن ایک نگہ بصیرت جانتی ہے کہ یہ ایک عام مدرسہ کی زعم ناسیس نہیں تھی۔ بلکہ تحریک پاکستان کے اس ایوان استقلال کی پہلی اینٹ رکھی جا رہی تھی جسے آئندہ چل کر عالم اسلام کی امیدوں کا مرکز و محور بنا تھا۔ اس لحاظ سے ۲۴ مئی ۱۸۶۵ء کا دن ایک مدرسہ کا یوم تاسیس نہیں تھا، بلکہ یہ وہ مبارک و مسعود اور تاریخی دن تھا جس سے ہماری عظمت رفتہ کی باز آفرینی کی صبح بہار طلوع ہوئی۔ تاریخ کا ہر انقلاب عظیم سب سے پہلے قلب و نگاہ میں تبدیلی کا تقاضہ کرتا ہے اور یہ خوشگوار اور خوش آمد تبدیلی صرف صحیح تعلیم سے رونما ہوتی ہے۔ ملک میں سینکڑوں مذہبی درسگاہیں موجود تھیں۔ خود انگریز حکمران ملک کے طول و عرض میں اپنی ضرورت کے پیش نظر اسکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں کا جال پھیلا رہے جا رہے تھے۔ لیکن اس داعی انقلاب کی نگہ دور رس صاف طور پر یہ دیکھ رہی تھی کہ ملت اسلامیہ کے مرض کہن کا چارہ نہ مکتب ملا میں ہے نہ انگریز کے قائم کردہ کالجوں اور یونیورسٹیوں میں۔ مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کے تقاضے ان کی نئی نسلوں کے لئے اپنی جہاد کا نہ قومی تعلیمات کا تقاضہ کر رہے ہیں۔ ۲۴ مئی ۱۸۶۵ء کا مبارک دن مدرسہ علی گڑھ کے قیام سے اسی تقاضائے ملت کا حقیقی جواب دے رہا تھا۔

مدرسہ علی گڑھ کے قیام سے سرسیدؒ نے جو شمع روشن کی تھی اس نے ایک دن علی گڑھ یونیورسٹی کی صورت اختیار کر لی۔ اس مجمع کی صوفیائیاں چاروں طرف پھیلتی چلی گئیں اور ان کے صدقے میں برصغیر کے چپے چپے پر نئے چراغ روشن ہوتے گئے۔ یہ مسلمانوں کی اپنی درسگاہیں اور یونیورسٹیاں تھیں، جہاں مسلمان طالب علموں کو جدید اور مروجہ علوم کی روشنی بھی حاصل ہوتی تھی اور اسلامی تعلیمات کی صورت میں اپنے جداگانہ قومی تشخص کا ہذبہ احساس بھی دونوں میں نشوونما پاتا تھا۔ قومی تعلیمات کی ان فضاؤں میں نوجوانانِ ملت کی عقابانی روحوں کو ذوق پروان ملتا رہا اور ان میں سے سینکڑوں نوجوان قوم کے مطلع تقدیر پر درخشندہ ستارے بن کر چمکے اور ایبوسی اور شکست کی تاریک فضا میں عمل برانگیز امگولوں سے یقین و اعتماد کی روشنی پھیلا دی۔

ایک ہنگامہ یہ منہ قوم کے لئے مدرسہ علی گڑھ کا قیام شاید کوئی عظیم کارنامہ نہ سمجھا جائے لیکن ہمارے ایوانِ استقلال کی یہ پہلی اینٹ رکھنے کے لئے سرسیدؒ کو کیا کچھ کرنا پڑا وہ علی رؤس الاشہاد یاد سے گا کہ معاملہ کس وقت راہم تھا۔ اس سنگ بنیاد سے سرسیدؒ کی کس قدر مقدس آرزوئیں وابستہ تھیں اور اس کے لئے انہوں نے کن کڑھی آزمائشوں کا سامنا کیا۔ اس مقصد کے لئے جب وہ انگلستان روانہ ہو رہے تھے تو اس روانگی کی تفصیل بیان کرتے ہوئے نواب محسن الملک نے لکھا تھا:-

جب سرسیدؒ انگلستان جانے کو بھٹے تو مشکلات اس قسم کی تھیں کہ اگر کوئی دوسرا شخص ہوتا تو اس ارادہ کو پورا نہ کر سکتا۔ انہوں نے اپنے کتب خانہ کو بیچا۔ کوٹھی کو رہن اور سفر کی تیاری شروع کی۔ انہوں نے بار بار مجھ سے کہا کہ میرا مقصود پورا نہیں ہو سکتا جب تک میں بذاتِ خود اصول و طرزِ تعلیم سے واقفیت حاصل نہ کر لوں۔
(حیات جاوید)

سوچئے کہ کیا یہ سب کچھ ایک عام مدرسہ قائم کرنے کے لئے ہو رہا تھا یا اس مدرسہ کے قیام سے ایسے بلند مقاصد پیش نظر تھے جو حالات کے دھارے اور تاریخ کے رخ کو بدل دیں۔ نواب محسن الملک نے آنریبل حاجی محمد اسماعیل خاں کے نام ایک مکتوب میں ان مقاصد کی وضاحت کرتے ہوئے لکھا تھا:-

سرسید احمد خانؒ ولایت گئے مگر اس مقصد سے کہ اپنی آنکھ سے اس قوم کو جو اس وقت تمام اقوامِ روئے زمین پر مشرف رکھتی ہے، انہی کے گھروں اور انہی کے ملک میں دیکھیں اور جو کچھ وہاں دیکھا جو اسے واپس آکر اپنی قوم میں پھیلاؤں۔ لوگ ولایت جا کر فقیر، پاک، مینزیم اور عمارتوں کی سیر کرتے ہیں، اور یہ حامی زمین اسلام کتب خانہ میں بیٹھا ہوا "خطبات احمدیہ" کی تصنیف میں منہمک تھا۔ کالجوں اور یونیورسٹیوں کے انتظام پر غور کر رہا تھا۔ اس شخص کا انگلستان جانا قوم کے لئے تھا، رہنا قوم کے لئے تھا، اور پھر

واپس آنا قوم کے واسطے تھا۔ (ایضاً)

مدرسہ علی گڑھ کو اسلامیان برصغیر کی واحد قومی یونیورسٹی کے درجہ تک لے جانے کے لئے جو عظیم منصوبہ سرسید کے

جہد مسلسل اور اس کا انجام

ذہن میں تھا اس کے لئے لاکھوں روپے کی ضرورت تھی لیکن اس اولوالعزم انسان نے یہ سارا بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھالیا۔ اپنے مشن کی تکمیل کے لئے وہ سالوں تک جگہ بگجگہ کشکول گرائی ہاتھوں میں لئے پھرا۔ ان کے احباب دیتے دیتے تھک گئے لیکن وہ مانگنے مانگتے کبھی نہ تھکتے تھے۔ انہوں نے اپنی اس کیفیت کا ذکر کرتے ہوئے ایک آڈیو میں لکھا تھا:-

ہمارا حال تو اب یہ ہو گیا ہے کہ دوست بھی اب ملتے ہوئے ڈرتے ہیں کہ کچھ سوال نہ کر بیٹھیں۔ ہماری صورت ہی اب سوال ہو گئی ہے۔ میں نے ایک دوست سے کہا کہ ہماری قسمت میں بھیک مانگنا لکھا ہے۔ سو اس لکھے کی پرمیلتا ہوں۔ مگر شکر ہے کہ اپنے لئے نہیں بلکہ قوم کے لئے۔ (حیات جاوید)

ان دنوں مذہبی طبقے نے چاروں طرف سے اس زعمیت پر کفر کے فتوؤں سے بیخار کر رکھی تھی لیکن سرسید کی آواز کام کر گئی۔ قوم نے اس کا دامن دولت سے بھر دیا اور اس خطیر رقم سے علی گڑھ میں کالج اور یونیورسٹی کی پر شکوہ عمارتوں کا سلسلہ چھینا چلا گیا۔ ان عمارتوں کو دیکھ مسلمانوں کی عظمت رفتہ کی جھلک نگاہوں میں عود کر آتی تھی۔ ملک کے ایک ممتاز مسلمان نے علی گڑھ یونیورسٹی کے اس حسین و جمیل سلسلہ تعمیر کو دیکھ کر کہا تھا کہ

جب تک یہ عمارتیں قائم ہیں مسلمان یہ دعویٰ کر سکتے ہیں کہ ہم مرے ہوئے بھی وہ کام کر جاتے ہیں جو زندوں سے نہیں ہو سکتے۔

خراجِ تحسین

(حیات جاوید)

ایک ایرانی سیاح نے ان عمارت کو دیکھا تو فوراً دست سے جھومتے ہوئے بے ساختہ اس کی زبان سے نکلا:-

واللہ! معجزہ می نماید۔ کاہیکہ از سلطنت برنیا یہ چگونہ از یک فرد رعیت انجام شد۔

(حیات جاوید)

برطانوی تعلیمی کمیشن کے چیئر مین مسٹر وارڈ نے ایک ایڈریس کے جواب میں سرسید کو اس کا نام پر خراج تحسین پیش کرتے ہوئے کہا تھا کہ

جس وقت میں نے کمروں کی ان قطاروں کو دیکھا جو مکمل ہونے کے بعد دنیا میں اپنی قسم کی سب سے عمدہ عمارتیں ہوں گی تو میں نے محسوس کیا کہ کوئی شخص ایسا نہ ہوگا جس کے دل میں ان مکانات کو دیکھ کر نئی ہمت پیدا نہ ہو۔

۱۸۸۸ء میں یہ کام ابھی ابتدائی منزل میں تھا لیکن دور بین نگاہیں اس حسن آغاز کا انجام جمیل دیکھ رہی تھیں۔

چنانچہ اسی سال جب گورنر لارڈ پی سرجان اسٹرنجی یہاں سے انگلستان کو رخصت ہوئے تو انہوں نے اپنی الوداعی تقریر میں کہا کہ

سب سے بڑا اور آخری کام جس میں انہوں نے (سر سید نے) اپنی زندگی اور وسائل کو وقف کیا۔ یعنی اپنے ہم وطنوں کی تعلیم اور ان کی ترقی یہ وہ کام ہے جس کے بعض نتائج کا ہم مشاہدہ کر رہے ہیں۔ مجھے قطعاً شبہ نہیں کہ یہ نتائج آئندہ زمانے میں اور بھی عجیب و غریب صورت اختیار کریں گے۔ (حیاتِ جاوید)

سر انتھونی میکڈانلڈ نے اس دانش گاہِ ملی کے درخشندہ اور تابناک مستقبل کی شہادت دیتے ہوئے کہا تھا:-

یہ امید کرنا قطعاً مبالغہ آرائی نہیں کہ یہ کالج ترقی پا کر مسلمانوں کی بہت بڑی انسٹی ٹیوشن بن جائے گا اور دنیا کے مشرق کا شرطیہ ثابت ہوگا۔ (ایضاً)

علی گڑھ ٹی نسل کی تعلیم و تربیت میں کس قسم کا معرکہ سر انجام دے گا اس کا جواب برطانوی پارلیمنٹ کے ممتاز رکن مسٹر کین سے سینے جو ان دنوں ایک فلاسفی پروگرام کے سلسلے میں تبلیغی مشن پر نکلے تھے۔ اور اپنی تصنیف (PICTURESQUE - INDIA) میں انہوں نے اپنے تاثرات بیان کرتے ہوئے لکھا تھا کہ یہ امید کی جاسکتی ہے کہ جو طالب علم یہاں سے نکلیں گے وہ قدیم تصورات پر جدید علوم کا پیوند لگائیں گے اور ماضی کی طرف دیکھنے والوں کو حال کے تقاضوں کا ساتھ دینے پر آمادہ کریں گے۔

اگے چل کر وہ مزید لکھتے ہیں:-

قوم کی امیدیں اس انسٹی ٹیوشن سے وابستہ ہیں۔ یہ ایک عظیم کوشش ہے جو ترقی اور اصلاح کے میدان میں ایک ایسی قوم سے بروئے کار آئی ہے جس میں تقدیر کو بھروسہ کرنے کے عقیدہ نے تمام ہمتیں اور ارادے پست کر دیئے تھے۔

مشہور فاضل انگریز سر اکلینڈ کالون نے اس زعیم ملت کی وفات پر کس قدر دردمست کہا تھا کہ جس شخص کو آج آپ رو رہے ہیں یاد رکھئے کہ وہ اس قدر مفلس تھا کہ اس کے پاس نہ رہنے کو گھر تھا۔ اور نہ مرنے کو۔ لیکن وہ آپ کے لئے ایک گراں مایہ خزانہ چھوڑ گیا اور یہ نشان منزل دے گیا کہ تعصب اور جہالت کے مقابلے میں شریفانہ جنگ جاری رکھو۔

سر سید کی اسی عظمتِ کردار پر برادران وطن کو رشک آدا تھا۔ چنانچہ شمس العلماء مولانا ذکار اللہ نے اپنی ایک تحریر میں اس فاضل ہندو لیڈر کا ذکر کیا ہے جس نے جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ

ہم مسلمانوں سے دولت میں کہیں زیادہ ہیں۔ تعلیم میں نائق ہیں، تعداد میں کہیں بڑھ کر ہیں۔ لیکن ہم میں کوئی سر سید نہیں۔ بلکہ ہم بیس مل کر بھی ایک ہو جائیں تو سر سید کے

ہم پتہ نہیں ہو سکتے۔

یہ تھا عظیم سرسید اور یہ تھا اس کا علی گڑھ۔ دنیا کی نامور شخصیتیں اس کی عظمت کو دار
مخالفت کو خراجِ تمسین پیش کر رہی تھیں۔ جیسا یہ قوم کے فاضل رہنا اپنے دلوں میں یہ حسرت لٹے
 ہوتے بھٹتے کہ اسے کاش! ان میں بھی کوئی سرسید ہوتا۔ لیکن سرسید کی اپنی ملت کے اجارہ دار اس پر تکفیر
 کے تیروں کی بوچھاڑ کر رہے تھے۔ اور پورے جوش و خروش اور غیظ و غضب میں یہ "قریبضہ" سرانجام دے
 رہے تھے کہ قوم کی نشاۃ ثانیہ کی جہد مسلسل خاسرو ناکام ہو کر رہ جائے۔ اس فتوے کے الفاظ پر غور کیجئے،
 جس پر یہاں کے سائٹھ مفتیانِ عظام کے علاوہ مکہ و مدینہ کے مذہبی اکابرین کی مہر تصدیقِ حائل کی گئی تھی۔
 ارشاد ہوتا ہے کہ

یہ شخص ضال اور مضل ہے۔ بلکہ ابلیس لعین کا خلیفہ ہے کہ مسلمانوں کے اخلاق کا ارادہ رکھتا ہے
 اس کا فتنہ یہود و نصاریٰ کے فتنے سے بڑھ کر ہے واجب ہے اول الامر یہ اس سے انتقام لینا
 (حیاتِ جاوید)

مدینہ کے مفتی، احناف، شیخ محمد امین بابی نے متعلقہ استفتاء کے جواب میں تحریر فرمایا کہ
 یہ شخص یا تو محمد ہے یا شرع سے کفر کی جانب مائل ہو گیا ہے۔ یا زندقہ ہے کہ کوئی دین نہیں رکھتا۔
 اگر اس نے گرفتاری سے پہلے اس سے توبہ کر لی اور ان گمراہیوں سے رجوع کی اور توبہ کی علامتیں
 اس سے ظاہر ہو گئیں تو قتل نہ کیا جائے۔ ورنہ دین کی حفاظت کے لئے اس کا قتل واجب ہے۔
 اور ولایتِ الامر پر واجب ہے کہ ایسا کریں۔ (ایضاً)

دارالعلوم علی گڑھ کے متعلق مولوی کریم اللہ دہلوی فتویٰ صادر فرماتے ہیں کہ
 تعبیر کرنا اور کرنا بقول و فعل اس قائل کے ایسے مکان کا اور معاونت کرنی ایسے طلباء کی بالکل باطل
 اور ایسے ناپاک کا نام مدرسہ رکھنا اور محلِ تعلیم و تحصیل سمجھنا آدمیت سے نکالنا ہے۔ اور زمرہ جو ان
 میں داخل ہوتا ہے..... بلکہ صرف کرنا مال کا ایسے محل میں موجب کفر ہونا جہنم، اور ایسے
 بے محل میں سماعی ہونا۔ ہمیہ اور حطب بننا لازم..... لئے لئے یوں سمجھئے کہ میں اپنے ہاتھ سے
 جہنم میں مکان تعبیر کرتا ہوں۔ (ایضاً)

اسی دارالعلوم کے متعلق مدینہ منورہ کے مفتیوں کا فتویٰ سنئے، لکھتے ہیں :-
 یہ مدرسہ جس کو خدا بر یاد کرے اور اس کے ہانی کو ہلاک کرے۔ اس کی اعانت جائز نہیں۔ اگر مدرسہ
 تیار ہو جائے تو اسے منہدم کرنا اور اس کے بانی اور مددگاروں سے سخت انتقام لینا واجب
 ہے۔ (ایضاً)

وہ تھا کافر، ملحد اور زندقہ (معاذ اللہ) سرسید کا کردار۔ اور یہ تھا ہمارے مفتیانِ شرع مبین کا حسنِ اخلاق!
 سوچئے کہ تاریخ نے کیا فیصلہ صادر کیا۔ سرسید کا نام ایک عظیم اور شہرۂ آفاق زہیم ملت کی حیثیت سے تاریخ
 کے صفحات پر جگمگا رہا ہے۔ اس کی کافر نے ایک مردہ قوم کو زندگی عطا کی۔ اور ان فتویٰ بازوں کو کوئی جانتا

تک نہیں کہ کہاں سے آئے تھے اور کہاں چلے گئے۔ اگر ان کا کہیں ذکر آتا بھی ہے تو اس حیثیت سے کہ یہ سرسید کی عظیم جدوجہد کی راہ میں کس طرح مذہب کا نقاب اٹھ کر حائل ہوئے۔

مذہبی پیشوائیت کی یہ تخریبی روش سرسید کے داعی انقلاب کے خلاف ہر دور میں جاری رہی۔ دین حق کا ہر علمبردار جو عظمتِ رفتہ کی باز آفرینی کے لئے اپنی جان لٹاتا رہا، تکفیر کے ان تیروں کا شکار بنا رہا۔ یہ شروع سے ہوتا چلا آیا ہے اور آج ہو رہا ہے اور آئندہ بھی ہوتا رہے گا۔ کرنے والے اپنا کام کر گئے۔ قوم کی بگڑی بنا گئی۔ تاریخ کا رخ بدل گئے اور تاریخ نے ان کی عظمت کو دار کو اپنے دامن میں ہمیشہ کے لئے محفوظ کر لیا۔ لیکن جو لوگ مذہبی تقدس کا لبادہ اٹھ کر ان کی راہ میں کانٹے بچھاتے رہے۔ انہیں قوم اور تاریخ کی بارگاہ سے رسوائی اور روسیاء ہی کے سوا کچھ نصیب نہ ہوا۔

(۰)

حقیقی داعی انقلاب

گزشتہ ایک صدی کی تاریخ میں ہمارے ہاں کسی وقت بھی ہنگامہ پسند طالع آزمائوں کی تعداد میں کمی واقع نہیں ہوئی۔ یہ لوگ قوم کے زعمیم بن کر ہمیشہ قوم کے جذبات سے کھیلنے رہے۔ مذہب و سیاست، جس پہلو سے بھی پڑا انہوں نے عوام کے جذبات کو مشتعل کر کے کچھ ہنگامے ضرور پیدا کر دیئے۔ لیکن ان ہنگاموں سے قوم کی توانائیوں کو ضائع کرنے کے سوا کوئی قابل ذکر مقصد پورا نہ ہو سکا۔ سرسید کی عظیم شخصیت ان ہنگامہ پسند زعماء سے قطعاً مختلف تھی۔ وہ قوم کی تاریخی روایات کے شاہانِ شان خارجی دنیا میں ایک اساسی انقلاب برپا کرنے کا ارادہ کرنے والے تھے۔ افرادِ ملت کے قلب و نگاہ میں صحیح انقلاب کی کار فرمائی ناگزیر سمجھتے تھے۔ اس لئے جب انہوں نے عظمتِ رفتہ کی باز آفرینی کے لئے اپنی ہر متاعِ عزیز کی بازی لگانے کا فیصلہ کیا تو اس کا پہلا قدم یہی قرار دیا کہ حالات کے تقاضوں کے مطابق اپنی آئندہ نسلوں کے لئے تعلیم و تربیت کا صحیح انتظام کیا جائے۔

علی گڑھ نے قومی انقلاب کے اس اساسی تقاضا کی حسن و خوبی سے پذیرائی کی۔ قومی زوال اور شکست کی ان تہکد انگیزیوں میں جو ۱۸۵۷ء کے ٹکراؤ کا نتیجہ تھیں۔ وہ سب سے پہلے قوم کے احساسِ خودی اور انفرادیت کو نمایاں طور پر ہر فردِ ملت کے دل و دماغ میں جاگزیں کرنا چاہتے تھے۔ یہ مقصد علی گڑھ نے پورا کر دیا۔ قوم کے ہزاروں نوجوان اس دعوتِ انقلاب کے علمبردار بن کر میدانوں میں نکل آئے جس کے لئے سرسید کو کبھی کوئی رفیقِ کار تک میسر نہ تھا۔ ان تعلیمی کاوشوں نے قلوب و ادب ان میں ایک روشنی سی پیدا کر دی۔ قوم کا احساسِ خودی انگڑائیاں لینے لگا۔ فضا حرکت و عمل کے لئے تیار تھی اور اس حکیم انقلاب کا انتظار تھا جو اس کا روانِ شوق کو اس کی منزل کے سراخ سے بہرہ ور کرتا۔ بالآخر ۱۹۳۰ء میں یہ سعادت اقبال کے حصے میں آئی۔ انہوں نے بانگِ دہلی اپنے قافلے کو نشانِ منزل کی خبر دی اور جب قائدِ اعظم نے سالارِ انقلاب کی حیثیت سے اس قافلے کی عنانِ قیادت اپنے ہاتھوں میں لے لی تو سرسید کا علی گڑھ کا رواں بن کر میدان میں آگیا اور پھر ایک پاکستان کو منزلِ مراد تک پہنچانے میں وہ تاریخی کارنامے سرانجام دیئے جن کی شہادت تاریخ کے زریں اوراق دے رہے ہیں۔

نئی منزل اور نئے تقاضے

اگست ۱۹۴۷ء میں تحریکِ علی گڑھ کا مشن حاصل تکمیل کو پہنچ گیا۔ سرسید، قوم کے بڑھتے ہوئے قدم جس منزلِ مراد تک گامزن دیکھنا

چاہتے تھے وہ منزل خود قدم لینے کو آگے بڑھ آئی۔ اس کے بعد جو منزلیں سامنے آرہی تھیں۔ ان کے تقاضے پہلے سے مختلف نوعیت کے تھے۔ علی گڑھ نے حصولِ پاکستان کی تحریک میں اپنا فریضہ کامیابی سے پورا کر دیا، لیکن اب سوال قرآنی خطہ پر اس مملکت کی تشکیل کا تھا۔ ویسے بھی برصغیر کے نئے خاکوں میں علی گڑھ کا رشتہ پاکستان سے کٹ کر رہ گیا اور علی گڑھ کی روح کو کچلنے میں مہاسبھائی ذہنیت جو ہنڈکٹ سے بروئے کار لائی چلی آئی اس کے بعد یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ علی گڑھ اس نئی مملکت کی تشکیل میں ہمارا ہاتھ بٹا سکے۔ علی گڑھ کی قومی تعلیمات کا یہی کارنامہ کچھ کم نہیں تھا کہ اس نے ہمیں اس منزل تک پہنچانے میں بہترین اسباب و وسائل مہیا کئے۔ اب اس نئی دنیا، نئی فضا، نئے احوال اور نئے تقاضوں میں ملتِ پاکستان کو ایک نئے سرسید اور نئے اقبال کی ضرورت تھی اور اُسے مہارٹے فیض کی کرم گستری سمجھئے کہ ایسے اسلاف کا جانشین ہمیں اس مفکرِ قرآن کی صورت میں بروقت مل گیا جسے پاکستان اور بیرونِ پاکستان میں پروردگار کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ جس کے ہاتھوں میں ۱۹۳۸ء میں خود فکرِ اقبال نے طلوعِ اسلام کا نفاذ سادیا تھا اور قرآن کا یہ شہرہ آفاق طالب علم گزشتہ ساٹھیس (۲۷) برس سے تند و تیز آندھریوں میں بحفاظت تمام اس چراغ کو منزل بہ منزل آگے بڑھائے چلا آ رہا ہے تاکہ اس منزل کے راہی کہیں سواہ ٹھوکر نہ کھانے پائیں۔ اور ان کی راہیں اس فکرِ قرآنی سے روشن رہیں جو طلوعِ اسلام کی وساطت سے چاروں طرف اپنی کرنیں پھیلائے چلی آرہی ہے۔

معرکہ دین و وطن

۱۹۳۸ء میں مسلم لیگ کے پرچم تلے قومی جدوجہد کا نیا محاذ تحریکِ پاکستان کا

رُخ کر رہا تھا اور حالات بتا رہے تھے کہ اس تحریک کے مقابلے میں وہ مذہبی پیشواہیت ہر اول دستہ بن کر آئے گی جو وارد دھا آئندہ اور آندھریوں کو اپنا گہر مقصود بنائے ہوئے ہے۔ اس سے چند ہی ماہ قبل اس کے سرخیل مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نے وطنی قومیت کا نعرہ بلند کر کے علامہ اقبال رحمۃ اللہ علیہ کو خوں کے آنسو روئے پر مجبور کر دیا تھا۔ اور پھر وہ معرکہ دین و وطن سامنے آیا تھا جس میں بستری مرگ پر پڑے ہوئے حکیم الامت اقبال نے مولانا حسین احمد مدنی مرحوم کے اس نظریہ کی دھجیاں بھجیر کر رکھ دی تھیں اور اب یہ خطرہ واضح تھا کہ یہ نیشنلسٹ علماء کے تاؤں خصوصاً روزنامہ "الجمیعتہ" مدینہ بجنور۔ "نہزم" اور دیگر اخبارات، مذہب کی آڑ میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کی تحریک پر کچھڑ اچھا لٹنے میں کوشاں ہوں گے۔ ملت کے اجتماعی عزم کے خلاف مذہبی پیشواہیت کی اس بدکار کور و کٹنے کے لئے "طلوعِ اسلام" کا اجرا ہوا۔ اور تحریکِ پاکستان کو تقاضائے دین قرار دیتے ہوئے فکرِ قرآنی کے اس نقیب نے جس طرح ہر محاذ پر نیشنلسٹ مسلمانوں کے ترجمان اخبارات کی کانگریس فواری کے تار پود بھیرے اسے تحریکِ پاکستان کے ایک مستقل باب کی حیثیت حاصل سے۔ علامہ اقبال کے سانحہ رحلت کے بعد جب مولانا حسین احمد مدنی مرحوم نے از سر نو معرکہ دین و وطن کا آغاز

کرنے کی جرأت کی تو یہ طلوعِ اسلام ہی تھا جس نے اقبالؒ کی جانشینی کا حق ادا کرتے ہوئے ان ننگوں کے پلوں کو ہٹا کر رکھ دیا جنہیں مولانا مدنی مرحوم نے اپنے بیان کے ذریعہ تعمیر کرنے کی سعی ناکام کی تھی۔ تحریکِ پاکستان کے خلاف ان "مقدس سپین کانگریس" کی یہ یلغار اس قدر شدید تھی کہ اس کے جواب میں طلوعِ اسلام بسیرتِ قرآنی کا اس قدر مؤثر مظاہرہ نہ کرتا تو عین ممکن تھا کہ ان حضرات کی مقدس نقابوں میں لپٹی ہوئی مذہبی تاویلات دس کروڑ مسلمانوں کی اجتماعی جدوجہد کو خاسرو ناکام بنا کر رکھ دیتیں اور مسلمان جبیر و دستار کی مہول جھلیوں میں گھو کر رہ جاتے۔

تحریکِ پاکستان اور طلوعِ اسلام | لیکن طلوعِ اسلام نے اس مقدس نقاب کا ایک ایک ٹکڑا بکھیر کر رکھ دیا اور پوری ملت کو ذہن نشین کر دیا کہ اسلام کے نام پر جو کھیل کھیلے جا رہے ہیں، یہ اسلام کی ترجمانی ہرگز نہیں بلکہ واوہا آشتم کے مہاتماؤں اور آئندہ جہوں کے پتھروں کی اشیر باد حاصل کرنے کی ایک ایسی گھناؤنی سازش ہے جس کا مقصد ملتِ اسلامیہ کو اس کی منترلی مراد سے محروم کرنے کے سوا کچھ نہیں۔ طلوعِ اسلام کی اس ضربِ علمی نے وطنی قومیت کے بت اس جرأت سے پاش پاش کئے کہ اس کے گہرے زخم آج تک اس کی آتشِ انتقام کو بھڑکاٹے ہوئے ہیں اور افترا پر ازیوں اور بہتان طرازیوں کا کوئی فتنہ نہیں جو عوام کو بتلاٹے فریب کرنے کے لئے اس کے خلاف بروئے کار نہ لایا گیا ہو۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ تمام حربے جو سرسیدؒ کے خلاف استعمال کئے گئے تھے۔ اب پر قریب صاحب کے خلاف استعمال میں لائے جا رہے ہیں۔ تاریخ اپنے آپ کو دہرا رہی ہے۔ لیکن اس کا انجام کیا ہوگا۔ وہ بھی ظاہر ہے۔ اگر کل سرسیدؒ کے تحمل اور بردباری نے ان اشتعال انگیزوں کو خاسرو ناکام بنا کر رکھ دیا تو آج بھی انہیں اسی نامزدی سے دوچار ہونا پڑے گا۔ قرآن کی عالمِ آراء دعوتِ انقلاب کے مقابل خود ساختہ مذہب کے لات دھبیل بالآخر زمین بوس ہو کر رہیں گے۔ یہ خدا کی وہ سنت ہے جو کبھی بدل نہیں سکتی۔ اور یہ تاریخ کا وہ اٹل فیصلہ ہے جو ہر دور میں دہرا یا گیا ہے۔

پاکستان اور قرآنی نظام | آج مملکتِ پاکستان کو ایک نظام کی ضرورت ہے۔ ایک ایسے مستحکم، پائیدار اور عالمِ آراء نظام کی جس کی بدولت جنتِ ارضی کی بساط بچھ جائے۔ یہ نظام صرف قرآن کی بارگاہِ طلوعِ سکنا ہے۔ اس قرآنی نظام میں نہ مذہبی فرقہ بندی باقی رہ سکتی ہے اور نہ سیاسی پارٹیوں کا وجود۔ خدا کے دین میں صدیوں سے بپا کردہ یہ سارا انتشار و شرک کے مترادف ہے۔ اور قرآنی نظام کے سوا اسے کوئی دوسری تدبیر عمل نہیں کر سکتی۔ اس نظام میں "سلطانی و ملانی و پیری" کے جذام اور سرسام سے نوعِ انسانی کو کلیتہً نجات مل جاتی ہے۔ خاص تو انہیں خداوندی کی اِطاعت سے ہر نوعِ غلامی کی زنجیریں ٹوٹ کر رہ جاتی ہیں اور ہر انسان سراٹھا کر چلنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ اس نظام میں دولت و پیدوار کے سرچشموں پر کسی فرد یا گروہ کی اجارہ داری باقی نہیں رہتی۔ کوئی فرد دوسروں کی خون پسینے کی کمائی پر عیش نہیں ٹوٹ سکتا۔ اور ہر انسان کا حق: لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى کے اصول پر طے پا جاتا ہے۔

تخریکِ طلوعِ اسلام کا مقصود

طلوعِ اسلام کی تخریک، پاکستان میں اسی قرآنی نظام کے قیام و دوام کے لئے کوشاں ہے۔ اسی مثالی نظام کی تعبیل کے لئے یہ خطہ زمین حاصل کیا گیا۔ لیکن اس نظام کو جبراً نہیں ٹھونساجا سکتا۔ بلکہ افرادِ مملکت کو عملی و بصیرت اس کی برکات و حسنات کو سمجھنے کے قابل بنایا جائے گا۔ اور یہ قرآنی تعلیمات کو عملاً رائج کئے بغیر ممکن نہیں۔ یہاں وہی راہ اختیار کرنی ہوگی جو سرسیدؒ نے مدرسہ علی گڑھ کا آغاز کرتے ہوئے اختیار کی تھی۔ علی گڑھ کی قومی تعلیمات کا منشا و مقصود ہماری نئی نسلوں کو ان علوم سے بہرہ ور کرنا تھا جو انہیں شعوری طور پر حالات کے تقاضوں اور وقت کے چیلنج کا سامنا کرنے کے قابل بنا سکیں۔ اور آج جبکہ حصولِ پاکستان کے بعد ان تقاضوں نے ایک نیا رخ اختیار کر لیا ہے اور مملکت میں ایک نئے نظام کی تشکیل کا پیمانہ پہلے مرحلہ کئی برسوں سے سب کے سامنے ہے اسے حسن و خوبی سے ملے کرنے کے لئے قرآن کی تعلیمات نئی نسلوں کے سامنے لانی پڑیں گی۔ وقت اور حالات کی یہ وہ ناگزیر ضرورت ہے جسے پورا کئے بغیر تخریکِ پاکستان کے منشا و مقصود کی تکمیل ممکن نہیں۔

یہاں ایک لمحہ کے لئے ذکر کریں وہ حقیقت اپنے ذہنوں میں پھر تازہ کر لینی چاہیے جس کی خاطر پاکستان کی جنگ لڑی گئی۔ اور اپنی جداگانہ مملکت کے قیام کے لئے یہ خطہ زمین حاصل کیا گیا۔ اس خطہ زمین میں کس قسم کا نظامِ مملکت قائم کرنا مقصود تھا اسے خود بانیِ پاکستان کے الفاظ میں سامنے لائیے۔ مارچ ۱۹۴۷ء سے تخریکِ پاکستان کا آغاز ہو چکا تھا۔ اور اس سے اگلے ہی سال ۹ اگست ۱۹۴۷ء کو قائدِ اعظمؒ عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد میں نشرِ لفظ لے گئے اور وہاں ایک سوال کے جواب میں انہوں نے دو ٹوک اور متعین الفاظ میں یہ ارشاد فرمایا تھا کہ

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ اندیاز ہمیشہ نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیشی کا مرجعِ خدا کی ذات ہے جس کی تعبیل کا عملی ذریعہ قرآنی مجید کے احکام و اصول ہیں۔ اسلام میں اصلانہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمان کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ ایک مملکت کی ضرورت ہے۔

یہ کئی بانیِ پاکستان کی زبان سے اس مقصدِ عظیم کی وضاحت جس کے لئے مسلمانوں کی ایک جداگانہ مملکت کے حصول کی جدوجہد شروع ہوئی تھی۔ صاف اور واضح ہے کہ بانیِ پاکستان کے نزدیک پاکستان میں قرآنی اصول و احکام کے سوا کسی کی حکمرانی قائم نہیں ہو سکتی۔ اس مسئلہ کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے علامہ اقبالؒ نے فرمایا تھا کہ

میرا عقیدہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے جو رس پر وڈنس پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکامِ قرآنیہ کی اہمیت کو ثابت کر دے گا۔ وہی اسلام میں مجدد ہو گا اور

ہنی نوع انسان کا سب سے بڑا محسن بھی ہوگا..... افسوس کہ زمانہ، حال کے اسلامی فقہاء یا تو زمانہ کے میدانِ طبیعت سے بالکل بے خبر ہیں یا قدامت پرستی میں مبتلا۔ میری ناقص رائے میں اسلام اس وقت گویا زمانے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہے۔ اور شاید اسلام کی تاریخ میں ایسا وقت اس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔ (اقبال نامہ - جلد اول ص ۱۷)

اقبال و جناح کے الفاظ میں یہ تھے وہ عظیم ترین تقاضے جن کی بجا آوری اس مملکت میں پہلے دن سے مقصود تھی یعنی -

۱۔ اس مملکت میں قائل قرآن اصول اور احکام کی کار فرمائی۔ اور

۲۔ احکام قرآنیہ کی ابریت کو علی وجہ البصیرت ثابت کرنا اور انہیں عملاً مشکل کرنے کی جدوجہد کرنا۔

اس منہوی و مقصود کو پیش نظر رکھیے۔ گزشتہ سترہ اٹھارہ برس کی تاریخ کا جائزہ لیجئے اور پھر ایمان داری سے اس تلخ حقیقت پر غور فرمائیے کہ اس عظیم مقصود و منہوی کی خاطر جن کی راہ میں ہم نے ایک دنیا سے لڑائی مول کی اور قدم قدم پر گہرے زخم کھائے، ہم نے کیا کچھ کیا؟ حکومت ہو یا عوام، ارباب سیاست ہوں یا مذہبی پیشوا۔ کیا کسی گوشے میں بھی ایسی سعی و کوشش کا کوئی ثبوت ملے گا جو احکام قرآنیہ کی ابریت کو ثابت کرنے اور پاکستان میں ان کی کار فرمائی کا امکان پیدا کرنے کے لئے بروئے کار لائی گئی ہو؟ اسکولوں کے لئے دینیات کے نصاب مرتب ہوئے۔ مذہبی درس گاہوں کا سلسلہ بڑھانے کے لئے لاکھوں روپوں کی چندہ بازی ہوتی رہی۔ لیکن کیا کوئی بتائے گا کہ ان اسکولوں، کالجوں اور درس گاہوں میں اس تقاضائے دین و ایمان کو پورا کرنے کے لئے کوئی ایک قدم بھی مؤثر طور پر اٹھا؟ نہیں بلکہ لاکھوں کے اس صرف عظیم سے دینیات کے نام پر جرگہ ہمارے طالب علموں کو پڑھایا جاتا ہے اس کا کوئی ادنیٰ سا تعلق بھی ان تعلیمات قرآنی سے ہے جو قرآنی احکام کی ابریت کو واضح کر سکیں اور انہیں مملکت میں عملاً مشکل کرنے کا ذرا سا امکان روشن ہو؟

ان اٹھارہ سالوں میں صرف ایک ہی آواز تھی جو مراجعت الی القرآن کا نعرہ بلند کرتی رہی۔ قرآن کے ایسی حقائق کو ابھارا اور نکھارا کہ منظر عام پر لاتی رہی۔ یہ مفکر قرآن محترم پر دریز صاحب کی شخصیت تھی جس نے اس مقصد عظیم کے لئے اپنے آپ کو وقف کر دیا اور اس راہ میں دن رات ایک کر دیا جس کے قلب مضطرب کی بے تابیاں اور ویدہ ترک بے خوابیاں، جس کی انگلیں اور آرزوئیں۔ دعائیں اور امیدیں برابر اس مقصد عربیز پر مرکوز رہیں۔ جس کی فکر و بصیرت نے کتا سب خداوندی پر پڑے ہوئے سازش عجم کے ایک ایک نقاب کو الٹا جس نے عصر حاضر کے تقاضوں کا حمل قرآن کی زبان سے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ جس نے خون کے گھونٹ پی لی کہ اپنوں اور بے گانوں کی بدترین افزار و ازیاں گوارا کریں۔ لیکن اقبال و جناح کی روح کی پکار پر شب و روز اس جنون میں سرگرم کار رہا کہ پاکستان میں قرآنی نظام کی صبح بہار جلد طلوع ہو اور اس کی جلوہ بازیوں میں جنت سے نکلا ہوا آدم بھڑے سے اپنے فردوس گم گشتہ

کو پائے۔

یہ ایک فرد جو اپنی ذات میں پوری ملت کو سموئے ہوئے ہے قرآن کی انقلابی آواز برابر بلند کئے چلا آ رہا ہے۔ اس کی آواز اب ایک فرد واحد کی آواز نہیں رہی بلکہ ملت کے سینکڑوں سلیم بیٹے اور طاہرہ بیٹیاں اس آواز کو تقاضا تھے ایسا سمجھ کر اس پر لبیک کہہ رہی ہیں۔ اس شمع قرآنی کے گرد پردانوں کا ہجوم ہے اور یہ مرد و ریش اسے مخالفت کی تند و تیز آندھیوں میں بحفاظت تمام برابر چلائے چلا جا رہا ہے۔ اس کی نغنی سنی تو اب بیرون پاکستان بھی سینکڑوں پروانوں کو تعاون کی دعوت دے رہی ہے اور یہ پروانے اس روشنی کی طرف کھینچے چلے آ رہے ہیں جو چورہ سو برس قبل حضور رسالت مآب، ﷺ کے مبارک ہاتھوں سے روشن ہوئی اور عرب و عجم کی سب سے بختیوں کو زندگی کی بھر پور سعادتوں سے مالا مال کر گئی۔

سر سیدؒ نے قوم کی بگڑی بنانے کے لئے یہ ناگزیر سمجھا تھا کہ افرادِ ملت کے قلوب و اذہان کی تربیت کا خصوصی اہتمام ہوا اور حالات کے تقاضوں کے مطابق قوم کی نئی نسلوں کے لئے ایسی درس گاہ کا قیام عمل میں لایا جائے جو انہیں اپنے مقام سے آگاہ کر سکے اور گذر گہ حیات پر اپنی حقیقی منزل تک پہنچنے کا شعور عطا کر دے۔ علی گڑھ یونیورسٹی کے قیام کا مقصد مولانا صلاح الدین احمد مرحوم کے الفاظ میں یہ تھا کہ

وہ (سر سیدؒ) علی گڑھ کو مسلم لیڈر شپ کے لئے ایک زندہ و پائندہ درس گاہ بنانا چاہتے تھے۔ سر سیدؒ کی قور بینی نے یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ جو کام وہ اپنی زندگی میں شروع کر جائیں گے۔ اس کے جاری رہنے، فروغ پانے اور محیط کل ہو جانے کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ پروگراموں کی بجائے وہ پروگرام دینے والے پیدا کریں جو حالات کے مطابق اس عظیم خاکے میں رنگ بھرتے چلے جائیں جو انہوں نے ملتِ اسلامیہ ہند کی فلاحِ عام کے لئے تیار کیا تھا..... چنانچہ علی گڑھ کو انہوں نے اس نمونے پر تیار کیا تھا کہ وہ مسلمان ہند کی وحدت خیال کا مرکز بن گیا۔ اور بیداری و سربراہی کی جو لہریں یہاں سے منتشر ہوئیں وہ بر عظیم ہند کے ہر گوشے میں پہنچ کر اثر آفرین ثابت ہوئیں۔ (مقالہ — سر سید احمد خاں پر ایک نظر)

حالات کے نئے تقاضوں نے اب پھر اسی مقصد کے تحت ہمارے دروازوں پر دستک دی ہے اور وہ وقت آ گیا ہے کہ قرآن

دانش گاہ قرآنی کی تاسیس

کی دعوتِ انقلاب اپنے مرکزِ تربیت کا قیام عمل میں لائے۔ پرویز صاحب کی بصیرتِ قرآنی کا سلسلہ اب اس مقام تک پہنچ گیا ہے جہاں ان کی دعوتِ انقلاب ہزاروں سلیم بیٹیوں اور طاہرہ بیٹیوں کا سربراہ بن کر قرار پا جائے اور جو کام انہوں نے ساہا سال قبل ترنہا شروع کیا تھا، اس کے جاری رہنے، فروغ پانے اور ملتِ پاکستان کے وحدتِ خیال کا مرکز بن جانے کا امکان روشن ہو رہا ہے اور بصیرت کا یہ پیش بہا سربراہ نئی نسلوں کو تعلیم و تربیت کا سامان بن جائے اور اس روشنی کے عام پھیل جانے سے اس انقلابِ عظیم کے تقاضے حسن انجام کو پہنچیں جو پھر کسی پاکستان کا آئینہ دار تھا اور ملتِ اسلامیہ کے مستقبل

کی روشنی تقدیر۔

دانش گاہ قرآنی (طلوع اسلام کالج) کے قیام کا فیصلہ انہی مقدس آرزوؤں کا پیکر جمیل بن کر ملت پاکستان کے سامنے آئے ہیں۔ علی گڑھ یونیورسٹی کے قیام کے کم و بیش ایک صدی بعد یہ اپنی نوعیت کی پہلی درس گاہ ملی ہوگی جو حالات کے تقاضوں کی بنا پر آدری کا سامان مہیا کرے گی۔ قرآن کی آواز قرآن کا پیغام، قرآن کے حقائق، قرآن کے اصول و اقدار اور قرآن کے قوانین و احکام۔ اور یہ سب کچھ قرآن کی اپنی تعلیمات کی روشنی میں۔ سوچئے کہ اس درس گاہ سے کس قدر صنایع انقلاب بہاری قومی زندگی میں اچھلے گا۔ سرسید کی طرح شاہد پرویز صاحب بھی اپنی خون جگر سے سنبھلی ہوئی اس کشتِ نو بہار کے برگ و بار دیکھنے تک کا انتظار نہ کر سکے لیکن قرآنی تعلیمات کا یہ نفع صالح جو نئی نسلوں کے قلب و نگاہ میں قرار پکڑے گا وقت کی رفتار کے ساتھ ساتھ یقیناً برگ و بار لائے گا۔ اس کی منفی منفی کو نہیں ایسے اہل ہائے ہونے شجر طیب میں تبدیل ہو جائیں گی، جس کی ٹر باروں سے عالم انسانیت کا گوشہ گوشہ فیضیاب ہوگا۔ اس لئے ہوگا کہ یہ کسی فرد یا گروہ کی ذاتی فکر و کاوش کا معجزہ نہیں ہوگا۔ بلکہ یہ اس کتابِ عظیم کا فیض عام ہوگا جو صدیوں قبل حیاتِ انسانی میں جنتِ ارضی کا نقشہ قائم کر گئی اور اب صدیوں سے ریشمی غلافوں میں پیٹی پٹی ہے۔ اسے کھولا جاتا ہے تو اس لئے نہیں کہ اس کے بابِ عالی سے اپنے پُر بیج مسائل کا حل تلاش کیا جائے بلکہ محض "حصولِ ثواب" کی خاطر۔

دانش گاہ قرآنی اس کتابِ عظیم کو ان غلافوں سے نکال کر منظر عام پر لائے گی۔ اس کے اہلی حقائق پر صدیوں کے نقاب الٹ دیئے جائیں گے اور اس کی ایک ایک آیت زبانِ حال سے پکار پکار کر بتائے گی کہ نوعِ انسانی کی منزلِ مقصود کیا ہے اور اس کتاب کے ضمتے میں اقوامِ عالم کی امامت کا فریضہ کس کس کا راند انداز سے سرانجام پاتا ہے۔ ہاں یقیناً!

آئے گی فیضِ اک دن، یاد بہار سے کرد

تسلیم سے فروشاں پیغام سے گساراں

یہ امر کس قدر موجب مسرت و تہنیت ہے کہ آج جب ہم، مدرسہ علی گڑھ کے یومِ تاسیس کے نوے سال کے بعد، اس کی یاد تازہ کر رہے ہیں۔ پرویز صاحب کی زیر نظر دانش گاہ قرآنی کا منشور اس کی تفصیل کے لئے وجہِ نوا نیتِ قلبِ ذنگاہ بنا رہا ہے۔ درحقیقت ہم اس پیامِ بہار کیلئے ایک آیت سے بہتر ہی اٹھتے تھے۔

کراچی کے خریدار متوجہ ہوں!

ٹیکز کتب خانہ میں ادارہ طلوع اسلام کی

مطبوعات بھی دستیاب ہیں اور ایک کارڈ تحریر

کر کے منگوائی بھی جاسکتی ہیں۔

نمبر ۲۳ - مارون پبلسرز کراچی ۲

کتب خانہ کے اوقات کار حسب ذیل ہیں

ہر روز علاوہ جمعہ: - شام ۶ بجے تا ۸ بجے شب

جمعہ: - صبح ۹ بجے تا ۱۲ بجے دوپہر

محمد اسلام کتب خانہ بزم طلوع اسلام

فہرست معطیان قرآنک ایکو کیشن سوسائٹی

د ۱۱ دسمبر ۱۹۶۹ء تک موصول ہونے والے عطیات

رقم	اسمائے گرامی	رقم	اسمائے گرامی
۲۱۴۱	۲۱- محترم محمد ارشد صاحب (چاندیان)	۲۱۵۱	۱۰۰/- روپے
۲۱۴۲	۲۲- محترم محمد اکبر خان صاحب (جہلم شہر)	۲۱۵۲	۱۰۰/-
۲۱۴۳	۲۳- محترم عبد الطیف و محمد علی صاحب (مردان)	۲۱۵۳	۱۸/-
۲۱۴۴	۲۴- محترم فضل رحیم طارق صاحب (پکوال)	۲۱۵۴	۱۰۰۰/-
۲۱۴۵	۲۵- محترم بیگم ظفر سعید صاحبہ (راولپنڈی)	۲۱۵۵	۲۰۰/-
۲۱۴۶	۲۶- محترم بیگم حمیدہ بیگم صاحبہ (")	۲۱۵۶	۵۰/-
۲۱۴۷	۲۷- محترم محمد علی شہیر جشتی صاحب (راولپنڈی)	۲۱۵۷	۱۰۰۰۰/-
۲۱۴۸	۲۸- محترم ڈاکٹر منصور علی صاحب (سوی عرب)	۲۱۵۸	۵۰۰/-
۲۱۴۹	۲۹- محترم محمد امین خان صاحب (حیدرآباد)	۲۱۵۹	۱۰۰۰/-
۲۱۵۰	۳۰- محترم عارف بیگ صاحب (لاہور)	۲۱۶۰	۵۰۰/-
۲۱۵۱	۳۱- محترم میر محمد شفیع صاحب (")	۲۱۶۱	۵۰۰/-
۲۱۵۲	۳۲- محترم محمد صدیق خان صاحب (ملتان)	۲۱۶۲	۵۰۰/-
۲۱۵۳	۳۳- محترم عبدالحی صاحب (پولیس اٹھ)	۲۱۶۳	۱۰۰/-
۲۱۵۴	۳۴- محترمہ عائشہ بیگم صاحبہ (راولپنڈی)	۲۱۶۴	۱۰۰/-
۲۱۵۵	۳۵- محترم ابراہیم خان صاحب (دوبان نظر)	۲۱۶۵	۱۰۰۰/-
۲۱۵۶	۳۶- محترم سجاد علی صاحب (PRETORIA)	۲۱۶۶	۵۰۰۰/-
۲۱۵۷	۳۷- محترم لیاقت علی صاحب (النجف)	۲۱۶۷	۱۰۰۰۰/-
۲۱۵۸	۳۸- محترم سلطان احمد صاحب (چشتیان)	۲۱۶۸	۱۲۳/-
۲۱۵۹	۳۹- محترم مسز رابعہ صاحبہ (اسلام آباد)	۲۱۶۹	۱۰۰۰/-
		۲۱۷۰	۱۰۰۰/-

۱- معطیان کو سوسائٹی کی جانب سے مطلوبہ رسیدیں بھیجی جا چکی ہیں۔ رسیدوں کا نمبر فہرست میں دیا گیا ہے۔
 ۲- فہرست بڑی احتیاط سے تیار کی گئی ہے۔ بائیں پہلو میں حضرتان سے چیک کر لیں اور اگر کہیں کوئی غلطی نظر آئے تو ہمیں مطلع فرمائیں۔
 ضروری وضاحت:- عطیات چیک یا ڈرافٹ قرآنک ایکو کیشن سوسائٹی کے نام سے، حبیب بینک، مین مارکیٹ، گلبرگ، لاہور، (اکاؤنٹ نمبر 6238-55) پر کرائے جائیں۔
 (سر ڈاکٹر ذلیل بخاری، قرآنک ایکو کیشن سوسائٹی، ۱۲۵ بی گلبرگ روڈ، لاہور)

مستند پرتیز صاحب کا درس قرآن

بزم طلوع اسلام ہر ماہ کے پہلے اتوار کو ڈھائی بجے سوپر بندر ٹیپ
149 SUTTON COURT RD
LONDON E-13 - 9NR. لندن (انگلینڈ)
PHONE 01 - 552 - 1517

فیصل آباد میں ہر جمعہ ۴ بجے شام (بندر ٹیپ) دفتر
چودھری شاستوا صاحب - عابد سکاٹڈ سٹریٹ
(فون ۳۸۹۰) عقب اڈہ لاریاں (مائی دی چھٹی)

گوجرانوالہ میں ہر جمعہ ۴ بجے شام (بندر ٹیپ) رانٹس گاہ
چودھری مقبول شوکت گل روڈ سول لائنز
(۲۰ مقابل پلانا ریسٹورنٹ اسٹیشن)

گجرات میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ نیز بروز اتوار ۴ بجے شام
بمقام ۱۲/۱۱ رابری مہمبر روڈ (بندر ٹیپ)

جلالپور جہاں میں ہر جمعہ بعد نماز جمعہ (بندر ٹیپ)
دفتر بزم طلوع اسلام (بازار کلاں)

ملتان میں ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح (بندر ٹیپ)
دفتر شاہ سنز ہیرن پاگ گیٹ -
(فون ۳۱۰۰۱)

پنج کستی میں ہر جمعہ (بندر ٹیپ) بوقت ۲ بجے شام
(تحصیل کیرلاضلع ملتان) بمقام، مطلب حکیم احمد الدین صاحب
نائبہ بزم طلوع اسلام

لاہور میں ہر جمعہ ۹ بجے صبح (فون ۸۸۰۸۰۰)
بی۔ ۲۵ گلبرگ ۲ (نزد پولیس اسٹیشن)

کراچی میں ہر جمعہ کو پرا ۹ بجے صبح (بندر ٹیپ) کتب خانہ
بزم طلوع اسلام - مکہ نمبر ۲۲ مارڈن چیمبرز
اطراف حسین روڈ - نیو چالی - کراچی - ۷۴

پشاور میں ہر جمعہ ۹ بجے صبح (بندر ٹیپ) برکان - آغا
مورلیس صاحب - رفیق لین صدر - بالمقابل وی آئی پی
بین گیٹ - پشاور شہر ٹیپ - ہاٹھ روڈ (فون ۷۴۶۵۹)

مردان میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بندر ٹیپ)
برکان ڈاکٹر رضا محمد خاں - نواب علی روڈ

راولپنڈی میں ہر جمعہ ۵ بجے شام (بندر ٹیپ)
جی ۱۶۶ - لیاقت روڈ

لیٹہ (بندر ٹیپ) ہر جمعہ بعد نماز مغرب
رانٹس گاہ ڈاکٹر اعظم ملک صاحب سرکار روڈ - لیٹہ

خالص ہلدی مرچ مصالحے

حاصل کرنے کے لئے



الدوا

ریلوے روڈ گجرات

سے رجوع فرمائیے